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1. Denominación completa del seminario: Gestión integral de radios comunitarias, populares y alternativas. 
2. Carga horaria total del seminario: 45 horas, distribuidas a lo largo de 15 encuentros de 3 horas cada uno. 

3. Profesora a cargo del dictado del curso: Lic. Larisa Kejval.   

4. Equipo docente y funciones de cada integrante:  

Lic. Larisa Kejval: desarrollo de los momentos teóricos y prácticos del seminario, seguimiento de los trabajos prácticos realizados por las y los estudiantes durante la cursada, seguimiento del trabajo final y evaluación de los aprendizajes de las y los estudiantes.  

Lic. Claudio Vivori: desarrollo de momentos teóricos y prácticos del seminario, seguimiento de los trabajos prácticos realizados por las y los estudiantes durante la cursada, seguimiento del trabajo final y evaluación de los aprendizajes de las y los estudiantes.  

Paula Castello (estudiante en proceso de elaboración de tesina): desarrollo de los momentos prácticos del seminario: análisis de experiencias a través de materiales textuales, gráficos, sonoros y audiovisuales y a través de charlas con actores relacionados con la comunicación comunitaria, popular y alternativa.    

Los integrantes del equipo, al mismo tiempo que tienen una inserción académica en tanto docentes e investigadores, participan en proyectos y redes junto a radios comunitarias, populares y alternativas a nivel nacional y latinoamericano. De este modo, están en constante vinculación con los debates y problemas de este tipo de medios de comunicación.
5. Momento de dictado: segundo cuatrimestre de 2013. 

Sugerencias horarias: 
Martes 10 a 13 hs. 
Miércoles 10 a 13 hs. 
Jueves 10 a 13 hs.  
6. Objetivo general de la asignatura: 
Compartir y problematizar nociones, herramientas y experiencias sobre la gestión integral de las radios comunitarias, populares y alternativas argentinas y de otros países de América Latina para contribuir al fortalecimiento de estas experiencias de comunicación en el actual contexto, ya sea desde la intervención directa como desde las tareas de sistematización e investigación. 

6.a. Objetivos específicos: 
En términos específicos el seminario se propone que las y los estudiantes puedan: 

- Distinguir las dimensiones de la gestión integral como herramientas para la comprensión, el análisis y la participación en proyectos de radios comunitarias, populares y alternativas. 

- Relacionar los diversos proyectos político-culturales, comunicacionales, organizacionales y económicos de las radios con los contextos -políticos, sociales, económicos y culturales- en los cuales emergieron y se desarrollan. 
- Identificar y problematizar las nociones en las que se sustentan los proyectos político-culturales, comunicacionales, organizacionales y económicos de las radios, así como reconocer las tensiones que atraviesan a estos proyectos. 
- Enriquecer sus herramientas y ampliar sus experiencias para participar en la gestión de radios comunitarias, populares y alternativas, o bien, para aportar a este tipo de proyectos desde el trabajo de sistematización e investigación. 
- Integrar sus propios aprendizajes y análisis en la elaboración de un proyecto de intervención o de investigación en relación a las radios comunitarias, populares y alternativas. 
7. Contenidos desglosados por unidades: 

Lejos de reducir la gestión de un medio de comunicación a su administración, organización o conducción, el seminario se propone comprender la gestión de las radios comunitarias, populares y alternativas desde una perspectiva integral. En este sentido, la gestión será comprendida a partir de la articulación de cuatro dimensiones: político-cultural, comunicacional, organizacional y económica. Los contenidos serán organizados a partir del acercamiento y problematización de cada una de estas dimensiones. Una vez iniciado el seminario se definirá, de acuerdo a las experiencias previas y expectativas de las y los participantes, sobre cuáles contenidos se profundizará el trabajo. 

Unidad 1: La noción de gestión de radios comunitarias, populares y alternativas
Contenidos: 

- El contexto de emergencia de la pregunta por la gestión de las radios comunitarias, populares y alternativas. La relevancia de esta pregunta en el actual escenario comunicacional argentino. 
- Diversas perspectivas para comprender la gestión de un medio de comunicación. La perspectiva de la gestión integral de radios comunitarias, populares y alternativas. 
- El diagnóstico, la planificación y la evaluación participativas como herramientas para facilitar la gestión. 

Bibliografía general: 

- Lamas, Ernesto (2002). Gestión Radiofónica: ¡a trabajar se dijo! Programa Nacional de Formación Universitaria en Comunicación Radiofónica Voces Unidas, ERBOL, La Paz. 
- Lamas, Ernesto y Tordini, Ximena (2007). El diseño colectivo de la gestión. Un proyecto, cuatro dimensiones. La Tribu, Buenos Aires. Disponible en: http://www.vivalaradio.org/gestion-radios-comunitarias/organizacion/gestion.html 
Bibliografía específica: 

- FARCO (2010). Todas las voces todos. Programa Federal de Capacitación y Fortalecimiento para radios comunitarias, escolares, interculturales y de frontera. FARCO, Buenos Aires.
- Villamayor, Claudia y Lamas, Ernesto (1998). Gestión de la radio comunitaria y ciudadana. AMARC y FES. Quito.  Capítulos 1 y 2.
Unidad 2: La dimensión político-cultural
Contenidos: 

- Breve historia de las radios comunitarias, populares y alternativas en Argentina y América Latina. Los contextos de emergencia de las nociones con las que se nombraron las emisoras y de sus significaciones. 

- La relación comunicación/política como constitutiva de las radios comunitarias, populares y alternativas. Diferentes perspectivas de comprensión de esta relación: las perspectivas basadas en las nociones de contrainformación, ciudadanía comunicativa y comunicación autónoma/mediactivismo. 

- Hacia un análisis de las transformaciones de los escenarios latinoamericanos. El escenario argentino a partir de la aplicación de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual. Debates, desafíos y tensiones de las radios en estos escenarios. 
- Las relaciones de las radios con otros actores sociales. La relación con el Estado. La relación con movimientos y organizaciones sociales. Las redes de radios comunitarias, populares y alternativas. 
- Los objetivos político-culturales: herramientas y experiencias. 

Bibliografía general: 

- Cara y señal (2005: a). La revolución es un sueño eterno. En Revista Cara y Señal Nº 3. AMARC ALC, Buenos Aires, agosto de 2005. 

- Cara y señal (2005: b). Dossier: El futuro. En Revista Cara y Señal Nº 4. AMARC ALC Buenos Aires, diciembre de 2005. 

- Cara y señal (2008). La radio es silencio. Entrevista a Franco Berardi – Bifo. En Revista Cara y Señal Nº 8, AMARC ALC, Buenos Aires, enero de 2008.  

- De Charras, Diego. Pluralismo y Diversidad. Dos ejes sustanciales de la agenda de regulación de los medios audiovisuales. En Baranchuk, Mariana y Rodríguez Usé, Javier (coord.). Ley 26.522. Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual. AFSCA y Universidad de Lomas de Zamora, Buenos Aires. 

- Huergo, Jorge (2004). Comunicación popular y comunitaria. Desafíos político culturales. En Revista electrónica Nodos Nro. 4, noviembre de 2004. Disponible en http://www.perio.unlp.edu.ar/nodos/
- Kejval, Larisa (2009). Truchas. Los proyectos político culturales de las radios comunitarias, populares y/o alternativas argentinas. Prometeo y Carrera Cs. de la Comunicación UBA, Buenos Aires. Capítulo 2: Los orígenes de las radios. 
- Lamas Ernesto (1997). Las radios de Nuevo Tipo: La estética sin la ética no sirve para nada”. Encuentro con José Ignacio López Vigil. En Revista Causas y Azares Nro. 5, Buenos Aires, otoño 1997.
- Lamas, Ernesto (2010). Diez retos de las radios comunitarias. FES-Centro de Competencia en Comunicación para América Latina. Disponible en: http://www.c3fes.net/docs/retosradioscomunitarias.pdf 

- Loreti, Damián (2011). La libertad de expresión, sus principios y la consistencia de la ley de servicios de comunicación audiovisual. En Baranchuk, Mariana y Rodríguez Usé, Javier (coord.). Ley 26.522. Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual. AFSCA y Universidad de Lomas de Zamora, Buenos Aires. 
- La Vaca (2006). El fin del periodismo y otras buenas noticias. La vaca editora, Buenos Aires.
- Mata, María Cristina (2011). Comunicación popular: continuidades, transformaciones y desafíos. En Revista Oficios Terrestres Vol. 26, Nro. 26, Facultad de Periodismo y Comunicación Social UNLP, La Plata. 

- Sel, Susana (2009).  Comunicación alternativa y políticas públicas en el combate latinoamericano. En Sel, Susana (comp.). La comunicación mediatizada: hegemonías, alternatividades, soberanías. CLACSO, Buenos Aires.  
- Vinelli, Natalia y Carlos Rodríguez Esperón (2004). Desarmando espejismos. En Vinelli, Natalia y Carlos Rodríguez Esperón (comp.). Contrainformación. Medios alternativos para la acción política. Ediciones Continente, Buenos Aires.  

Bibliografía específica:
- Baranchuk, Mariana y Rodríguez Usé, Javier (coord.) (2011). Ley 26.522. Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual. AFSCA y Universidad de Lomas de Zamora, Buenos Aires. 
- Berardi, Franco (2006). Mediamutación. Revista Archipiélago Nro. 71. Págs. 119 a 130.

- Cassigoli, Armando (1989). Sobre la contrainformación y los así llamados medios alternativos. En Simpson Grinberg, Máximo (comp.) Comunicación alternativa y cambio social. Premia, México.

- Geerts, Andrés y Víctor Van Oeyen (2001). La radio popular frente al nuevo siglo: estudio de vigencia e incidencia. ALER, Quito. Capítulo 9: Vigencia e incidencia: algunas pistas. 

- Gómez Gustavo y Aguerre, Carolina (2009). Síntesis regional. Regulación de las concesiones de radiodifusión en América Latina. En Gómez, Gustavo y Aguerre, Carolina (coord.). Las mordazas invisibles, AMARC-ALC, Buenos Aires. 
- Graziano, Margarita (1980). Para una definición alternativa de la comunicación. En Revista ININCO Nº 1, Caracas.

- Grupo Autónomo A.F.R.I.K.A., Luther Blisset, Sonja Brunzels (2000). Manual de guerrilla de la comunicación. Virus, Barcelona.  Capítulo: Gramática cultural y subversión.
- Kaplún, Mario (1988). Los Mattelart hoy: entre la continuidad y la ruptura. Una visión desmitificadora de “los nuevos paradigmas”. En Diálogos de la Comunicación Nro. 21, FELAFACS, Lima. 

- Ludueña, María Eugenia (2010). Argentina. Todo o nada… Estado y medios en pie de guerra. En Rincón, Omar (ed.). ¿Por qué nos odian tanto? Estado y medios de comunicación en América Latina. FES, Bogotá. 
- Mata, María Cristina (2002). Comunicación, ciudadanía y poder: pistas para pensar su articulación. En Revista Diálogos de la Comunicación Nro. 64, FELAFACS, Lima. Págs. 64 a 77. 

- Simpson Grinberg, Máximo (1989). Comunicación alternativa: dimensiones, límites y posibilidades. En Simpson Grinberg, Máximo (comp.) Comunicación alternativa y cambio social. Premia, México. 

Unidad 3: La dimensión comunicacional 
Contenidos: 

- El proyecto radiofónico. Perfil o identidad de la radio; programación; estéticas y producción de contenidos; perspectiva editorial y construcción de agendas. Las redes y articulaciones en las que se sostiene la programación. La inserción de la radio en el mapa de los medios local, nacional y regional. 

- Las audiencias a quienes interpelar. Formas de relación con las audiencias. La participación de las audiencias. 
- Las transformaciones de los proyectos comunicacionales a partir del desarrollo de las NTICs. 

- La comunicación de la radio más allá de la radio: estrategias de construcción de visibilidad pública. 

- Los objetivos comunicacionales: herramientas y experiencias. 
Bibliografía general: 

- Colectivo La Tribu y Colectivo FM Alas (2007). Radio Newen. Gestión, producción, técnica e interculturalidad en las radios comunitarias. FM Alas y Ediciones La Tribu, Buenos Aires. Capítulo 3: Taller de Estrategias de Producción de la radio comunitaria. 

- Mata, María Cristina (1994). Hacer radio es producir realidad. En Revista Chasqui Nro. 49, CIESPAL, Quito, octubre de 1994. 

- Montells, Gastón (2007). Formas de organizar la programación de una radio. Colectivo La Tribu, Buenos Aires. Disponible en: http://www.vivalaradio.org/gestion-radios-comunitarias/produccion/programacion.html 

- Montells, Gastón (2008). Interlocutores- el problema de la configuración del otro. Conversación con Gabo Ferro. Colectivo La Tribu Buenos Aires. Disponible en:  http://www.vivalaradio.org/medios-comunicacion/reflexiones/07gaboferro.html 

- Montells, Gastón (2007). La música, ese problema precioso. Colectivo La Tribu, Buenos Aires. Disponible en: http://www.vivalaradio.org/gestion-radios-comunitarias/produccion/05musicalizacion.html
- Montells Gastón (2007). Propuestas para pensar la identidad de un proyecto. Colectivo La Tribu, Buenos Aires. Disponible en: http://www.vivalaradio.org/gestion-radios-comunitarias/produccion/dimension.html
- Montells, Gastón (2007). 9 preguntas frecuentes acerca de la producción artística. Colectivo La Tribu, Buenos Aires. Disponible en: http://www.vivalaradio.org/gestion-radios-comunitarias/produccion/artistica-FAQ.html 

- Montells, Gastón, Pablo Vannini y Ximena Tordini (2011). La radio después de la radio. AMARC ALC, Buenos Aires. Capítulo: Transformaciones de la radio en la sociedad de la información o sociedad red. 

- Radio Revés (2007). Hacer diciendo. Cartilla de formación para la producción periodística en radios populares, ciudadanas y públicas. Radio Revés, Córdoba. 
Bibliografía específica: 
- Camacho, Lidia (2007). El radioarte. Un género sin fronteras. Trillas, México. 
- Castello, Paula y Tordini, Ximena (2006). El cantar de las hormigas. Producción periodística en las radios comunitarias. AMARC ALC e Interconexiones, Buenos Aires. 

- Lopez Vigil, José Ignacio (1997). Manual urgente para radialistas apasionados. AMARC, FES y otros, Quito. 

- Tordini, Ximena (2006). Algunos elementos para armar planes de comunicación. Colectivo La Tribu, Buenos Aires. Disponble en: http://www.vivalaradio.org/gestion-radios-comunitarias/organizacion/comunicacion-plan.html 

Unidad 4: La dimensión organizacional 

Contenidos: 

- El proyecto organizacional: los modos de organización y comunicación a través de los organigramas, las formas de organizar el trabajo, los espacios de toma de decisiones y los estilos de dirección.

- Perspectivas acerca de la participación. La noción de corresponsabilidad. 

- Las radios y las formas legales. 

- Los objetivos organizacionales: herramientas y experiencias. 
Bibliografía general: 

- Magarola, Oscar (2011). Acerca de la participación. Material de la cátedra Taller Anual de la Orientación Comunicación Comunitaria de la Carrera de Cs. de la Comunicación de la UBA. Disponible en: http://taocomunitaria.blogspot.com/p/acerca-de-la-participacion-prof.html 

- Radio Revés (2007). Hacer diciendo. Cartilla de formación para la gestión de equipos de trabajo en radios populares, ciudadanas y públicas. Radio Revés, Córdoba. 

- Villamayor, Claudia y Lamas, Ernesto (1998). Gestión de la radio comunitaria y ciudadana. AMARC y FES. Quito.  Módulo 3. 

Bibliografía específica: 

- Sirvent, María Teresa (1984). Estilos participativos, sueños o realidades. En Revista Argentina de Educación Nro. 5, Año 3, AGCE, Buenos Aires. 
- Colectivo La Tribu y Colectivo FM Alas (2007). Radio Newen. Gestión, producción, técnica e interculturalidad en las radios comunitarias. FM Alas y Ediciones La Tribu, Buenos Aires. 

Unidad 5: La dimensión económica 
Contenidos: 

- El proyecto económico: las fuentes de ingreso o generación de recursos, la administración de los recursos, las formas de propiedad, el trabajo y los salarios. 

- El sentido de “sin fines de lucro”. 

- La noción de sostentabilidad.
- Los objetivos económicos: herramientas y experiencias. 

Bibliografía general: 
- ALER y AMARC ALC (2008). Atrapa sueños. La sostenibilidad en las radios populares y comunitarias. ALER Y AMARC ALC, Buenos Aires. 
- Fajardo Rojas, Miguel; Toloza Suárez, Beatriz; Tibaduiza Araque, Fernando y Marín Arango, Olga. La radio comunitaria. Una empresa social sustentable (2010). RESANDER. Colombia. Capítulo 2: Gestión integral de las emisoras comunitarias. 
Bibliografía específica:
- Gumucio Dragon, Alfonso (2003). Arte de Equilibristas: la Sostenibilidad de los Medios de comunicación Comunitarios. Disponible en www.comunica.org/onda-rural/docs/gumucio.doc 

- Cara y señal (2006: b). Dossier: sostenibilidad económica. En Revista Cara y señal Nº 6. AMARC ALC, Buenos Aires, noviembre de 2006. Págs. 40 a 63. 
Referencias bibliográficas y audiovisuales sobre experiencias: 

- Artículos de la revista Cara y señal editada por AMARC ALC, Buenos Aires. 
- Distorsión Armónica. Radios Comunitarias del Cono Sur. largometraje audiovisual sobre 12 experiencias de radios comunitarias de Argentina, Chile, Paraguay y Uruguay. Duración: 75 minutos. Realizado por Interconexiones Cono Sur, Buenos Aires.   

- FARCO (2010). Todas las voces todos. Programa Federal de Capacitación y Fortalecimiento para radios comunitarias, escolares, interculturales y de frontera. FARCO, Buenos Aires.
- Gumucio Dagron (2001). Haciendo olas. The Rockefeller Foundation, La Paz. 

- Geerts, Andrés, Víctor Van Oeyen y Claudia Villamayor (2004). La radio popular y comunitaria frente al nuevo siglo: La práctica inspira. ALER AMARC, Quito.

- Vinelli, Natalia y Carlos Rodríguez Esperón (comp.) (2004). Contrainformación. Medios alternativos para la acción política. Ediciones Continente, Buenos Aires.  

8. Metodología de enseñanza: clases teórico - prácticas.  

Cada una de las unidades será abordada a través de tres momentos estrechamente relacionados entre sí: 

- Nociones para la comprensión y el análisis. Se trata aquí de dar cuenta de las principales nociones en las que se sustenta la gestión de las radios comunitarias, populares y alternativas; así como de los debates y tensiones implicados entre estas nociones.

- Experiencias de radios comunitarias, populares y alternativas. El acercamiento a estas experiencias se realizará a través de bibliografía, materiales gráficos, producciones audiovisuales, producciones sonoras y charlas con integrantes de diversas emisoras de Argentina y, en lo posible, de América Latina. 

- Herramientas entendidas como metodologías de trabajo para facilitar la intervención/participación en las emisoras y para la sistematización de experiencias. 

Asimismo, los contextos políticos, sociales, económicos y culturales en los que emergieron y se desarrollan las emisoras serán una referencia permanente para la comprensión, el análisis y la proyección de acciones. 

Los conocimientos y experiencias previos de los y las estudiantes –ya sean aquellos aprendidos a través de otras materias de la Carrera como de sus prácticas en radios comunitarias, populares y alternativas- serán el punto de partida para un proceso que aspira a lograr participación y mayores niveles de profundidad. 

9. Régimen de evaluación y promoción: 
9.a. Requisitos de regularidad: 75 % de asistencia a clases. Aprobación con un mínimo de calificación de cuatro (4) de las instancias de evaluación parciales. 

9.b. Promoción directa o con examen final: El seminario posee régimen de aprobación directa. 

9.c. Modalidad de evaluación de los estudiantes: 

Durante el período de cursada, la asignatura será evaluada a través de dos trabajos prácticos articulados entre sí. 

- Primera evaluación: trabajo de análisis a partir del acercamiento a una experiencia de radio o red de radios.
- Segunda evaluación (trabajo final): diseño de un proyecto de intervención, producción o investigación a partir del acercamiento y análisis previos. El propósito es que este proyecto tenga condiciones de ser continuado y profundizando posteriormente como tesina de grado. 

Durante la cursada los docentes y el grupo realizarán seguimiento previo de estos trabajos prácticos. Se espera que en ambos trabajos los estudiantes puedan articular los contenidos desarrollados durante el seminario con sus propias inquietudes, elecciones y experiencias.  

