	REUNIÓN DE JUNTA – ORDEN DEL DÍA
Carrera de Ciencias de la Comunicación
 

	  
Lunes 13 de mayo de 2013 18 hs.
Sesión Ordinaria de la Carrera de Ciencias de la Comunicación

Asistentes
Profesores: Andrea López, Martín Zuccheli, Daniela Bruno, Irene Klein
Graduados: Paula Murphy, Mercedes Calzado, Christian Dodaro, Yamila Gómez
Estudiantes: Tomás Di Dio, Juan Manuel Jardim, Gabriela Krieger, Dolores Guichandut
Temario  
1. INFORMES 
1.1. Revisión y aprobación del acta de la reunión de Junta del 8 de abril.

Aprobada
1.2. Nueva página de la carrera
Se informó la creación de la nueva página de la Carrera con el objetivo de actualizar los contenidos de la carrera y tener un mejor canal de comunicación con los miembros de la comunidad académica. La misma cuenta con un diseño similar a la de Facultad 
1.3. Documento de Sistematización del Foro de discusión por la reforma del plan de estudios realizado el 8 y 9 de noviembre de 2012.

Se realizó la reunión acordada en la junta del mes de abril con el objetivo de finalizar la escritura del documento. El mismo fue difundido a partir del día 29 de abril como complemento de la relatoría y los audios correspondientes al foro. 
1.4 Nuevos Talleres extracurriculares

Desde la Dirección de la Carrera se informo la realización de nuevo talleres extracurriculares. Dos se realizaran en conjunto con el CEPIA. Las temáticas a abordar son: edición de audio y video

Por otro lado se abrirá la convocatoria a un taller sobre Comunicaciones digitales a cargo de Darío Laufer. Por su parte desde la mayoría estudiantil (Partido Obrero) se propuso un taller sobre iniciación al periodismo.

1.5 Publicaciones de la carrera

Desde la Dirección de la Carrera se informó que el sábado 18 de mayo se realizará la presentación del número 4 de la revista Avatares en el marco de las Jornadas del Área de Comunicación, Artes Escénicas y artes audiovisuales.

El número 5 de la revista se encuentra en edición y se abirá la convocatoria para recepción de artículos del número 6 cuyo dossier será sobre Comunicación y Políticas Públicas y será coordinado por Washington Uranga.
Por su parte, el número 7 de la revista Zigurat se encuentra en imprenta.
2. PLANIFICACIÓN ACADÉMICA 
2.1 Propuesta de elevación de Jurados para los concursos de los siguientes cargos: Adjunto para taller 3, Titular y Adjunto para semiótica II y Titular para PCPC.

Adjunto Taller III

3 abstenciones

9 Positivos

Titular y adjunto de semio II

3 abstenciones

9 Positivos

Titular PCPC

3 abstenciones

9 Positivos
2.2 Nuevo reglamento de tesinas
Desde la Dirección de la Carrera se informó que a partir de la jornada de tesistas que se realizó en noviembre del año pasado, surgió la necesidad de realizar una modificación al actual reglamento de tesinas.
Dentro de los cambios que se proponen está el de hacer explicita la variedad de formatos en la tesina, cantidad mínima y máxima de páginas, plantear qué implican los momentos de evaluación, de coloquio, etc.

Por otra parte, se planteó que se está trabajando en grillas de evaluación para tener patrones de evaluaciones y que no quede subsumido a la discrecionalidad de cada evaluador.

Desde la mayoría estudiantil se planteo que no se resuelven las cuestiones de fondo en relación a las dificultades de culminar con la carrera de grado.
Desde la Carrera se propuso generar un encuentro, una jornada de trabajo con el objetivo de poder discutir abiertamente y con el conjunto de los estudiantes la propuesta de modificación al reglamento de tesinas.
El encuentro quedó pautado para el viernes 31 de mayo a las 18:30
PROYECTOS SOBRE TABLAS

Buenos Aires, 13 de mayo de 2013
Visto,

La represión ocurrida el día 11 de mayo del 2013 en Famatina, La Rioja, frente quienes se oponen a la megaminería, con un saldo de más de diez heridos y cinco detenidos.

Considerando,

Que el pueblo de Famatina y Tinogasta viene sufriendo sucesivos hechos de violencia en torno a la defensa de la explotación y saqueo de los recursos naturales provenientes de la megaminería.

Que la Facultad de Ciencias Sociales se pronunció en contra de los fondos provenientes de la empresa Minera Alumbrera,

La Junta de Carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve, 

Repudiar las políticas del gobierno provincial a cargo de Luis Beder Herrera a través de un comunicado, pronunciándose, además, en contra de los hechos de violencia mencionados.   
Solidarizarse con los miembros de la asamblea antiminera de Famatina y Tinogasta
Aprobado
Trabajadores Lear Corporation

Visto:

La situación en la que se encuentran los trabajadores de la multinacional Lear Corporation, donde 16 trabajadores fueron despedidos de forma persecutoria el 11 de Abril por el solo hecho de asistir a una asamblea de la que participaron mas de 400 trabajadores/as y que contaba con el aval del sindicato (SMATA), para exigir el pago de los adicionales retirados por la empresa, el pase a planta de los contratados y mejores condiciones de seguridad e higiene para terminar con las enfermedades laborales que afectan a la mayoría de ellos/as. 

Considerando 

Que un amplio arco de personalidades y organizaciones sociales, sindicales y de derechos humanos, como Elia Espen de Madres de Plaza de Mayo o Adolfo Perez Esquivel del SERPAJ y premio Nobel de la Paz, se entrevistaron y brindaron su solidaridad y apoyo a los trabajadores despedidos. 

Que el derecho a organizarse democráticamente en asambleas, constituye un aspecto central de la democracia sindical, sin la cual los trabajadores quedan completamente expuestos a la desidia de las empresas, en este caso una corporación de Estados Unidos.

 Que la extensión de la conciliación obligatoria decretada por el ministerio de trabajo tiene como fecha final el próximo miércoles 15/5/2013 y hasta el momento la empresa no ha accedido al reclamo de la reincorporación de todos los trabajadores despedidos.

 La Junta de Carrera de Comunicación Social resuelve:

 Declarar la solidaridad de la junta con los trabajadores despedidos de Lear Corporation y pronunciarse a favor del reclamo de los mismos por la reincorporación de todos los despedidos y terminar con la persecución sindical.

Aprobado

Agencia Walsh 

Visto: 

Que durante los primeros días de Mayo salió a la luz la denuncia sobre Américo Balbuena, un agente de la Policía Federal Argentina que se encontraba infiltrado desde el año 2002 realizando trabajo de inteligencia para el Estado dentro de la “Agencia de noticias Rodolfo Walsh”.

Considerando:

-Los antecedentes sobe la denuncia del “Proyecto X” que involucra a la gendarmería y al Ministerio de Seguridad dirigido por Nilda Garré en la persecución y el espionaje a los luchadores obreros y populares.

- Que el gobierno Nacional hasta el día de la fecha no ha dado ningún tipo de respuesta respecto a las pruebas con la cuales se ha demostrado el espionaje que realizaba la gendarmería sobre un gran número de organizaciones de trabajadores, sociales, políticas y de derechos humanos.

- Que los miembros de la Agencia de noticias Rodolfo Walsh denuncian que desde el Gobierno Nacional partió la orden del pase a disponibilidad antes de que ellos hicieran pública la denuncia, lo cual demostraría que es desde el propio Ministerio desde donde salen las órdenes y contraórdenes,  con las que las fuerzas represivas actúan.

- Que una enorme proporción de las causas judiciales que pesan sobre las organizaciones de trabajadores combativas y los luchadores populares se han realizado a partir de pruebas desarrolladas mediante el espionaje ilegal, como las causas hacia los trabajadores de Kraft y Pepsico cuando se manifestaban en repudio al asesinato del compañero Mariano Ferreyra, o el montaje para detener a Rubén “Pollo” Sobrero durante el año 2011. 

La junta de carrera de Ciencias de la Comunicación se pronuncia:

-En repudio a la infiltración y espionaje llevado adelante por el oficial Balbuena, infiltrado en la Agencia de Noticias Rodolfo Walsh.

-Por el desmantelamiento de las redes de espionaje ilegal que quedaron evidencia con este caso y con la denuncia de Proyecto X, avalado y dirigido desde el Estado y el ministerio.

-Por la apertura de los archivos que el Estado y sus fuerzas represivas tienen en su poder sobre las organizaciones y personalidades víctimas del espionaje

- Por la caída de las más de 4000 causas a los luchadores obreros y populares, gran parte de ellas fabricadas a partir del espionaje ilegal.
Aprobado

Buenos Aires, 13 de mayo de 2013

Los hechos de violencia ocurridos en Formosa el pasado 3 de mayo en los cuales fueron brutalmente golpeados Carlos Sosa y Abelardo Díaz, miembros de la comunidad Napocna Potae Navogoh, conocida como La Primavera.

Considerando,

Que la Comunidad QOM viene sufriendo reiterados hechos de violencia y hostigamiento por parte de grupos parapoliciales y por parte de funcionarios del Gobierno Provincial de Gildo Insfrán. Incluyendo la muerte en circunstancias dudosas del sobrino del cacique de la comunidad Félix Díaz y las amenazas realizadas contra el mismo.

Que la Gendarmería Nacional a cargo del Ministerio de Seguridad es la encargada de custodiar a la Comunidad QOM y por lo tanto es responsable de lo sucedido en ese lugar.

Que el Gobierno Nacional es responsable de la política de expansión de la frontera agropecuaria protagonizada por empresarios que buscan avanzar sobre el territorio y los derechos de miles de campesinos y pueblos originarios de todo el país, generando en los últimos años, gran cantidad de conflictos por la tierra como desalojos e incluso asesinatos y heridos.

La Junta de Carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve,

Repudiar las políticas del gobierno provincial a través de un comunicado, pronunciándose, además, en contra de los hechos de violencia mencionados.

Solidarizarse con los pueblos originarios de todo el país y principalmente de Formosa. 
Aprobado

Proyectos sobre reforma del plan

Proyecto de la primera minoría

Buenos Aires, 13 de mayo de 2013.

Visto,

El proceso de reforma del plan de estudios en el que se encuentra la carrera y las tensiones que se encuentran en éste, expresadas en el Foro que se llevó a cabo durant los días 8 y 9 de noviembre de 2012 y resumidas en las relatorías realizadas por la Comisión Redactora del Foro por la Reforma del Plan.

Que ninguna de estas tensiones se ha podido resolver para continuar el proceso de reforma de una manera abierta y democrática, teniendo en cuenta la voz de todos los integrantes de la comunidad académica.

Considerando,

Que la Facultad de Ciencias Sociales no puede dejar de la las diversas opiniones y debates que surgieron en el foro, principalmente los planteados por el claustro estudiantil,

La Junta de Carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve,

Proponer a las cátedras que otorguen 20 minutos de los teóricos para poder llevar el debate a los cursos y así lograr masificar el proceso de reforma, para que todos y todas los y las estudiantes estén al tanto de los debates y puedan pensar e intervenir para lograr un consenso.

Construir desde el Espacio Abierto por la Reforma como próxima instancia, dentro del marco de la reforma del proceso del plan de estudios de Ciencias de la Comunicación, una asamblea interclaustros para poder seguir profundizando los debates y las tensiones entre todos los miembros de la comunidad académica, según se aprobó el proyecto presentado por la minoría estudiantil en la junta de carrera del 19 de octubre de 2012.
Proponer a la Dirección de la Carrera que se haga cargo de hacer copias de las relatoría del foro para poder distribuir en los espacios de gestión de la Facultad, para que la mayor cantidad de estudiantes posibles logre tener el material impreso y pueda estar al tanto de la situación que atraviesa el proceso de reforma.
A favor: 1

En contra: 11

Proyecto de la mayoría
Buenos Aires, 13 de mayo de 2013.
Visto,
El proceso de reforma del plan de estudios en el que se encuentra la carrera y las tensiones que se encuentran en éste, expresadas en el Foro que se llevó a cabo durant los días 8 y 9 de noviembre de 2012 y resumidas en las relatorías realizadas por la Comisión Redactora del Foro por la Reforma del Plan.

Que ninguna de estas tensiones se ha podido resolver para continuar el proceso de reforma de una manera abierta y democrática, teniendo en cuenta la voz de todos los integrantes de la comunidad académica.

Considerando,

Que la Facultad de Ciencias Sociales no puede dejar de la las diversas opiniones y debates que surgieron en el foro, principalmente los planteados por el claustro estudiantil,

La Junta de Carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve,

Proponer a las cátedras que otorguen 20 minutos de los teóricos para poder llevar el debate a los cursos y así lograr masificar el proceso de reforma, para que todos y todas los y las estudiantes estén al tanto de los debates y puedan pensar e intervenir para lograr un consenso.

Convocar antes de la finalización del primer cuatrimestre una Asamblea Interclaustro para debatir el proceso de la reforma del plan de estudios y el conjunto de los debates políticos y académicos que atraviesan nuestra carrera.

Proponer a la Dirección de la Carrera que se haga cargo de hacer copias de las relatoría del foro para poder distribuir en los espacios de gestión de la Facultad, para que la mayor cantidad de estudiantes posibles logre tener el material impreso y pueda estar al tanto de la situación que atraviesa el proceso de reforma. 

A favor: 2
En contra: 10
Proyecto del claustro de graduados
Buenos Aires, 13 de mayo de 2013
Visto

El proceso de debate en curso sobre la reforma del plan de estudios de la Licenciatura en Comunicación Social de la UBA iniciado en el 2010;

Considerando

Que entre 2010 y 2013 se han realizado más de una decena de reuniones de espacio abierto, dos foros (2011 y 2012) con la participación de los tres claustros y se elaboraron de conjunto dos documentos públicos socializando los temas, debates y acuerdos abordados en dichos foros.
Que en 2012 se creo un blog en el que se han publicado las relatorías, las discusiones y los aportes de los espacios abiertos y foros, y se han recepcionado las propuestas de contenidos mínimos de cátedras, profesores y auxiliares,  y otros comentarios y aportes de diferentes claustros.

Que en octubre de 2012,  durante una reunión del Espacio Abierto, la Dirección de la Carrera presentó una propuesta preliminar de plan de estudios que fue difundida vía mail, redes sociales y presentada en numerosos teóricos y prácticos, y sobre la que se debatió especialmente en el foro de 2012.

La Junta de Carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve:

Instrumentar todos los medios a su alcance para promover el debate en los cursos teóricos y prácticos dando continuidad al proceso que se viene desarrollando.
A favor: 9

En contra: 3
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