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Sesión Ordinaria de la Carrera de Ciencias de la Comunicación
Asistentes:

Profesores: Contursi – Romé – Berman -Sel
Graduados: Salerno – Justo – Kejval - Varela

Alumnos: Romano – Nuñez - Jardim
 
Temario  
Revisión y aprobación del acta de la reunión de Junta del 21 de abril

Aprobado

1.    Informes.
         Laboratorio de tesinas

Desde la Carrera se informó sobre el inicio del laboratorio de tesinas. El día miércoles 25 de junio comenzó con un taller que tuvo por objetivo brindar herramientas para la conformación del proyecto de tesina. La actividad estuvo dictada por Carolina Spataro y contó con la asistencia de muchos estudiantes que colmaron el estudio de TV 2. 
         Áreas de investigación

Se informó sobre la creación de nuevas áreas a las existentes. Como caracteriza a esta iniciativa las mismas están conformadas por docentes, graduados y alumnos de la carrera y facultad. Las propuestas pueden conocerse en la página de la Carrera.
         Talleres extracurriculares

Dos nuevos talleres extracurriculares se estarán dictando. Uno sobre medios digitales (el cual se dictó el año pasado) y un nuevo taller sobre violencia institucional.
         Revista Avatares

Desde la Dirección se informó que el Nº 7 está próximo a salir, y su presentación será a comienzos del cuatrimestre. El Nº 8 se encuentro en proceso de asignación de evaluadores.
2. Planificación académica

         Propuesta de jurados

Renovaciones

Derecho a la Información (Loreti)
Héctor Recalde

Víctor Abramovich

Washington Uranga

León Arslanian

Luciano Sanguinetti

Jorge Bernetti

Taller de Expresión II (Sel)
Ricardo Manetti

María Escudero

Alicia Entel

Miguel Cannone

Carlos Vallina

Rodolfo Hermida

Taller de comunicación comunitaria

Inscripta: Lois

Alfredo Carballeda

Daniela Bruno

Claudia Villamayor
Mirta Amati

Oscar Magarola

Mariela Pugliese

         Convocatoria seminarios Ah-Hoc 2015

La Carrera informó el lanzamiento de la convocatoria pública. Como sucede año a año se presenta la propuesta, la cual es evaluada, se realiza la selección para finalmente elevarla. Se designan profesores por un cuatrimestre, se da el dictado y luego se da la baja para el dictado de otro seminario. Los seminarios permiten una rotación de la oferta, brindar distintos conocimientos y actualizar la currícula. Por lo general, las propuestas son presentadas por JTP y Ay. de 1º con posgrado y los seminarios guardan una lógica de rotación y promoción.

La importancia de los seminarios también es que puedan apuntar a la producción de tesinas, que su modo de promoción sea incentivando la realización de tesinas.

Lectura de la convocatoria.

Graduado por la minoría manifestó que para futuras convocatorias se puedan explicitar las áreas de vacancia y bajar la cantidad de años con posibilidad de presentar la misma propuesta de tres a dos en pos de mayor rotación. Asimismo, sería bueno establecer criterios de la junta para decidir cuales son aprobados.

Mayoría estudiantil, se planteó la disconformidad en torno al presupuesto destinado para los seminarios.

         Convocatoria Grupos de Investigación 2014-2015
Desde la Dirección de la Carrera se manifestó que los grupos son una posibilidad para que los estudiantes de grado puedan introducirse en la investigación y en el apoyo en la realización de tesinas.

Proyectos sobre tablas
Mayoría estudiantil
VISTO

La negativa del titular Carlos Savransky de cumplir con el compromiso asumido ante AGD Sociales de restituir funciones a la docente Mariela Singer

CONSIDERANDO

Que la docente Mariela Singer sigue sin poder dar clases en la cátedra.

Que el mismo Carlos Savransky formuló en una reunión de comisión directiva de la AGD Sociales el 3 de abril una propuesta de garantizar una cantidad de clases para que la docente afectada diera este cuatrimestre una comisión, y que luego no se cumplió.

La junta de carrera de Comunicación declara:

-  Ratificar la continuidad laboral de la docente Mariela Singer en la Carrera de Comunicación.
Aprobado (se ratifica también la resolución de la junta del mes de abril
Graduado por la minoría
Buenos Aires, 26 de Junio de 2014

VISTO

Que el conjunto de los trabajadores docentes de las Universidades Nacionales del país atraviesa una gravísima situación como consecuencia de la desactualización salarial que comenzó en el 2013

CONSIDERANDO

Que el último incremento en los salarios docentes universitarios del 7% del mes de enero del 2014 se enmarcó en la negociación paritaria docente universitaria acordada en abril del año 2013 por el lapso de 16 meses.
Que a partir de dicho incremento hasta el día de la fecha, cuando recién se ha reiniciado una nueva negociación paritaria entre las autoridades ministeriales nacionales, universitarias y las federaciones nacionales de los gremios universitarios, las remuneraciones salariales docentes de las Universidades vienen sufriendo una depreciación preocupante producto del proceso inflacionario que se desenvuelve en nuestro país.

Que al día de la fecha la oferta salarial del Ministerio de Educación de la Nación en las reuniones preliminares de la Paritaria del año 2014 resulta absolutamente insuficiente frente al reclamo docente universitario por un incremento del 40% retroactivo al mes de enero y $ 8.000 para el denominado “cargo testigo” (Ayudante de Primera con Dedicación Semi-Exclusiva), valores todos que equipararían el salario del docente universitario con el de otras ramas de la educación de igual carga horaria y lo reactualizarían con respecto a las tablas de incrementos de estatales y trabajadores universitarios.

Que producto de tal alarmante situación al momento han resuelto el Paro por Tiempo Indeterminado por dicho reclamo la mayoría de los gremios docentes de las Universidades Nacionales de Buenos Aires, Tucumán, Rosario, Río Cuarto, Cuyo, San Juan y San Luis, sumado a distintas medidas de fuerza como movilizaciones y clases públicas en la inmensa mayoría del resto de las Universidades Nacionales.

Que se suma como agravante a la situación la inexistencia de un Convenio Colectivo de Trabajo para la docencia de las Universidades Nacionales, lo cual profundiza la precarización laboral (proliferación de cargos “ad honorem” e interinos en la planta docente).

Que el factor señalado en el CONSIDERANDO anterior junto a la gravísima situación salarial de la docencia universitaria afecta directamente la calidad de la enseñanza de grado, y las condiciones de trabajo de las Universidades Nacionales y el fortalecimiento de la Universidad Pública.

Que resulta de vital importancia el apoyo de los organismos autónomos de gobierno universitario (Juntas de Carrera, Consejos Directivos de Unidades Académicas, Consejos Superiores de Universidades Nacionales) al reclamo de la docencia desarrollado en el presente Proyecto de Declaración, teniendo en cuenta que la mayoría de sus integrantes (profesores, graduados docentes e inclusive alumnos co-ayudantes) reviste tareas académicas y por lo tanto padece el cuadro señalado.

La junta de la carrera de Comunicación de la Facultad de Ciencias Sociales (UBA) resuelve:

Art.1: Apoyar el reclamo de inmediato aumento del 40% retroactivo en los salarios docentes universitarios, junto a un mínimo salarial de $8.000 para el denominado “cargo testigo”

Art 2: : En función de las medidas de lucha que los gremios docentes vienen llevando a cabo en la Universidad de Buenos Aires y las distintas universidades nacionales en pos de dicha reivindicación, estar atentos a la necesidad de abrir un espacio de reformulación de las distintas fechas del calendario académico.

Aprobado

Segunda minoría estudiantil
Jueves 26 de junio 2014

A la JUNTA DE CARRERA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACION- FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES- UBA

Proyecto de declaración 

VISTO

El pasado 5 de junio del corriente, La Legislatura Porteña designó como Ciudadano Ilustre y Personalidad del Ámbito de las Ciencias Jurídicas, a José María Campagnoli. 

CONSIDERANDO

•
Que dicho fiscal acumula un récord de denuncias por mal desempeño, procedimientos ilegales y abuso de poder, en su gran mayoría provenientes de sus propios colegas: jueces, fiscales o abogados. Las mismas están relacionadas al mal desempeño e irregularidades por parte de este letrado en cumplimiento de sus funciones.

•
Que el personal que ha trabajado con este abogado ha manifestado ser víctima de situaciones de hostigamiento, persecución y maltrato laboral; razón por la cual no podemos ver a dicho sujeto como ciudadano ejemplar en relación a la convivencia ciudadana.

•
Este fiscal es responsable de la estigmatización y persecución, haciendo uso de sus facultades jurídicas, a personas de los sectores sociales más vulnerados de la Ciudad de Buenos Aires; sin contar con evidencia legítima o denuncias pertinentes que ameriten su accionar jurídico.

•
Los legisladores del PRO han propuesto en reiteradas ocasiones al igual que el Jefe de Gobierno Mauricio Macri; declarar como ciudadanos ilustres a personas que no revisten los requisitos para tener dicha distinción.

LA JUNTA DE CARRERA DE  CIENCIAS DE LA COMUNICACION DECLARA:

1º Repudiar la designación realizada por la Legislatura Porteña teniendo en cuanta lo manifestado en los considerando.

2º De forma.
Aprobado
Fondos Buitres

Proyecto minoría
Jueves 26 de junio 2014

Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, junta de Ciencias de la Comunicación.

Proyecto de declaración 

VISTO

Que en el martes 17 de Junio se dio a conocer la decisión judicial de la Corte Suprema de Estados Unidos de rechazar la apelación planteada por el Estado Argentino en relación al fallo del Juez Thomas Griesa.

CONSIDERANDO

Que esta disputa se desarrolla entre el Estado Nacional Argentino y los fondos de inversión de capital de alto riesgo, comúnmente conocidos como "Fondos Buitres". Hace falta aclarar que los Fondos Buitres son capitales que se dedican a adquirir títulos de deuda de economías que están a punto de colapsar a bajos precios para luego reclamar por la vía judicial el valor nominal de esos bonos más los intereses devengados.

Este conflicto tuvo su primer desenlace judicial en febrero de 2012, cuando el juez Thomas Griesa emitió un fallo en el que ordenó a la Argentina pagar a los fondos Elliot, NML Capital, Dart, Aurelios, AC Paster y Blue Angel la totalidad de la deuda que reclaman, sin ningún tipo de quita.

En dicha ocasión, el Estado argentino apeló el fallo, dado que esa determinación discriminaba a aquellos acreedores que ingresaron a los canjes de 2005 y 2010, poniendo en riesgo toda la reestructuración de deuda realizada previamente.

Meses después, el 26 de octubre de 2012, la Cámara de Apelaciones de Nueva York respaldó el fallo del juez Griesa, pero le ordenó al juez que definiera con mayor precisión la manera de hacer efectiva su resolución. 

El 22 de noviembre de 2012, el juez emitió una nueva disposición judicial, ordenando que se les pagara a los "Fondos Buitres" 1330 millones de dólares en efectivo el día 15 de diciembre de ese mismo año. 

La Cámara de Apelaciones suspendió el fallo y fijó un cronograma de presentaciones de ambas partes. En esas audiencias, la Argentina flexibilizó su postura y propuso reabrir el canje. Los "Buitres" respondieron entonces que no aceptarían ninguna quita y el 23 de agosto de 2013 la Cámara ratificó su postura inicial.

La decisión tomada por la Corte Suprema de Estados Unidos de rechazar el pedido de revisión del fallo del juez Thomas Griesa pone en grave riesgo el proceso completo de reestructuración de la deuda soberana de la República Argentina. Dicho proceso comenzó en el año 2005 cuando Argentina logró que un 76% de sus acreedores aceptaran las condiciones de quita nominal de deuda y de sustentabilidad en los pagos que el país ofrecía. En el año 2010, se reabrió el canje de deuda logrando alcanzar un 93% de los acreedores. Finalmente, hace apenas unas semanas, Argentina acordó regularizar la situación de deuda que mantiene con el Club de París.

Esto demuestra que la decisión de Argentina de honrar sus deudas ha sido una política de estado en los últimos 11 años, permitiendo además atravesar un proceso prolongado de desendeudamiento, no sobre la base del ajuste sobre su pueblo, sino a través del período de mayor crecimiento económico de su historia. A la fecha, sólo el 1% de los acreedores argentinos quedaron por fuera de todas las instancias de renegociación y son los que hoy litigan y comprometen lo realizado desde 2005 a la fecha.

Que al mismo tiempo es importante resaltar que la resolución tomada por la Corte Suprema de Estados Unidos impactará sobre el sistema financiero internacional, ya que sienta un precedente judicial que podrá afectar próximas renegociaciones de deudas soberanas.

LA JUNTA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACION DECLARA

Manifestar su repudio a la decisión judicial emitida por la Corte Suprema de Estados Unidos de rechazar la apelación planteada por el Estado Argentino en relación al fallo del Juez Thomas Griesa.
A favor: 8
Abst: 1
Proyecto mayoría sobre mismo tema que no fue enviado en forma digital
A favor: 5
Abst: 1
Boleto Social (minoría)
Petitorio (mayoría)

En conjunto
Visto;

Que el acceso a una educación pública gratuita y laica es un derecho inalienable y constitutivo del ser humano y que el transporte en la Ciudad de Buenos Aires es una variable fundamental a la hora de garantizar este derecho

Considerando;

Que el gobierno de la ciudad aumento en el 300% el valor del Servicio de Transporte Ferroviario de Pasajeros/as de Superficie y Subterráneo (SUBTE) en menos de un año.

Que conforme a lo establecido en el artículo 36 de la ley 4472 se debe garantizar el acceso al transporte desde un enfoque social e inclusivo.

Que dicho servicio es utilizado por habitantes de la ciudad de buenos aires como de personas que habitan la provincia de buenos aires.

La creación de la multisectorial por el boleto social que contiene actores del campo popular, del sector educativo y sindical.

Que el acceso al transporte publico es un derecho y no debe ser considerado una mercancía.

Que la lucha por un boleto social es una reivindicación de todos los trabajadores docentes, no docentes y estudiantes de esta institución.

LA JUNTA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACION DECLARA:

1-
Adherir, difundir y participar a la jornada convocada por la multisectorial el día Viernes 27 del corriente en la estación Independencia de la línea E de subterráneos.

2-
Generar mediante los medios de la carrera de Ciencias de la Comunicación de la facultad Ciencias Sociales una difusión masiva de la Multisectorial por el Boleto Social.

3-
Generar espacios de debate en las cátedras afines a la problemática (y las que no) sobre la concientización social y responsabilidad de los cientistas sociales en la formación de opinión publica y la elaboración de posibles materiales de cátedras que sirvan como antecedente para futuros debates acerca de dicho tema

Aprobado con dos abstenciones

Minoría proyecto Mocase 
BUENOS AIRES, 26 DE Junio 2014

A la junta de Ciencias de la comunicación de la facultad de Ciencias Sociales:

Visto:

•
Que es parte de la Facultad y el desarrollo académico el estudio y conocimiento de las problemáticas de los Pueblos Originarios y el campesinado Argentino y Latinoamericano.

•
Que la facultad se ha pronunciado en ya varias declaraciones a favor de la lucha de los Pueblos Originarios por su tierra y la soberanía alimentaria.

•
Que el Movimiento Nacional Campesino Indígena es una de las organizaciones más representativas del campesinado Argentino y es reconocido por los organismos internacionales y los movimientos campesinos de América Latina y el mundo como espacio de organización del campesinado Argentino y los Pueblos Originarios.

•
Que el Mo.Ca.Se  -VC es uno de los movimientos de campesinos más importantes de la Argentina, y tiene en Santiago del Estero miles de familias organizadas bajo su órbita en la lucha por la tierra y la reforma agraria integral y la soberanía alimentaria.

•
Que es menester de esta facultad incentivar al conocimiento de la realidad de nuestra Patria y sus habitantes en función de transformarla. Y que las pasantías desde Buenos Aires a Santiago del Estero son una tradición que ya lleva años.

La junta de carrera de Ciencias de la Comunicación  resuelve:

1-
Convocar por todos los medios de comunicación y difusión que posee la carrera de Ciencias de la Comunicación de la facultad de Ciencias Sociales a la inscripción de las pasantías que llevaran a cabo desde el 24 de Julio al 04 de Agosto en la provincia de Santiago del Estero. 

2-
Que la carrera de Ciencias de la Comunicación pronuncie de interés académico la actividad a realizarse el día 03 DE JULIO como parte de la “pre-pasantia” donde participaran reconocidos académicos y parte del MoCaSe – VC.

Aprobado

3 abstenciones (mayoría estudiantil)
Declaración sobre Maxi y Darío

BUENOS AIRES, 26 DE JULIO 2014

A la junta de carrera de Ciencias de la Comunicación de la facultad de Ciencias Sociales – UBA:

Visto:

•
Que el día de la fecha se conmemoran 12 años de la masacre de Avellaneda perpetuada por la policía bonaerense de Duhalde y Sola.

Considerando:

•
Que la crisis del 2001 dejo al conjunto de nuestro pueblo en la miseria la desocupación, el vaciamiento y la destrucción del tejido social.

•
Que el movimiento piquetero fue la expresión de lucha y reconstrucción de los lazos de solidaridad quebrados por el más feroz  neoliberalismo.

•
Que la sociedad cansada del saqueo a nuestra Patria y de la represión se volcó masivamente a las calles a expresar su descontento contra el neoliberalismo y sus socios menores, expresados en los capitales locales cipayos y entreguistas.

•
Que Maxi y Darío son expresión de la juventud rebelde que se levanto interpelada por un pueblo hambriento y salio a las calles en busca de justicia social y organización popular.

•
 Que la lucha de nuestro pueblo por trabajo y dignidad no puede ser reprimida y masacrada por las balas del poder.

•
Que a 12 años de la masacre las organizaciones del campo popular seguimos denunciando los casos de gatillo fácil y la violencia institucional y exigimos justicia para todas las victimas.

LA JUNTA DE LA CARRERA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACIÓN RESUELVE:

1°- Exigir el juicio y castigo a todos los responsables políticos en las represiones sucedidas en entre el 2001 y el 2002.

2° Que se le nieguen las salidas transitorias a los policías Alfredo Fanchotti y Alejandro Acosta condenados a cadena perpetua por los asesinatos de Maxi y Darío.

3° Realizar una nota conmemorativa en el próximo numero de la revista “sociales” dedicado a las victimas de violencia institucional. 

4º Repudiar el rol que jugaron los medios comerciales masivos por su complicidad y ocultamiento de los hechos del 26 de junio del 2002, al igual que muchas veces invisibilizando hechos de gatillo fácil y otros tipos de violencia institucional.  
Aprobado
Minoría estudiantil
Reducción de alícuotas para revistas

Buenos Aires, 25 de junio de 2014

VISTO:

Que el jueves 5 de junio se anunció la presentación del proyecto de Ley para reducir las alícuotas que gravan las ventas, locaciones e importaciones definitivas, y la locación de espacios publicitarios en diarios, revistas y publicaciones periódicas.

CONSIDERANDO:

•
Que Argentina ha avanzado: en la promoción de la diversidad de contenidos audiovisuales que contemplan la pluralidad de las voces; y de políticas que garantizan el acceso igualitario y democrático a la información y la desconcentración de los medios

•
Que es necesario profundizar estas políticas también en el área de los medios gráficos

•
Que la sostenibilidad de las Pymes de los medios gráficos es un aspecto fundamental a tener en cuenta para desarrollar políticas públicas en pos de garantizar el derecho humano a la comunicación y al trabajo

•
Que dicho proyecto de Ley considera:

o
“Que los medios gráficos constituyen un pilar indispensable y primario para el enriquecimiento cultural de la población y el afianzamiento de la estructura democrática, que es deber del Estado Nacional fomentar y apoyar”.

o
Que el Artículo 13 del Pacto de San José y Costa Rica establece que “Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento y de expresión. Este derecho comprende la libertad de buscar, recibir y difundir información e ideas de toda índole, sin consideración de fronteras, ya sea oralmente, por escrito o en forma impresa o artística, o por cualquier otro procedimiento de su elección”

o
Que “la actividad desarrollada por los medios gráficos coadyuva a la satisfacción de las necesidades de información y comunicación social de las comunidades en las que éstos se arraigan, las cuales en muchos casos no cuentan con otros canales de comunicación a través de los cuales de informe sobre las particularidades y problemáticas locales”

o
“Que es objetivo del Poder Ejecutivo Nacional que los medios gráficos puedan continuar generando contenidos que contribuyan al mantenimiento inalterable del derecho a la información, como condición insoslayable del fortalecimiento de los principios democráticos”

•
Que en mayo de 2001 el gobierno de Fernando De la Rúa impuso el Impuesto al Valor Agregado (IVA) a las publicaciones gráficas, favoreciendo a las corporaciones periodísticas en detrimento de la sustentabilidad de las Pymes periodísticas

•
Que este proyecto es un avance hacia el desarrollo de una comunicación más plural y diversa permitiendo la igualdad de oportunidades para los medios gráficos 

•
Que dicho proyecto de Ley fue celebrado por la Asociación de Diarios del Interior de la República Argentina (ADIRA), la Asociación Federal de Editores de la República Argentina (Afera), la Asociación Argentina de Periodistas Productores Independientes y Comunicadores, la Cámara de Diarios y Periódicos Pymes de la Provincia de Buenos Aires (Cadypba), y la Asociación de Revistas Culturales Independientes Argentinas (Arecia)

•
Que la quita de este impuesto es uno de los principales reclamos de Arecia, Asociación nuclea a revistas independientes, y  es parte de uno de los artículos del proyecto de Ley de promoción de la producción independiente y autogestiva de comunicación cultural por medios gráficos y de Internet

LA JUNTA DE CARRERA DE COMUNICACIÓN DE LA FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES DECLARA:

1.
Apoyar el proyecto de Ley para reducir las alícuotas que gravan las ventas, locaciones e importaciones definitivas, y la locación de espacios publicitarios en diarios, revistas y publicaciones periódicas.

2.
Declarar la necesidad de seguir profundizando las políticas públicas que garanticen el derecho a la comunicación. 

3.
Propiciar en el debate sobre el nuevo plan de estudios las discusiones sobre sostenibilidad de los medios pequeños y medianos, cooperativos, autogestivos e independientes.
Aprobado

3 abstenciones (mayoría estudiantil)
Minoría estudiantil proyecto sobre SIFEMA

Buenos Aires, 25 de junio de 2014

VISTO:

Que el jueves 5 de junio de 2014 se anunció la creación del Sistema Federal de Medición de Audiencias (SIFEMA) un sistema público no gubernamental de medición de audiencias que será llevado adelante junto a las Universidades Nacionales de Argentina (Universidad de San Martín, Universidad de La Plata, Universidad Arturo Jauretche, Universidad de Lanús, Universidad de Quilmes, Universidad de Rosario, Universidad de Buenos Aires, Universidad de Córdoba, Universidad de Jujuy, Universidad de Salta y Universidad de Río Cuarto)

CONSIDERANDO:

•
Que en los últimos años se ha evidenciado una transformación cultural en el sistema audiovisual argentino, descentralizando la producción y la circulación de los contenidos

•
Que estos cambios requieren de nuevas herramientas para poder analizarlos en su complejidad

•
Que las estadísticas, entre ellas la medición de audiencias, son instrumentos fundamentales para el diseño, monitoreo y evaluación de las políticas públicas

•
Que estas herramientas deben incluir a todos los argentinos para que los intereses y necesidades de todos y todas sean tenidos en cuenta en pos de seguir avanzando en la perspectiva federal de la comunicación 

•
Que es necesario que estas herramientas sean utilizadas de forma transparente 

•
Que la Universidades públicas de Argentina han demostrado su capacidad para llevar adelante con rigurosidad la investigación y producción del conocimiento

•
Que la actual medidora –Ibope- solo toma para su muestra 800 hogares de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y el Gran Buenos Aires

•
Que SIFEMA tiene como objetivo medir los consumos de servicios audiovisuales en todo el territorio argentino

•
Que se está avanzando en el diseño de instalación de hardware y software para realizar las mediciones con precisión científica

•
Que no sólo servirá como herramienta para el sector público sino también para el mercado publicitario

•
Que la Facultad de Ciencias Sociales, y la carrera de Ciencias de la Comunicación Social, han sido actores con un rol activo en la disputa por la democratización de la comunicación como un derecho humano

LA JUNTA DE CARRERA DE COMUNICACIÓN DE LA FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES DECLARA:

1.
Apoyar la creación de Sistema Federal de Medición de Audiencias

2.
Manifestar su interés en que la comunidad de esta carrera participe en las actividades del SIFEMA

3.
Tener en cuenta estos avances a la hora de discutir la reforma del plan de estudios con miras a formar estudiantes que puedan hacer uso de estas nuevas herramientas.

Aprobado 

4 abstenciones
Primera minoría estudiantil sobre tesinas digitales
Buenos Aires, 26 de Julio de 2014

VISTO que la carrera de Ciencias de la Comunicación cuenta con un importante archivo de tesinas producido por los estudiantes que representan un aporte a la producción de conocimiento.

CONSIDERANDO:

Que las nuevas tecnologías de comunicación y de la información han tenido un impacto profundo en los modos de producción, acceso y distribución de la cultura

Que estos cambios no se han visto reflejados en las tesinas que elaboran los estudiantes de Ciencias de la Comunicación, lo que obstaculiza la posibilidad de compartir contenido entre los miembros de la comunidad académica de la universidad y con otras unidades académicas.

Que diferentes materias de la carrera de Ciencias de la Comunicación abordan la problemática del acceso, distribución, libre de información, que se enmarcan en el Derecho Humano a la Comunicación.

Que los principios de libertad y solidaridad permiten lograr un enriquecimiento a la hora de producir conocimiento científico.

LA JUNTA DE LA CARERRA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACIÓN PROPONE

Solicitar a la Dirección de la Carrera de Ciencias de la Comunicación la difusión masiva de la digitalización de las tesinas de grado de los estudiantes de la carrera que se han producido hasta la fecha y recordar a los graduados que registren sus trabajos para su publicación de forma digital.

Aprobado
1 abstención
Primera minoría estudiantil. Declaración de interés

Buenos Aires, 26 de Julio de 2014

VISTO 

Que se ha publicado el libro “Universidad para el Cambio Social. Análisis y propuestas de la Universidad de Buenos Aires” y se presentará este miércoles a las 20 hs. en la sede de Marcelo T. de Alvear con la participación de los docentes Pablo Butchbinder, Pablo Bonavena y Martha Linares miembro del colectivo editorial.

CONSIDERANDO:

Que el libro en mención contiene un análisis crítico de la historia de la Universidad de Buenos Aires.

Que se ofrecen distintas propuestas para la construcción de una Universidad que aporte a los cimientos de una herramienta para el cambio social.

Que el mismo representa un aporte para la discusión acerca de qué modelo de universidad construir en el marco de las profundas transformaciones que han tenido lugar a lo largo del siglo en América Latina.

Que este libro es producto del trabajo de Estudiantes y graduados de la UBA que quiere retomar y repensar la tradición reformista y su vigencia en su actualidad cerca del aniversario del movimiento que inicio en 1918.

LA JUNTA DE LA CARERRA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACIÓN DECLARA

Declarar de interés académico la presentación del libro “Universidad para el Cambio Social” a realizarse el miércoles 2 de julio.

Difundir por los canales institucionales la presentación.
Aprobado
1 abstención
Mayoría estudiantil sobre visita del Rector al Papa
Proyecto de Declaración – Junta de Carrera de Cs. de la Comunicación

Visto

-
La reunión llevada adelante el 20 de mayo entre el Rector de la Universidad de Buenos Aires y el Papa Francisco en el Vaticano

-
Que en esa reunión se comprometió la intervención de la Iglesia Católica en distintos proyectos educativos de la Universidad de Buenos Aires

-
Que a su vez, el Rector Barbieri anunció la adhesión de la UBA al programa Scholas Ocurrentes orientado por el Papa y la Iglesia. 

Considerando

-
Los principios de laicidad que difundió hacia el conjunto de las Universidades Nacionales desde la Reforma Universitaria del 1918

-
Que el mismo se encuentra expresado incluso en el propio Estatuto de la Universidad de Buenos Aires

-
Que la Iglesia Católica es una institución fuertemente criticada en nuestro país por su rol de complicidad con la última dictadura militar, al punto de que el propio Bergoglio se encuentra cruzado por acusaciones por su rol durante el genocidio de Estado; por su encubrimiento de casos de pederastia, y su alineamiento con los sectores más concentrados del poder económico de nuestro país.

-
Que esta reunión se enmarca en visitas del conjunto del arco político de nuestro país, que vienen trayendo como consecuencia un reforzamiento de la injerencia de la Iglesia en la vida nacional. Algo que, por ejemplo, representa un retroceso desde la perspectiva del movimiento de mujeres ante el reforzamiento de la negativa a legalizar el aborto en nuestro país mientras se siguen produciendo cientos de muertes en abortos clandestinos. O así mismo, frente a la modificación del artículo 19 en la propuesta de reforma del Código Civil presentada por el oficialismo en el Congreso de la Nación. 

-
Que la Iglesia, y el propio Bergoglio, han sido fervientes militantes contra la implementación de derechos tales como el Matrimonio Igualitario.

-
Que la Universidad de Buenos Aires debería ser la primera en criticar severamente la injerencia oscurantista contra la salud de las mujeres y el desarrollo de la ciencia.

La Carrera de Comunicación se pronuncia por:

-Manifestar la preocupación por posibles compromisos asumidos por el Rector ante el Vaticano

-Se declara en defensa de los derechos de las mujeres, por el aborto legal, seguro y gratuito, la educación sexual laica y científica en todo el país, el acceso gratuito a la fertilización asistida en los hospitales públicos y el rechazo a la modificación del artículo 19 del Código Civil propuesta por el oficialismo.

Así mismo, la Junta se pronuncia por la necesidad de la completa separación de la Iglesia y el Estado
Aprobado

Mayoría estudiantil sobre conflicto no docente
Propuesta de Declaración – Junta de Carrera de Cs. de la Comunicación

Visto

- Las distintas problemáticas edilicias que ha atravesado la Sede de Constitución de la Facultad de Ciencias Sociales a lo largo del cuatrimestre

- En particular, los recurrentes cortes de luz que se han producido en los distintos pisos generando que se llegue al punto de cursar completamente a oscuras o suspender clases

Considerando

- Que la Facultad de Ciencias Sociales hoy se encuentra lejos de aplicar la “Estructura de Organización Funcional”, Expediente N° 1.532.847/04, que fuera actualizada en 2008, y que define la necesidad operativa de contar con 522 Trabajadores No-Docentes en las respectivas direcciones.

- Que desde las 18hs la Sede no cuenta con un turno de personal de mantenimiento.

- Que la Facultad hoy cuenta con 40 trabajadores precarizados bajo contratos de locación.

- Que resulta imperiosa la designación de más trabajadores en las distintas áreas, en particular en mantenimiento.

La Junta de Carrera se pronuncia por:

-  Acompañar los reclamos que vienen elevando a las autoridades los Trabajadores No-Docentes. En particular, por el pase a planta de los trabajadores bajo contrato de locación, la designación de nuevos trabajadores para las áreas que lo requieran, el refuerzo de los insumos necesarios para el desarrollo de las distintas labores. Y así mismo, exigir a las autoridades correspondientes, que se pueda dar una pronta respuesta a los reclamos de los trabajadores de la Facultad.
A favor: 5
En contra: 7

Abstenciones: 1
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