	REUNIÓN DE JUNTA – ORDEN DEL DÍA
Carrera de Ciencias de la Comunicación
 

	  
Lunes 8 de abril de 2013 18 hs.
Sesión Ordinaria de la Carrera de Ciencias de la Comunicación
Asistentes:
Claustro Profesores: ZUCHELLI MARTÍN – LIPETZ JORGE – KLEIN IRENE
Claustro Graduados: CRISTIAN DODARO – ROMÉ NATALIA – GÓMEZ YAMILA 

Claustro Estudiantes: GIACOBBE JESICA – JARDIM JUAN MANUEL – TOMAS DI DIO
 

TEMARIO

Aprobación del acta de Junta del 22 de noviembre de 2012.
1. INFORMES 
1.1. Informe Curso de verano 2013. 

Desde la Dirección de la Carrera se informó que el Curso de Verano contó con 466 inscripciones. Las materias ofertadas fueron: Psicología y Comunicación, Economía, Seminario de Cultura Popular y Masiva, Seminario de Informática y Sociedad y tres seminarios optativos (Lerner, Justo-Spataro y Amati). 

La inscripción contó con la particularidad de que hubo muchos estudiantes a los cuales no les fue asignada una materia pero sí querían cursar. Frente a esta necesidad y aprovechando que varios estudiantes a los que sí les fueron asignadas las materias pero luego no asistieron, desde la Carrera se solicitó la inscripción de aquellos estudiantes a los cuales en un primer momento la inscripción no les fue otorgada.
Por primera vez se ofertó el Seminario de Informática y Sociedad y Comunicación se convirtió en la carrera con más materias ofertadas. La cantidad de estudiantes inscriptos da muestra de que es una demanda y una necesidad.

1.2. Inscripción 1º cuatrimestre 2013. 

Desde la Dirección de la Carrera se comentó lo complicado del proceso de inscripción para el primer cuatrimestre.
Una gran cantidad de estudiantes en la primera inscripción no fueron aceptados en el SIU. Principalmente los que provenían del CBC. En el balotaje también hubo complicaciones ya que se abrieron las comisiones que ya se habían cerrado. 

Debido a los inconvenientes con el SIU, cerca de 950 estudiantes se quedaron sin poder inscribirse en las materias. En las fechas de reclamos y de inscripción forzosa se hicieron esfuerzos para poder incorporar esos estudiantes. No fue una buena inscripción debido a la gran cantidad de dificultades. Al día de la fecha el grueso de las situaciones se encuentran normalizadas. 

1.3. Consejerías y Seminarios de Tesinas 2013. 

Desde la Dirección de la Carrera se informo que se le dará continuidad a una política que viene desarrollando desde hace varios años la carrera y que se ve reflejada en la convocatoria. Consejería está destinada a todos aquellos que estén produciendo sus tesinas en cualquiera de las instancias que implique este trabajo. Este año se agregó una novedad que en la consejería del turno tarde se incorporo un docente vinculado a un área temática (producción, investigación e intervención) con el objetivo de responder preguntas más específicas.
Los seminarios se mantienen al igual que los años anteriores dictados por Paula Guitelman los miércoles a las 19 hs.
1.4. Reunión evaluación de las Áreas de la Carrera.

Se informó que el día 22 de marzo se llevó adelante una reunión de evaluación de las arreadse la Carrera. Las áreas creados son:  

Área de Estudios sobre Fotografía
Área de Narrativas Animadas

Área de Comunicación y Salud

Área de Comunicación, Géneros y Sexualidades

Área de Comunicación, Artes Escénicas y Artes Audiovisuales
Por otro lado, hay cinco áreas en proceso de formación que abordaran las temáticas vinculadas a: historia de medios, cine documental, comunicación y espacio urbano, derecho a la información, educación y tecnología y memoria. Todas con distintos grados de avance y a conformarse en los próximos meses.

La idea de la reunión era la de generar un espacio en común y que se puedan conocer los miembros de las distintas áreas. Que aquellos que están conformando puedan conocer las experiencias de los otros y por último la posibilidad de organizar una planificación anual por parte de todas las áreas.

Las distintas áreas han desarrollado mecanismos similares de funcionamiento y han confluido en por ejemplo la conformar un GIC, el armado un seminario optativo, la oferta de TEX. Asimismo, casi todas están pensando la formalización de vínculos con diferentes actores como organizaciones sociales, organismos gubernamentales, con la idea de que esos vínculos se formalicen mediante convenios.

Otro de los puntos importantes que aparece luego del encuentro es la importancia de las áreas como instancia interesente para los graduados de la carrera, ya que puede satisfacer la demanda de una formación específica. 

Por último, apareció la necesidad de generar un archivo bibliográfico específico sobre materiales puntuales que corresponden a cada una de las áreas.
1.5. Nueva página de la carrera y boletín.

Desde la Dirección de la Carrera se informo que la página actual pronto será reemplazada por una plantilla nueva similar a la de la facultad que permitirá un mejor acceso a la información necesaria para alumnos, docentes y graduados.
También se destacó la iniciativa de relanzar el boletín de la carrera con una salida quincenal.
1.6. Informe sobre Documento de sistematización del Foro de discusión por la reforma del plan de estudios realizado el 8 y 9 de noviembre de 2012.

Desde la Dirección de la Carrera se informo que el año pasado se realizaron tres encuentros y durante el 2013 otros tres. La idea del documento es sintetizar los debates y aportes que se realizaron en el foro. 

Desde la mayoría del claustro estudiantil se propuso realizar un nuevo encuentro que permitiera realizar una lectura completa del documento. Para ello la Carrera propuso una reunión entre quienes formaron parte de la comisión y los miembros de junta el lunes 15 de abril a las 17 hs. con el objetivo de consensuar la versión final del documento para luego difundir.
2. PLANIFICACIÓN ACADÉMICA 
2.1 Propuesta de elevación de Jurados para los concursos de los siguientes cargos: Adjunto para taller 3, Titular y Adjunto para semiótica II y Titular para PCPC.

Taller II. Adjunto
Bulla

Klein

Magarola

Uranga

Sel

Cardoso

Externos

Turconi

Daniel López

Sergio Barberis

Claudia Villamayor

Oscar González

Semiótica II. Titular y Adjunto
Tassara

Soto

Fernández

Traversa

Verónica Devalle  

María Ledesma

José Luis Caivano

Sandra Valdettaro  

PCPC. Titular

Carlos Savransky

Cristian Ferrrar

Eduardo Gruner

Mirta Varela

Carlos Cullen (Filosofía/ UBA),

María Elena Candioti de De Zan (UNEntre Ríos),

Ricardo Maliandi (Universidad Nacional de Mar del Plata/ UnLanús)

Dorando Michelini(UNRío Cuarto),

Hugo Biagini (UNLanús).

2.2 Realización del Taller Extracurricular (TEX) sobre la producción de tesinas audiovisuales, a cargo del Prof. Maximiliano de la Puente.

Se informó que durante el transcurso del cuatrimestre se realizará un Taller extracurricular a cargo del Prof. Maximiliano de la Puente que estará dirigido principalmente a aquellos estudiantes que estén realizando o quieran realizar una tesina audiovisual.
2.3. Realización del Taller Extracurricular (TEX) de lectura de “el Capital” de Karl Marx, a cargo del Prof. José Castillo. 
Se informó que se está llevando a cabo un Taller Extracurricular de lectura de “El Capital”. El mismo cuenta con más de treinta inscriptos y es dictado por el Prof. José Castillo los sábados de 12 a 14 hs.
Proyecto sobre tablas

Proyecto presentado por la primera minoría

Buenos Aires, 8 de abril de 2013.

Visto,

Las inundaciones ocurridas la semana pasada que dejaron damnificados en toda la ciudad y la provincia de Buenos Aires, hogares son luz, pérdidas materiales y humanas de gran envergadura.

Considerando,

Que la Facultad de Ciencias Sociales y la Universidad de Buenos Aires son instituciones que deben y pueden intervenir sobre las problemáticas sociales, no quedando ajenas a ellas.

La Junta de Carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve,

Proponer al Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales a cerca de las maneras adecuadas para discutir que la Universidad, a través de su Consejo Superior pueda dar su aporte a los damnificados de la manera necesaria.

Proponer al Consejo Directivo realizar una jornada de discusión sobre problemáticas urbanas, planificación y emergencias, donde la comunidad académica discuta de manera abierta sobre los problemas que aquejan a la ciudad y al Gran Buenos Aires.

Difundir las campañas impulsadas desde la Federación Universitaria de Buenos Aires y desde el Centro de Estudiantes de Ciencias Sociales.

Proponer a las áreas de comunicación y salud y comunicación y espacio urbano a que participen y realicen una propuesta para la discusión.

Aprobado

Proyecto presentado por la mayoría del claustro estudiantil

Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 08 de Abril de 2013

 

Visto:

La enorme crisis social producida por las inundaciones en gran parte de Capital, y Provincia de Bs.As., con epicentro en La Plata, Berisso y Ensenada

Considerando:

Que dicha catástrofe social no es reflejada en su completa magnitud por ningún medio de comunicación, y que aún no se conocen en profundidad cuáles son sus verdaderas consecuencias,

Que todavía hay barrios enteros donde no ha llegado ningún tipo de asistencia estatal, sólo la asistencia solidaria entre los mismos vecinos y trabajadores,

Que en la carrera es constante asunto de debate el rol que cumplen en la sociedad los medios de comunicación así como el rol social que cumple la misma universidad,

Que la Facultad de Ciencias Sociales y la UBA cuentan con los medios económicos y materiales necesarios para garantizar una cobertura de investigación, que pueda sistematizar toda la información relevada y con una gran cantidad de docentes que pueden poner su conocimiento al servicio de desarrollar esta tarea.

La junta de carrera de Ciencias de la Comunicación resuelve:

Solicitar al Consejo Directivo de la Facultad la creación de un programa de investigación y producción periodística sobre el impacto y las consecuencias que han dejado las inundaciones en los barrios de Capital y Provincia de Buenos Aires, llevado a cabo por los estudiantes y docentes de esta facultad. Poner a disposición de todos los estudiantes y docentes de esta casa de estudios los medios materiales necesarios (cámaras, islas de edición, grabación, estudios de TV, micrófonos, etc.) para desarrollar esta tarea. 

Poner a disposición todos los canales de difusión con los que cuenta la carrera para dar a conocer esta propuesta a toda la comunidad académica en pos de que se pueda sumar todo aquel que quiera participar,

Exigir a las autoridades de la UBA la cesión de espacios en sus propios medios de comunicación para darle una mayor difusión a la investigación.

Aprobado
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