Denominación completa del Seminario: “Los medios de comunicación y la inseguridad. Un análisis de las representaciones de la peligrosidad y de las percepciones sociales acerca de la seguridad y la inseguridad”. 
Carga horaria total: 36 horas
Profesores a cargo: Lic. Brenda Focas y Lic. Bárbara Mastronardi
Momento de dictado 
Primer cuatrimestre 2014

Sugerencias de horarios

Viernes 14 a 17 hs.
Viernes 10 a 13hs.
Jueves 10 a 13 hs.
Objetivos Generales de la asignatura 

Se espera que al finalizar la asignatura el alumno sea capaz de:

-Problematizar las representaciones en torno al fenómeno de la inseguridad que construyen los medios de comunicación hegemónicos.

- Analizar y/o producir articulaciones entre el paradigma securitario y el comunicacional con vistas a la elaboración de una tesina. 

Objetivos específicos (Saberes que van a adquirir los estudiantes) 

1. Identificar los cambios culturales producidos por la instalación pública del problema de la inseguridad y el delito en América Latina. 

2. Dar cuenta de las metamorfosis en la figura del “individuo peligroso” en la década del noventa. Analizar las tensiones entre las nociones de peligrosidad y de ciudadanía.

3. Brindar las herramientas para relevar y analizar las construcciones discursivas, las recurrencias lingüísticas y metafóricas, que se activan en la circulación mediática de los discursos sobre la inseguridad.

4. Reflexionar sobre la incidencia de las narrativas mediáticas de la inseguridad en las prácticas preventivas del delito y/u otros usos sociales
Contenidos
Este seminario tiene como objetivo brindar las herramientas tanto teóricas como metodológicas para que los estudiantes avanzados puedan indagar en torno a la relación entre la construcción de la  inseguridad como problema y los medios de comunicación. Entendemos a la inseguridad como un fenómeno complejo en el que intervienen diferentes lógicas, operaciones de visibilización, actores y prácticas (mediáticas, judiciales y policiales). En ese seminario optamos por enfocarnos en el modo de articulación entre los medios de comunicación, en tanto productores y difusores de un discurso que coproduce junto a otros los imaginarios sociales que circulan  en determinada sociedad, y la construcción de la problemática de la inseguridad.  Actualmente Argentina registra un incremento del delito
 y, paralelamente, crece la preocupación por el tema, en tanto alrededor del 80 por ciento de la población considera que la criminalidad es un problema de gran importancia en el país. En la configuración de los discursos sociales que co-producen y ponen en circulación las temáticas asociadas al problema de la inseguridad, los medios de comunicación juegan un rol central en tanto espacios de difusión de esa comunicación política. Podríamos decir, entonces, que en un contexto en el que se cruzan una creciente preocupación securitaria y el protagonismo de los medios de comunicación es donde ubicamos nuestra propuesta. En términos analíticos, abordaremos desde distintas dimensiones de observación las representaciones mediáticas y el consumo de medios sobre temas vinculados a la construcción de la inseguridad como problemática. Esperamos de esta manera, que los estudiantes accedan a un amplio panorama sobre el tema y que puedan apropiarse de categorías teóricas y estrategias de investigación en vistas a la realización de sus tesis de grado.

El programa se propone desarrollar en su primera unidad una presentación de la inseguridad como problema y del  contexto histórico político de su emergencia a través de la lectura y discusión de algunos textos provenientes del campo de la sociología. Se focalizará principalmente en el surgimiento del fenómeno en América Latina, haciendo especial hincapié en la cuestión local, y en relación a la marcación de un tipo de sujeto como el responsable del aumento del delito en las ciudades - joven, varón y pobre-  y a un tipo de respuesta proveniente de la derecha criminológica: la respuesta punitiva. En la segunda unidad se trabajará sobre las configuraciones discursivas y las modalidades de representación a través de las cuales los medios de comunicación construyen la problemática  de la inseguridad. En ese sentido, se abordará la construcción de “casos” como una modalidad específica en la configuración mediática del problema y, partiendo de la hipótesis de que el modo en que los medios construyen el problema de la inseguridad sugiere además un modo específico de resolverlo, se realizará un breve debate en torno al rol que ocupan los medios en las operaciones de legitimación de ciertas prácticas violentas - vinculadas al crecimiento del aparato policial y penal- de las que se convierten en el blanco predilecto los jóvenes varones y pobres. La tercera unidad, está dedicada a construir una matriz que indague en los estudios de recepción y circulación sobre las representaciones mediáticas del delito. Para ello, se analizarán trabajos académicos que se abocaron a investigar los modos de recepción de las narrativas mediáticas de la inseguridad. A la vez, resaltaremos los principales ejes de discusión o tendencias que prevalecen actualmente entre los investigadores del campo, con el fin de colaborar en la delimitación del objeto de estudio que los estudiantes deben seleccionar para sus tesinas. Finalmente, en la cuarta y última unidad, trabajaremos específicamente sobre el abordaje metodológico de carácter cualitativo, describiendo la confluencia de una multiplicidad de estrategias y técnicas de investigación como entrevistas, grupos focales, observación etnográfica, etc. 
Contenido general dentro de cada unidad 

UNIDAD I: Contexto sociohistórico en Latinoamérica sobre el fenómeno de la inseguridad. La marcación de un otro como productor de inseguridad: joven, varón y pobre. Juventud y delito. Respuestas punitivas. 
UNIDAD II: Medios de comunicación como productores y reproductores de inseguridad: el tratamiento de la problemática en los medios  gráficos y audiovisuales. Construcción de casos. Marcación de territorialidades vinculadas al peligro. Los medios como legitimadores de la violencia estatal contra los jóvenes.  
UNIDAD III: Las percepciones sociales acerca de la seguridad y la inseguridad. La incidencia de los medios de comunicación en la construcción del sentimiento de inseguridad. Las mediaciones que intervienen en la interpretación mediática del delito. 
UNIDAD IV: El fenómeno de la inseguridad como problema de investigación. Metodologías y modos de abordaje. Delimitación del objeto y construcción de hipótesis. Enfoques y ejemplos. 

UNIDAD I
Bibliografía específica
· Bergman M. y Kessler G. (2008). “Vulnerabilidad al delito y sentimiento de inseguridad en Buenos Aires”, en Revista Desarrollo Económico, Vol. 48, Nº 190-191 (julio-diciembre).
· Moreno, C. y Sigal, A. (2009) “El problema del delito en la Argentina: una mirada sobre la delincuencia, la violencia y el sentimiento de inseguridad”, Observatorio de la Deuda Social Argentina, Universidad Católica Argentina, 2009.
· Pegoraro, J. (2003). “Una reflexión sobre la inseguridad”. En: Revista Argumentos, Nº 1(2), Buenos Aires.
· Tonkonoff, S. (2012). “Juventud, exclusión y delito. Notas para la reconstrucción de un problema”, en: Dossier de Jóvenes y legalidad. Reconfiguraciones en el abordaje de la conflictividad penal juvenil”, Ediciones EPC, La Plata. 

Bibliografía complementaria

· Garland, D. (2005). La cultura del control. Crimen y orden social en la sociedad contemporánea.  Bacelona: Gedisa.
· Kessler, G. (2009). El sentimiento de inseguridad. Sociología del temor al delito. Paidos: Buenos Aires.

· Sozzo, M. (2011). Política penal, elites y expertos en la transición a la democracia en  Argentina. En Nova Criminis. Visiones criminológicas de la justicia penal, N°2. Pp. 147-193.
· Míguez, D. (2008) Delito y cultura. Los códigos de la ilegalidad en la juventud marginal urbana.  Buenos Aires: Biblos.
· Pegoraro, J., “Derecha criminológica, neoliberalismo y política criminal”, en: Delito y Sociedad, N° 15-16, Buenos Aires, 2001

· Guemureman, S., “¿Responsabilizar o Punir? El debate legislativo en materia de niños, adolescentes y jóvenes infractores a la ley penal”, en: Delito y Sociedad, Nº 18, Buenos Aires, 2004. 
UNIDAD II
Bibliografía específica
· Isla, A. y San Martín, R. (2009) “Representando las Violencias y el Delito. El rol de los medios de  comunicación”, Cuadernos de Investigaciones Etnográficas, Año 1, Nº 2, pp. 3- 28
· Martini, S. (2009) “El delito y las lógicas sociales. La información periodística y la comunicación política”, en Martini, S. y Pereyra, S, La irrupción del delito en la vida cotidiana, relatos de la comunicación política, Buenos Aires: Biblos.

· Ford, A., “La exasperación del caso. Algunos problemas que plantea el creciente proceso de narrativización de la información de interés público”, en: La marca de la bestia. Identificación, desigualdades e infoentretenimiento en la sociedad contemporánea. Norma, Buenos Aires, 1999.
· Calzado, M., “Elementos para el análisis del tratamiento mediático del caso Blumberg”, en: Violencia y cultura, Working Papers Nº 5, Programa de Antropología Social y Política, FLACSO, Buenos Aires, 2006.

· Reguillo, R., "Jóvenes: la construcción del enemigo", en: Revista latinoamericana de comunicación,  Chasqui, 1997.
· Guemureman, S., “Rol de los medios de comunicación en el despliegue de los mecanismos de control social, proactivos y reactivos. Legitimación de la violencia estatal contra los jóvenes pobres y su vinculación discursiva con la delincuencia,  VI Jornadas de Sociología, Universidad Nacional de La Plata, 2011.

Bibliografía complementaria

· Martini, Stella (2007) “Argentina: Prensa gráfica y seguridad”. En Rey, Germán
(coord.) Los relatos periodísticos del crimen. Bogotá, Freidrich Ebert Stiftung/

Centro de Competencia en Comunicación para América Latina. 

· Martini, S., “Agendas policiales de los medios en la Argentina”, en: Gayol, S. y Kessler, G. (comps.), Violencias, delitos y justicias en la Argentina, Manantial, Buenos Aires, 2002. 

· Daroqui, A., Calzado, M., Maggio, N., Motto, C., “Sistema penal y Derechos Humanos: La eliminación de los delincuentes. Una mirada sobre las prácticas y los discursos de la Justicia, la Policía y los Medios de Comunicación”, en: Espacio Abierto, año/vol 16, Nº 003, Maracaibo, 2007. 
· Saintout, F., “Violencias urbanas: la construcción social del delincuente”, en: Tram(p)as de la comunicación, Nro 1, Buenos Aires, 2002.

· Arfuch, L., Crímenes y pecados: de los jóvenes en la crónica policial,  UNICEF, Buenos Aires, 1997. 

· Saintout, F., "Las muertes que no esconde el temporal: seis fusilados en un año en la ciudad de La Plata", en Observatorio de Jóvenes, Comunicación y Medios, Universidad Nacional de La Plata, La Plata, 2013. 

UNIDAD III
Bibliografía específica
· Bonilla Vélez, J. y Tamayo Gómez, C. (2007). “Violencias y medios de comunicación en América Latina: una cartografía para el análisis”. En Signo y Pensamiento, enero- junio, nro. 50 pp. 212-231, Bogotá, Colombia.
· Chiricos, T., Padget, K. Gertz, M. (2000). “Fear, TV news and the reality of crime”, en American Society of Criminology, Vol. 38 issue 3, pages 755-786. 

· García Beaudoux, V. y D’Adamo, O. (2007): “Tratamiento del delito y la violencia en la prensa. Sus posibles efectos sobre la opinión pública”, en Luchessi, L. y Rodríguez, M. G. (Comps.): Fronteras globales. Cultura, política y medios de comunicación, Buenos Aires: La Crujía ediciones.
· Vilker, S. (2011): “‘No hay solución’. Un estudio de recepción de noticias sobre juventud y delito: del repertorio cultural de la víctima al nihilismo propositivo”, en Populismo punitivo y justicia expresiva, Gutiérrez, Mariano (comp.), Buenos Aires: Di Placito Editor.

· Focas, B. (2013). “Inseguridad: En busca del rol de los medios de comunicación” en La Trama de la Comunicación, Volumen 17, Anuario del Departamento de Ciencias de la Comunica​ción. Universidad Nacional de Rosario Editora, enero a diciembre de 2013, p. 163-174.
Bibliografía complementaria
· Ditton, J., Derek, C., Farrall, S. Gilchrist, E. y Bannister, J. (2004). “From imitation to intimidation: a note on the curious and changing relationship between the media, crime and fear of crime”, en The British Journal of Criminology, 44 no4 pp. 595-610

· Kessler, G., “Miedo al delito y victimización en Argentina” en (AAVV) El delito en la Argentina post-crisis, Buenos Aires: UNLA – ILANUD – INECIP, 2007.

· Lozano, J. y Frankenberg L. (2008). “Enfoques teóricos y estrategias metodológicas en la investigación empírica de audiencias televisivas en América Latina: 1992-2007”. Publicado en Nueva época, núm. 10, julio-diciembre, 2008.
· Murillo, S., Colonizar el dolor. La interpelación ideológica del Banco Mundial en América latina. El caso argentino desde Blumberg a Cromañón, Clacso, Buenos Aires, 2008.

UNIDAD IV
Bibliografía específica
· Rodríguez, M.G. (e/p): Montunos. Variaciones recursivas sobre la sociedad, la cultura y el poder, Buenos Aires: UNSAM-Edita.
· Arboleda, L. (2008). “El grupo de discusión como aproximación metodológica en investigaciones cualitativas”. En Revista Facultad Nacional de Salud Pública, Vol. 26, Nro.1, enero-junio (pp. 69-77).

· Orozco Gómez, G. y González, R. (2012). Una coartada metodológica. Abordajes cualitativos en la investigación en comunicación, medios y audiencias. México: Tintable.
· Van Dijk, T. (1997). “El estudio interdisciplinario de las noticias como discurso” y “Análisis crítico de noticias”, en: Racismo y análisis crítico de medios. Paidós, Buenos Aires. 
Bibliografía complementaria
· Marradi, A., Archenti, N, Piovani, J. (2007). Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires: Emecé.
· Vasilachis de Gialdino, I. (2006) Estrategias de investigación cualitativa, Gedisa, Barcelona.
· Vasilachis de Gialdino, I., Pobres, pobreza, identidad y representaciones sociales, Gedisa, Barcelona, 2003. 
· Van Dijk, T. (1997). Racismo y análisis crítico de medios. Paidós, Buenos Aires. 

Metodología de enseñanza
Clases teórico – prácticas en las que se enfatizará la importancia del debate y la construcción en común de los problemas.  
Carga horaria: 3 horas semanales.  

Requisitos de regularidad 

Asistencia 75% de las clases

Promoción directa o con examen final 

Promoción directa con trabajo práctico final

Modalidad de evaluación de los estudiantes: 

Trabajo práctico final. El trabajo consistirá en la formulación de un proyecto de investigación para la elaboración de la tesina. 
� Entre 1985 y el año 2000, por ejemplo, se multiplicaron en dos veces y media las agresiones contra la propiedad. Si bien en los años siguientes (entre el 2003 y el 2007) hubo una pequeña reducción y amesetamiento del delito, los valores duplican los de mediados de la década anterior (Kessler, 2009). 





