Programa
Denominación completa del seminario:

TIC, medios de comunicación y cultura  
Modalidad: 
Seminario
Carga horaria total del seminario:
45 horas (3 horas semanales presenciales, más una hora de consulta virtual) 
Profesores a cargo del dictado del curso:
Enrique Fraga, Licenciado en Ciencias de la Comunicación (UBA). Mágister en periodismo, Diario La Nación/Universidad Torcuato Di Tella. 
Ariel Gurmandi, Licenciado en Ciencias de la Comunicación (UBA)
Mara Avila, Tesista en Ciencias de la Comunicación (UBA)
Equipo docente y funciones de cada integrante
Docentes: 

Titular: Ariel Gurmandi

Jefe de Trabajos Prácticos: Enrique Fraga
Ayudante:  Mara Avila
Cuatrimestre de dictado y tres sugerencias horarias:
Primer cuatrimestre de 2014,

Carga horaria de tres horas semanales (clases teórico-prácticas).

 Horarios sugeridos: 
· lunes de 9 a 12 horas

· miércoles 9 a 12 horas

· viernes de 9 a 12 horas

Objetivos Generales de la asignatura

Proporcionar a los estudiantes un conocimiento sistemático sobre el marco teórico y las nuevas herramientas TIC que se desarrollan en los entornos digitales con el objeto de optimizar la calidad de la actividad profesional

desde un enfoque transdisciplinario.

El  seminario realizará un recorrido teórico por los distintos abordajes que han dado respuesta a problemáticas vinculadas a las TIC, a su relación con prácticas de lectura, consumo de medios, con procesos de generación y divulgación de la información y del conocimiento.
Desde un marco teórico que abarca la sociología de la técnica de Patrice Flichy y la sociopolítica de las comunicaciones de Armand Mattelart, pasando por otras propuestas vinculadas a los estudios culturales –como las de Néstor García Canclini o la de Jesús Martín Barbero–, analizaremos diversos problemas actuales que resultan de la implementación y aceptación de las TIC en ámbitos tanto sociales cuanto profesionales y educacionales.
El objetivo es abordar el fenómeno con un espíritu crítico respecto de procesos y transformaciones contemporáneas que tienen como eje las TIC, entendiendo que dichos procesos no pueden ser separados del momento histórico en que se inscriben.
Las transformaciones sobre las que nos interesa reflexionar atañen al periodismo, a las prácticas de lectura de los internautas, al consumo de medios de comunicación en diversos soportes, a la socialización de la información y del conocimiento, a la desaparición progresiva de las fronteras entre la esfera pública y la privada y a la espectacularización de la noticia, entre otros fenómenos.
Objetivos específicos 
-Trabajar con los estudiantes algunos nuevos conceptos de las Ciencias de la Comunicación, entendidos como herramientas teóricas para el abordaje de las problemáticas que nos convocan: el impacto de las TIC en las interacciones sociales y, en particular, en las prácticas de consumo y producción de información en el contexto actual de la sociedad de la información y su era digital en particular. 

-Brindar una perspectiva teórica y práctica que sirva como disparador para quienes están en busca de un objeto de estudio sobre el cual especializarse en las respectivas instancias de su formación académica. En el caso de quienes ya han definido su interés en el campo de las TIC buscamos aportarles una puerta de entrada hacia una especialización que les permita, por ejemplo, avanzar en la producción de papers y/o de tesinas de grado. 
Contenidos desglosados por unidades, módulos o similares

Unidad 1: Las TIC en el marco de una Historia de los Medios y Sistemas de Comunicación.
Unidad 2: Prácticas de lectura y consumo de medios de comunicación. Espacio público y espacio privado. 
Unidad 3: Usos sociales de la fotografía y del video. Del Daguerrotipo a Pinterest. Entretenimiento y espacio privado en el fonógrafo y espacios yuxtapuestos en iTunes. Del Kinetoscopio a YouTube.
Unidad 4: Transformaciones en el periodismo como práctica profesional. Rupturas y continuidades. 
Unidad 5: Investigación sobre TIC.
Contenidos 
Unidad 1: Las TIC en el marco de una Historia de los Medios y Sistemas de Comunicación.
En esta primera unidad temática, presentaremos el marco teórico desde el cual abordaremos las distintas transformaciones en los usos y consumos de medios y técnicas de comunicación que han marcado la historia de los medios de comunicación desde fines del siglo XVIII hasta la actualidad. Para ello presentaremos los conceptos centrales de la materia, tales como cultura, mediaciones y prácticas sociales, desde el enfoque de los estudios culturales; y buscaremos dar cuenta de rupturas y continuidades en la historia de los medios y técnicas de comunicación, desde una mirada crítica que articula la sociología de la técnica de Patrice Flichy y la sociopolítica de las comunicaciones de Armand Mattelart. En dicho marco teórico inscribiremos el objeto de estudio particular de este curso –las TIC y la comunicación–, y cooperaremos con los estudiantes en la búsqueda de una problemática específica de su interés, sobre la cual puedan investigar durante la cursada.
Bibliografía y recursos 
Lecturas obligatorias:
  Barbero, M. J. (2007). Tecnicidades, identidades, alteridades: desubicaciones y opacidades de la comunicación en el nuevo siglo. En D. De Moraes (Ed.), Sociedad Mediatizada. Barcelona: Gedisa.  
  Castells, M. (2007). Innovación, libertad y poder en la era de la información. En D. De Moraes (Ed.), Sociedad Mediatizada. Barcelona: Gedisa.  
  Mattelart, A. (2007). ¿Hacia qué “Nuevo Orden Mundial de la Información”?. En D. De Moraes (Ed.), Sociedad Mediatizada, Barcelona: Gedisa.  
Lecturas sugeridas: 
  Barbier, F. y Bertho Lavenir, C. (1999). Historia de los medios de Diderot a Internet. Buenos Aires: Colihue.
  Bourdieu, P. (1991). Estructuras, habitus, prácticas. En El sentido práctico. Madrid: Taurus.
  Flichy, P. (2007). The Internet imaginaire. Massachussets: The MIT Press.
  Ford, A. (1996). Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis. Buenos Aires: Amorrortu editores.
  Scolari, C. (2008). Hipermediaciones. Elementos para una Teoría de la Comunicación Digital Interactiva. Barcelona: Gedisa.
  Sierra Caballero, F. (2006). Políticas de comunicación y cultura. Un nuevo marco para el desarrollo. En Políticas de comunicación y educación. Crítica y desarrollo de la sociedad del conocimiento. Barcelona: Gedisa.
  Williams, R. (2001). Cultura y Sociedad. Buenos Aires: Nueva Visión.
  
Videos (consulta recomendada): 
  Sociedad de la información 11 - Fundación Telefónica (2011) [On line] Disponible en: http://vimeo.com/36475459
Sitios de interés (consulta optativa): 
  Comisión Económica para América Latina y el Caribe (2013, julio 15). Sociedad de la información. [On line]. Disponible en: http://www.eclac.cl/ddpe/socinfo/ 
Unidad 2: Prácticas de lectura y consumo de Medios de Comunicación. Espacio público y espacio privado. 
Nos proponemos situar la mirada no tanto en la instancia de producción sino en la de recepción, como parte del proceso de comunicación e interacción social (Volóshinov, 2009) en que se imbrican la esfera pública y la esfera privada, al tiempo que se diversifican los espacios al interior de la familia burguesa y que los consumos de medios de comunicación se tornan a la vez más individuales y más yuxtapuestos (Flichy, 1993). 
 El centro de reuniones familiar fue desplazado del piano al fonógrafo y de este último a la televisión. Actualmente asistimos a una transformación en el centro de gravedad del espacio privado de la familia burguesa, en tanto que se multiplican los dispositivos técnicos de comunicación, se vuelven más convergentes y móviles, se deslocalizan (Canclini, 2007) y se yuxtaponen. Asimismo, estas transformaciones no pueden ser entendidas por fuera del postcapitalismo, durante el cual no cesan de mutar los modelos de negocio de la industria cultural, particularmente la del libro y la de la música.
Bibliografía y recursos 
Lecturas obligatorias:
 Carlón, M. y Scolari, C. A. (Eds.). (2009). El fin de los medios masivos. El comienzo de un debate. Buenos Aires: La Crujía Ediciones.
  Flichy, P. (1993). La burbuja comunicacional y Reflexiones finales. En Una historia de la comunicación moderna. Espacio público y vida privada. México: Gustavo Gili.
  García Canclini, N. (2007). Lectores, espectadores e internautas. Barcelona: Gedisa.  
  Igarza, R. (2009). Movilidad y consumos de contenidos. En Burbujas de Ocio (pp. 121-160). Buenos Aires: La Crujía Ediciones.
  
Lecturas sugeridas: 
  Habermas, J. (1994). Historia y crítica de la opinión pública. Barcelona: G. Gili.
  Volóshinov, V. (2009). El Marxismo y la filosofía del lenguaje. Buenos Aires: Ediciones Godot Argentina.
  Rabotnikof, Nora. (2008). Lo público hoy: lugares, lógicas y expectativas. Íconos, 32, 37-48. 
Sitios de interés (consulta optativa): 
Sinca (2013, julio 25) Sistema de información cultural de la Argentina [On line]. Disponible en: http://sinca.cultura.gov.ar/ 
Artículos de interés (lectura sugerida):
Scarpelli, A. (2011, septiembre 22) Néstor García Canclini: "Google es más poderoso que las cadenas de tv o las discográficas" [On line]. Disponible en: http://www.revistaenie.clarin.com/ideas/tecnologia-comunicacion/Entrevista_Nestor_Garcia_Canclini_0_559144321.html 
 Internet, la principal fuente de información para la mitad de los argentinos (2012, agosto 28) [On line]. Disponible en: http://www.infobae.com/notas/667231-.html
Videos (consulta recomendada): 
  Digital life: today and tomorrow (2010) [On line]. Disponible en: http://vimeo.com/23903009
Unidad 3: Usos sociales de la fotografía y del video. Del daguerrotipo a Pinterest. Entretenimiento y espacio privado en el fonógrafo y espacios yuxtapuestos en iTunes. Del kinetoscopio a YouTube.
Así como en la fase de desarrollo y divulgación de algunos dispositivos técnicos el uso social imaginado inicialmente por los inventores distó del uso que eventualmente fuera adoptado por la sociedad del momento –tal fue el caso del fonógrafo de Edison, pensado originalmente para el ámbito empresarial–, actualmente –y sobre todo si consideramos que la Internet surgió al calor del aporte incesante y a veces desinteresado de sus usuarios– nos parece pertinente reflexionar acerca de los usos sociales que las TIC están facilitando respecto de la fotografía y del video. En este sentido, parecería a priori que la tendencia en el uso y divulgación de la fotografía y del video se halla fuertemente influenciada por la lógica del marketing –ahora digital– y que existe ya no una preocupación por el registro privado de situaciones y/o de personalidades de la familia burguesa, sino más bien una deliberada intención de registro de situaciones públicas y privadas que se socializan cada vez más, se divulgan en las redes sociales, se viralizan. Más allá de que estos usos están transformando formas de cognición –lo cual excede el objeto de este seminario–, nos interesa abordar cómo esta espectacularización de la imagen, propia de la retórica publicitaria, avanza incesantemente sobre campos culturales, informacionales, educacionales, profesionales y sociales, cuyos límites se nos aparecen cada vez más como difusos. 
Bibliografía y recursos 
Lecturas obligatorias:
 Mattelart, A. (2002). La nueva comunicación. En I. Ramonet (Ed.), La post televisión. Multimedia, Internet y Tecnología. Barcelona: Icaria.
 Ramonet, I. (2002). La post televisión. Multimedia, Internet y Tecnología. Barcelona: Icaria.
Lecturas sugeridas: 
  Costa, A. (1992). Saber ver cine. Barcelona: Paidós. 
  Freund, G. (1993). La fotografía como documento social. Barcelona: Gustavo Gili.
  Ribera, J. (1994). Reynaud, el inventor de sueños. En Postales electrónicas. Ensayos sobre medios, cultura, sociedad. Buenos Aires: Atuel.
Unidad 4: Transformaciones en el periodismo como práctica profesional. Rupturas y continuidades.
Luego de habernos situado en el contexto histórico de lo que algunos llaman globalización, otros mundialización, otros sociedad de la información, nos interesa dar cuenta del impacto de las TIC en el periodismo, con el objeto de identificar rupturas y continuidades en el pasaje de una etapa de profesionalización que podríamos llamar "analógica" hacia otra digital. Analizaremos cómo en los últimos diez años se han ido transformando y resignificando las prácticas periodísticas de investigación y de recolección de datos, la búsqueda de fuentes primarias y secundarias. Al tiempo que han surgido nuevas instancias de apropiación del saber y de circulación del conocimiento, de la mano de nuevos actores sociales, mediados por nuevos escenarios digitales tales como las llamadas redes sociales, entre las cuales nos interesa en particular el caso de Twitter, por tratarse de una plataforma de interacción social en constante mutación. 
  Actualmente el campo cuenta con grandes interrogantes acerca de lo que algunos han osado llamar el fin del periodismo pero que –desde nuestra perspectiva– no es otra cosa que un período de cambio, carente aún de respuestas certeras. El foco se encuentra en el cómo van a continuar transformándose el proceso de construcción de la noticia y el mismo concepto de noticiabilidad, entre otros fenómenos.
Bibliografía y recursos 
Lecturas obligatorias:
  Boczkowski, P. J. (2007). Digitalizar las noticias. Buenos Aires: Manantial.
Lecturas sugeridas: 
  Briggs, M. (2007). Periodismo 2.0. Una guía de alfabetización digital. Texas: Centro Knight para el Periodismo de las Américas.
  Canavilhas, J. (2007). Propuesta de modelo periodístico para la WWW. Covilhã: Livros LabCom.
  García Canclini, N. (2011). La lectura en tiempos del zapping. En L. Siri, G. Vázquez Villanueva (Eds.), Casos concretos. Comunicación, información y cultura en el siglo XXI (pp. 29-41). Buenos Aires: La Crujía Ediciones. 
  Giráldez, M. M., Solazzi, M. V. (2010, diciembre 3-4) Twitter y el relato de lo cotidiano. En Recorridos y perspectivas. Homenaje a Nicolás Casullo y Aníbal Ford. Jornadas académicas y de investigación de la carrera de Ciencias de la Comunicación. Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires. 
  Ribera, J. B. (1995). Géneros del periodismo cultural. En El periodismo cultural. Buenos Aires: Paidós.
  Ribera, J. (1982). El Folletín. En La Vida de nuestro Pueblo. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. 
  Salaverría, Ramón. (1999). De la pirámide invertida al hipertexto: hacia nuevos estándares de redacción para la prensa digital. Novática, 142, 12-15.
  Tobi, X. (2008). El origen de la radio. De la radioafición a la radiodifusión. En La Construcción de lo radiofónico. Buenos Aires: La Crujía.
Sitios de interés (consulta optativa): 
  The Nieman Foundation for Journalism (2013, julio 25) Nieman reports [On line]. Disponible en: http://www.nieman.harvard.edu/Reports.aspx
Material propio (consulta optativa):  
  Avila, M. (2013, junio 5-7) Los tweets del diario Perfil: el nuevo periodismo y la noticia sobre la muerte de Néstor Kirchner. En Univesidad Nacional de Córdoba. VI Encuentro Panamericano de Comunicación. Escuela de Ciencias de la Información. [On line]. Disponible en: http://tinyurl.com/mgjfvn2
Artículos de interés (lectura sugerida):
  Blejman, M. (2012, marzo 20) Todos nos volveremos digitales. En Entrevista a Aron Pilhofer, del The New York Times, a punto de lanzar su plataforma interactiva para las olimpíadas. [On line]. Disponible en: http://www.pagina12.com.ar/diario/cdigital/31-189978-2012-03-20.html
  Reyes, A. (2013, julio 12) Se repite la historia: compañía de periódicos cerró su departamento de fotografía. [On line]. Disponible en: http://www.clasesdeperiodismo.com/2013/07/13/se-repite-la-historia-compania-de-periodicos-cerro-su-departamento-de-fotografia/
  Romenesko, J. (2013, julio 12) Georgia newspaper chain closes its photo deparment, tells reporters to take pictures. [On line]. Disponible en: http://jimromenesko.com/2013/07/12/georgia-newspaper-chain-closes-its-photo-department-tells-reporters-to-take-pictures/
Videos (consulta obligatoria): 
  Periodismo y web. En el medio, Programa del Canal Encuentro (2013, julio 15) [On line]. Disponible en: http://tinyurl.com/qfuyhad 
Unidad 5: Investigación sobre TIC.
Habiendo hecho un recorrido por toda una serie de problemáticas referidas a las TIC y a las transformaciones que el uso de éstas ha generado en diversos campos del saber y en las prácticas profesionales –entre ellas las del periodismo–, nos interesa que los y las estudiantes transiten una instancia de producción escrita grupal en la que puedan volcar los conocimientos adquiridos durante la cursada. Para ello, habremos incentivado desde un primer momento una actitud crítica respecto de los fenómenos analizados y, en particular, la selección de un objeto de estudio acotado que será objeto de investigación en esta etapa final del seminario.
 En esta unidad, realizaremos una  tutoría personalizada, de modo que cada grupo de trabajo encuentre la orientación teórica-metodológica acorde al objeto de estudio de su elección. Para ello haremos un seguimiento de los trabajos grupales, que serán entregados en formato de monografía al finalizar la cursada.
Bibliografía y recursos 
Nota:
Debido a la modalidad metodológica de esta unidad, no daremos bibliografía obligatoria, sino que sugeriremos a cada grupo de trabajo las lecturas que sean pertinentes para la elaboración de sus respectivas monografías. 
Sitios de interés (consulta obligatoria): 
  Instituto de Investigaciones Gino Germani (2013, julio 25) La cita documental [On line]. Disponible en: http://iigg.sociales.uba.ar/files/2011/05/la_cita_documental_2.pdf 
Metodología de enseñanza
El seminario presenta una modalidad teórico –práctica, en donde  los alumnos problematizarán los textos indicados en la bibliografía durante primera mitad de la clase. Cumplida la instancia de introducción teórica y discusión grupal, se darán las  consignas, acorde a los bloques temáticos planteados para cada clase, en la se indicará la realización de ejercicios específicos con la utilización de herramientas especificas. 

El abordaje de los temas propuestos se potenciará con nuestra experiencia en el dictado del seminario a distancia Medios de comunicación, cultura y TIC en la Universidad Nacional de La Plata, en el segundo cuatrimestre de 2013 y en el trabajo realizado en el marco del Grupo de Investigación en Comunicación  -GIC- Nuevas Prácticas culturales en la era digital dictado en la Carrera de Comunicación de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.

Con el objeto de garantizar esta metodología de estilo “taller”, adoptaremos una modalidad de trabajo que nos permita mantener una comunicación fluida con los estudiantes, de manera que podamos responder sus inquietudes en los plazos que sean requeridos para un apropiado desarrollo de la cursada.

Independientemente de la interacción propia del aula, habilitaremos otras instancias de comunicación con y entre los estudiantes, para lo cual utilizaremos el Campus Virtual de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA y  crearemos perfiles del seminario en Facebook, en Twitter, en Pinterest y en YouTube, que funcionarán como plataformas de interacción, de consulta y de socialización de contenidos propios y ajenos. 

Clases teóricas, prácticas, teórico-prácticas. 
Debido a la dinámica de trabajo y metodología del seminario, brindaremos clases teórico-prácticas, de una duración de tres horas-cátedra semanales.

Asimismo, iremos ajustando la dinámica del seminario en función de las necesidades e inquietudes de los y las estudiantes. En líneas generales orientaremos las actividades de cada clase hacia la consecución de los siguientes objetivos:
· adquisición de conocimientos teóricos y apropiación de conceptos centrales de cada unidad temática.

· generación de una actitud crítica y analítica respecto del material ofrecido para el análisis.

· resolución de las consignas en el tiempo pautado. 

· alimentación entre el equipo docente y los estudiantes, con el objeto de mejorar la dinámica de interacción entre ambos actores y el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Siguiendo un cronograma de actividades que compartiremos con el estudiantado al comenzar el seminario, cada semana abordaremos un material y un tema específico, y entregaremos una consigna sobre la cual los y las estudiantes trabajarán, con un plazo de entrega de quince días. Estas instancias de trabajo quincenales nos servirán como una suerte de control de lectura pero a la vez nos permitirán medir el interés y el desempeño de cada estudiante y de cada grupo. 
Régimen de evaluación y promoción 

Los alumnos deberán asistir a un 75% de las clases.

El seminario será de promoción directa

Los estudiantes deberán cumplir con la publicación de trabajos prácticos regulares  y para promocionar, con nota 7 (siete) o superior,

tendrán la opción de entregar:

a) Un trabajo integrador final 

b) Un proyecto de tesina relacionado con una propuesta del seminario 

Elegimos para este seminario la opción c) del Artículo 37 del Reglamento académico 2012, es decir, el régimen de “aprobación con trabajo final obligatorio”, bajo los requisitos de evaluación que figuran en el Artículo 40 del mencionado reglamento.
 Al mismo tiempo, exigiremos la realización de trabajos prácticos quincenales, cuya aprobación será requisito para continuar con la cursada y nos permitirá elaborar una nota de concepto de cada estudiante.     
   
Alentaremos a los estudiantes para que elijan un objeto de estudio de su interés desde el comienzo del cuatrimestre, de manera que tanto los dos parciales domiciliarios cuanto el trabajo final estén orientados a dar respuesta a esa problemática elegida. En los casos en que los estudiantes demuestren un interés por llevar adelante un proyecto de tesina en base a la investigación realizada durante la cursada, brindaremos una tutoría personalizada que podrá continuar una vez finalizado el seminario. Es nuestro interés que este seminario constituya una instancia de aprendizaje tanto desde lo teórico cuanto de lo metodológico, por lo cual el hecho de facilitar la elaboración de proyectos de tesina estará entre nuestras principales prioridades. 
Contactos
Ariel Gurmandi: ariel.gurmandi@gmail.com
Mara Avila: avilamara.bsas@gmail.com
