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Universidad de Buenos Aires

Facultad de Ciencias Sociales

Carrera de Cs. de la Comunicación

Comunicación e Intervención en lo Social:
Herramientas para su análisis, diseño y planificación.

Programa 

1. Denominación completa del Seminario:
Comunicación e Intervención en lo Social: Herramientas para su análisis, diseño y planificación. 
2. Carga horaria total 

1 vez x semana. Encuentro teórico – práctico de 3hs

Carga horaria total: 45hs.

3. Profesora a cargo 

Ianina Lois
Equipo docente

Juan Isella (JTP)
4. Momento de dictado 
Curso de verano
2º Cuatrimestre de 2014. 
Sugerencias horarias: 
Jueves de 14 a 17 hs.
5. Objetivos Generales de la asignatura 

La problemática de la intervención en lo social y su vinculación a la comunicación, requiere de un enfoque que contemple dos perspectivas: una ligada a la discusión teórico-epistemológico-conceptual de los marcos que desde las ciencias sociales se fueron construyendo; y otra a las realidades socio-históricas concretas en donde se sitúa la acción de intervención. Desde esa doble matiz, entonces, se advierte la multiplicidad de análisis y abordajes posibles que surgen para atender la complejidad en la que se articulan ambos ejes de la relación.

En este sentido, podemos preguntarnos si la comunicación es comprendida como estado, relación o proceso; y si la intervención, supone una intromisión, colaboración, coerción o cooperación. Conocer los supuestos que subyacen a cada experiencia de intervención implica, entonces, profundizar no sólo en los referentes técnicos, sino fundamentalmente en las proposiciones socioculturales que los sustentan y en los valores que se priorizan en la intervención. De esta forma, la comunicación como campo referente de modelos de interacción, información y difusión -entre otros-, se muestra como una instancia de la intervención. 

El Objetivo general del seminario es:

Conocer los marcos teórico-metodológicos que permitan problematizar la articulación de los conceptos implicados en la relación comunicación e intervención en lo social.

Objetivos específicos 

· La comunicación como dimensión procesual-instrumental de toda intervención social: la identificación de problemas y el diseño y ejecución de propuestas comunicacionales para desarrollar en situaciones de intervención.

· La discusión de experiencias diversas de intervención en contextos diferenciados: intervención en temas de salud, intervención en espacios educativos, intervención en procesos productivos, etc.

· Reflexión sobre las dimensiones éticas y políticas del desarrollo en las instancias de intervención en comunicación.

6. Contenidos desglosados por unidades 

Unidad 1: Introducción a las teorías y problemas de la intervención social

El concepto de intervención. Aspectos de la intervención en contextos                                    diferenciados. 

La intervención social como proceso histórico. Instituciones y agentes de la intervención social. Principios y criterios de organización de la intervención social. 

Las perspectivas críticas de la intervención en lo social: colonialidad del saber y ciencias sociales.
Bibliografía general de la Unidad 1:

ALEXANDER, S. (1992) Las teorías sociológicas desde la segunda guerra mundial. Barcelona, Gedisa.

CASTRO-GÓMEZ, Santiago (2000): Ciencias sociales, violencia epistémica y el problema de la “invención del otro”, Lander (comp.) La colonialidad del saber: eurocentrismo y ciencias sociales. Perspectivas latinoamericanas. Buenos Aires, CLACSO. 

CARBALLEDA, A. (2005): La Intervención en lo Social. Exclusión e integración en los nuevos escenarios sociales. Paidós, Buenos Aires. Caps. I, II y IV

LANDER, Edgardo (2000) “Ciencias sociales: saberes coloniales y eurocéntricos” en Lander, Edgardo (Compilador) La colonialidad del saber: eurocentrismo y ciencias sociales. Perspectiva latinoamericana. Buenos Aires: CLACSO. 

MONTERO, Maritza; "El Poder de la Comunidad" en Teoría y Práctica& de la Psicología Comunitaria: La tensión entre comunidad y sociedad, Paidós, Bs. As., 2003. 

MURILLO, S. con la colaboración de Seoane, J.(2012) Posmodernidad y neoliberalismo. Reflexiones críticas desde los proyectos emanciparios de América Latina. (Buenos Aires: Luxemburg). Caps. I y II.

Unidad 2: Comunicación e intervención en lo social

La definición de los problemas y la comunicación. Las decisiones del/ la comunicador/a.

Se analiza el proceso de intervención social como problema profesional del comunicador social; identificando etapas, posibilidades y límites de la intervención. Se diseña y ejecutan intervenciones comunicacionales aplicadas a situaciones concretas.
Bibliografía general de la Unidad 2:

BORDENAVE, Juan D. (1992) La campaña como intervención social en Revista CHASQUI, Quito, Nro. 41.

CIMADEVILLA, G. (2005) Tocarle la cola al león. Una lectura del desarrollo a   través de sus condiciones de intervención, en APREA, Gustavo.  Problemas de Comunicación y Desarrollo. Buenos Aires, UNGS-Prometeo, Editora.

HUERGO, Jorge (2007) Interrogantes sobre comunicación popular y comunitaria: desafíos político-culturales actuales, en Políticas sociales de desarrollo y ciudadanía. UNDP y Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, Buenos Aires.

KAPLÚN, M. (1998) Una Pedagogía de la Comunicación. Madrid. Ediciones de la Torre.

LOIS, I. (2011): Una experiencia de comunicación y salud para mujeres indígenas. Cap. 17 en Feminismos y Poscolonialidad, Bidaseca, K. y Vazquez laba, V. (comp..) Ediciones Godot, Buenos Aires.

MARAFIOTI, R. (2005) Sentidos de la comunicación: teorías y perspectivas sobre cultura y comunicación. Buenos Aires. Editorial Biblos.

MASONNI, S. (2005) Saberes de la tierra mía. Historicidad de la comunicación rural en la región pampeana argentina. UNR Editora. Rosario.

MATTELART, A. (1997) Historia de las teorías de la comunicación. Paidos Comunicación, Barcelona.

PETRACCI, M., QUEVEDO, L. y VACCHIERI, A. (1998). “Los modelos político comunicativos del SIDA y el cólera en la Argentina, 1991-1993”. En ZER Revista de Estudios de Comunicación, Universidad del País Vasco, número 4: 199- 218. ISSN 1137-1102.

Unidad 3: Espacio y territorio de intervención social: Investigación, Acción y Participación. Cartografías sociales.
La intervención en lo social, ámbito espacial definido según la singularidad de cada circunstancia, problema, demanda desde donde ésta se construye. Los escenarios de la intervención en lo social se hallan dentro de diferentes territorios que los contienen y son atravesados por disímiles formas de inscripción de los problemas sociales. Las inscripciones, en tanto marcas objetivas y subjetivas de éstos pueden ser analizadas desde diferentes expresiones de las “cartografías sociales”. 

Noción de cartografía, diferentes recorridos temáticos o argumentales que atraviesan los territorios de la intervención.
Bibliografía general de la Unidad 3:

BRANCOLI, J. (2006) “Los actores sociales en el con*icto. Un modelo para desarmar” en Territorio, Emergencia e Intervención social. Un modelo para desarmar. Adriana Clemente y Mónica Girolami (editoras). Espacio Editorial. Instituto Internacional de Medio Ambiente y Desarrollo América Latina. Buenos Aires.
CORAGGIO, J.L. (1987) TERRITORIOS. EN TRANSICIÓN. CRÍTICA A LA PLANIFICACIÓN. REGIONAL EN AMÉRICA LATINA. 

GRAVANO, Ariel (2005): El barrio en la teoría social. Editorial: Espacio.
GRIMSON, A. y SEMÁN, P. (2005) “Presentación: la cuestión "cultura" ” En: Etnografías contemporáneas, Año 1, Nro. 1, Abril 2005, UNSAM- Escuela de Humanidades-CIE, pp. 11-22.

GRIMSON, A. “Introducción”, en “Los límites de la cultura: Crítica de las teorías de la identidad”, Buenos Aires: Siglo XXI Editores, pp.14-51.

LOIS, Ianina; (2009) “Comunicación Comunitaria y organizaciones sociales, un espacio para la construcción del otro”, ficha de cátedra del taller de comunicación Comunitaria (Cardoso)
SVAMPA, M. y PEREYRA, S. (2003) Entre la ruta y el Barrio. La experiencia de las Organizaciones Piqueteras. Buenos Aires, editorial Biblio.

Unidad 4: Metodologías de diagnóstico, planificación, sistematización y análisis.
Metodologías para proyectos de intervención en comunicación a desarrollarse en diferentes contextos, instituciones y problemáticas.

4.1 Técnicas de recolección y análisis.

4.2 Análisis y sistematización de la intervención. ¿Cómo? ¿Desde dónde?
4.3 Elaboración de un proyecto con énfasis en alguno de los ejes.

Bibliografía general de la Unidad 4:

ARROYO, Daniel (2009); Políticas sociales. Ideas para un debate necesario, Bs.As, La crujía.

ANDER-EGG, Ezequiel (2000); Metodología y práctica del desarrollo de la comunidad 2. El método del desarrollo de la comunidad, BsAs., Lumen.

BOURDIEU, P. (1997). La ilusión biográfica. En: Razones prácticas sobre la teoría de la acción. Barcelona: Anagrama.
DOUGLAS, M. (1996). Cómo piensan las instituciones, Madrid: Alianza Universidad.
ISELLA, Juan; LOIS, Ianina; (2004) Sistematización de la experiencia, Ficha de cátedra del Taller de comunicación Comunitaria (Cardoso).

NIREMBERG – BRAWERMAN – RUIZ (2003); Programación y evaluación de proyectos sociales. Aportes para la racionalidad y la transparencia, Bs.As., Paidós.

WINKIN, Ives (1987) “Dos francotiradores de la investigación: El lenguaje del espacio: Edward T.Hall y La gramática de la vida cotidiana: Erving Goffman” en: La nueva Comunicación, Kairós, Barcelona, pp. 89-106.
Unidad 5: Estructura básica de presentación de una tesina. 

A partir del desarrollo realizado en las unidades previas, se trabajará de manera individual o por parejas en la elaboración de un proyecto de tesina acorde con los requisitos de la carrera.
Bibliografía general de la Unidad 5:

Orientaciones para realizar la Tesina de la Carrera de Ciencias de la Comunicación (UBA). Disponible en: http://comunicacion.fsoc.uba.ar/apuntes_tesina.ppt
SAUTU, R. (2003) TODO ES TEORÍA. OBJETIVOS Y MÉTODOS DE INVESTIGACIÓN. Buenos Aires: Lumiere. 

SAUTU, R., P. Boniolo, P. Dalle y R. Elbert (2005) MANUAL DE METODOLOGÍA: CONSTRUCCIÓN DEL MARCO TEÓRICO, FORMULACIÓN DE LOS OBJETIVOS Y ELECCIÓN DE LA METODOLOGÍA, Buenos Aires: Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO).
7. Metodología de enseñanza. 

Las clases serán teórico – prácticas. Cada encuentro constará de un momento de exposición del /la docente en el que se presentará y trabajará con el tema del día propuesto. Con el fin de que el seminario y sus contenidos sean una herramienta para la elaboración de la tesina o de su proyecto, se trabajará durante la cursada, en grupos pequeños, en el análisis de casos, políticas o programas, con el fin de que su conocimiento motive al alumno a profundizar dicho trabajo de cara a su graduación.  
8. Régimen de evaluación y promoción.  

Requisitos de regularidad
75 % de asistencia. Y haber obtenido un mínimo de 6 (puntos) en cada una de las dos instancias de evaluación previstas. Promoción directa o con examen final. La promoción directa será posible si ambas instancias de evaluación se aprueban con 7 o más. Se accederá a instancia de examen final si en ambas evaluaciones se aprueba con 6 o más. 

Modalidad de evaluación de los estudiantes 
Primera instancia de evaluación: un examen parcial domiciliario. 

Segunda instancia de evaluación: la aprobación de una monografía o la elaboración del proyecto de tesina. 
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