Seminario:

Herramientas para el análisis de la discursividad en Internet

Carga horaria total: 32 hs.

Profesor a cargo: Mag, Sergio Ramos

Equipo Docente: Lic. María Fernanda Cappa (Ayudante de 1°)

Momento de dictado: 2° Cuatrimestre 

a) Viernes de 9 a 12h

b) Martes de 17 a 20h

c) Lunes de 9 a 12h.

Presentación y objetivos de la asignatura:

El seminario busca que los alumnos puedan construir un abordaje teórico-metodológico de un campo central de prácticas y discursividades de la comunicación contemporánea: el hiperdispositivo Internet. No se trata de un recorrido sobre los principales autores que han trabajado la temática, tarea de por sí inabarcable para un seminario, sino de generar con los alumnos modelos teórico-metodológicos apropiados para el análisis de casos específicos. 

Sin lugar a dudas, es necesario para conformar esos modelos durante la cursada reflexionar sobre conceptos como tecnología, soportes técnicos, plataformas de comunicación, dispositivos, interfaces y medios, y discutir la relación de Internet con los medios de comunicación, y con los medios masivos de comunicación en particular. 

Sin embargo, la propuesta se centrará en recuperar, reflexionar y articular múltiples entradas analíticas para construir un herramental metodológico coherente que le permita a los alumnos llevar adelante un proyecto de investigación (pertinente como tesina de graduación) adecuado para el momento de la trayectoria académica en que se encuentran.

El abordaje de las discursividades producidas en el hiperdispositivo Internet implicará problematizar tres amplias zonas del proceso de producción social del sentido: la primera, de índole "presemiológica", es una noción de dispositivo a la vez articulada y problematizadora del concepto de medio masivo de comunicación; la segunda demanda atención sobre la particular “configuración espacio-temporal de sentido” de su discursividad, tanto en producción como en reconocimiento; finalmente, la tercera, convocada por el protagonismo de la noción de "usuario" en estos entornos, es una definición de sujeto, operador, actor y su lugar en el sistema productivo.

Desde una mirada sociosemiótica con vocación empírica, se discutirán propuestas, modelos y metodologías de análisis que permitan dar cuenta de estas discursividades y sus campos de efectos de sentido.

Objetivos específicos:

El seminario se propone como objetivos específicos que el alumno logre:

· Identificar y problematizar fenómenos comunicacionales contemporáneos vinculados a la producción de sentido en el hiperdispositivo Internet.

· Circunscribir un objeto de análisis y formular objetivos de investigación pertinentes.

· Aprehender y aplicar herramientas de análisis semióticas apropiadas para dar cuenta de la especificidad de estas discursividades.

· Elaborar un proyecto de investigación sustentable que pueda encaminarse hacia la realización de la tesina de grado.

Contenidos:

Módulo I: Mediatización, Internet y después...

El escenario de la sobremodernidad. Los discursos sobre Internet y las “nuevas tecnologías”. Los conceptos de mediación y mediatización. Los diferentes alcances de las definiciones de medio y medio masivo de comunicación. Los problemas de la aplicación de viejos modelos para nuevos fenómenos. 

Bibliografía obligatoria

Augé, M. (1999) “Sobremodernidad: del mundo tecnológico de hoy al desafío esencial de mañana”, en de Moraes Coord. (2007), Sociedad mediatizada, Barcelona, Gedisa.

de Kerckhove, D. (2005) “Los sesgos de la electricidad”, Lección inaugural del curso académico 2005-2006 de la UOC. Título original: The Biases of Electricity, en  http://www.uoc.edu/inaugural05/eng/kerckhove.pdf
Martínez Mendoza, R. y Petris, J.L. (2011) “Una definición social de medio de comunicación”, en Revista Avatares de la Comunicación. N°2.

Ramos, Sergio (2013) “Internet y procesos discursivos en las finanzas individuales”, en prensa.

Scolari, C. (2009) “De los nuevos medios a las hipermediaciones”, en Hipermediaciones, Barcelona, La Crujía.

Verón, E. (2001) “Vínculo social, gran público y colectivos de identificación. A propósito de una teoría crítica de la televisión”, en El cuerpo de las imágenes, Buenos Aires, Norma.


(2009) “El fin de la historia de un mueble” en Carlón, Mario y Scolari, Carlos (eds). El fin de los medios masivos: el comienzo del debate. Buenos Aires: La Crujía. pp. 229-248

Bibliografía complementaria

Petris, J.L. (2005)“¿Los medios median o mediatizan?”, en Universidad de Palermo: Formación de profesionales reflexivos en Diseño y Comunicación. Buenos Aires, Universidad de Palermo, 2005

Steimberg, O. (1989), entrada “Medios de comunicación” en Di Tella, Torcuato (supervisión) Diccionario de ciencias sociales y políticas. Buenos Aires: Puntosur.

Valdettaro, S. (2008). “Algunas consideraciones acerca de las estrategias del contacto: del papel a la in-mediación de las interfaces “, en: L.I.S. Nº1. Letra, imagen sonido. Ciudad mediatizada. Buenos Aires, UBACyT S094-FCS-UBA, 1er. Semestre.

Verón, E. (2013). “Parte 2. Momentos”, en La semiosis social 2, Buenos Aires, Paidós.

Módulo II: Aproximaciones a dispositivos, interfaces y enunciación

Los conceptos de dispositivo e interfaz y sus cruces. Modelos de gestión del contacto. Propuestas vinculares y sus efectos en la producción de sentido. La cuestión de la enunciación en el hiperdispositivo Internet.

Bibliografía obligatoria

Boutaut, J-J, Veron,E.  (2007) «Du sujet aux acteurs. La sémiotique ouverte aux interfaces», Sémiotique ouverte: itineraires, sémiotiques en comunicatións, Paris, Hermes/Lavoisier. (Trad. Gastón Cingolani para la cátedra Medios y políticas de la comunicación, Licenciatura en Crítica de Artes, IUNA).

Manovich, L. (2006) “La interfaz”, en El lenguaje de los nuevos medios de comunicación,   Buenos Aires, Paidós.

Traversa, O. (2009) “Por qué y cómo estudiar las tapas de las revistas: el papel de la noción de dispositivo”, en Revista Figuraciones. Teoría y crítica de arte N°5.


(2011) “Dispositivo-enunciación: en torno a sus modos de articularse”, en San Martín, Patricia y Traversa, Oscar (comps) El Dispositivo Hipermedial Dinámico Pantallas Críticas. Buenos Aires: Santiago Arcos. pp. 17-29

Bibliografía complementaria

Scolari, C. (2004) Hacer clic. Hacia una sociosemiótica de las interacciones digitales. Barcelona, Gedisa.

Traversa, O. (2001) “Aproximaciones a la noción de dispositivo”, Buenos Aires Signo y Seña 12, Instituto de Lingüística, FFyL UBA.

Módulo III: La discursividad en interfaces digitales

Recordatorio de la perspectiva semiótica. La mirada sobre los fenómenos. Discursividad y entradas analíticas. La especificidad de la discursividad en interfaces web.

Bibliografía obligatoria:

Cappa, M.F. (2010), “Figuraciones y estéticas de las cotidianeidad logger”, en Actas del VIII Congreso Nacional y III Internacional de la Asociación Argentina de Semiótica, Posadas, Misiones.

Carlón. Mario (2012): “En el ojo de la convergencia. Los discursos de los usuarios de Facebook durante la transmisión televisiva de la votación de la ley de matrimonio igualitario”, en Carlón, Mario y Fausto Neto, Antonio (comps.). Las políticas de los internautas. Buenos Aires: La Crujía. pp. 173-194

Verón, Eliseo (2004), “Diccionario de lugares no comunes”, en  Fragmentos de un tejido, Buenos Aires, Gedisa.

En este Módulo se agregarán recomendaciones específicas de bibliografía a cada alumno en función de sus temas de investigación.

Bibliografía complementaria

Verón, Eliseo: "Los medios en recepción: desafíos de la complejidad" en Fragmentos de un tejido, Barcelona, Gedisa, 2004.

Steimberg, O. (2013), “Proposiciones sobre el género”, en Semióticas: Las Semióticas de los géneros, de los estilos, de la transposición, Buenos Aires: Eterna Cadencia.

Módulo IV: ¿Cómo se hace un proyecto?

Delimitación del campo problemático. Circunscripción de objeto. Focalización de objetivos. Selección del corpus. Perspectivas de abordaje.

Bibliografía obligatoria

Soto, M. (2003) ¿Qué es proyectar?, Inédito.

Steimberg, O. (2013) “Algunos espacios de discusión, en torno a la cambiante escritura de las ciencias sociales”, en Semióticas. Las semióticas de los géneros, de los estilos, de la transposición. Buenos Aires, Eterna Cadencia Editora.

Bibliografía complementaria

Eco, U. (1999) Cómo se hace una tesis. Barcelona, Gedisa.

Traversa, O. (1997) Cuerpos de papel. Buenos Aires, Gedisa.

Modulo V: Ateneo de proyectos

Presentación de los alumnos de sus avances en la circunscripción de objeto y objetivos de investigación y primeros lineamientos del proyecto. Orientación general sobre la construcción de Estado del conocimiento y Marco teórico-metodológico.

Bibliografía de referencia

Augé, M. (2005), Los no lugares. Espacios del anonimato. Una antropología de la sobremodernidad. Barcelona: Gedisa. [1992]

Cappa, M.F. (2008) “Blogs personales: juegos de construcción de identidad en la intertextualidad”, en en Memorias de las XII Jornadas Nacionales de la Red Nacional de Investigadores en Comunicación, Universidad Nacional de Rosario.

(2013) “Interfaces de la vida cotidiana mediatizada: figuraciones y estéticas de la cotidianidad en dispositivos web” en Soto, M. (2013) Estéticas de la vida cotidiana, en prensa.

Cappa, M.F. y Loggia Bergero A. I.(2007) “Temporalidades de la discursividad en internet” En actas del II Congreso Internacional y VII Congreso Nacional de la Asociación Argentina de Semiótica. Universidad Nacional de Rosario.

Carlón, M. y Scolari, C. (eds) (2009) El fin de los medios masivos. Buenos Aires: La Crujía.

Carlón, M. y Fausto Neto, A (comps.) (2012) Las políticas de los internautas. Buenos Aires: La Crujía.

de Moraes Coord. (2007), Sociedad mediatizada, Barcelona, Gedisa.

Fabbri, P. (2000) El giro semiótico, Gedisa, Barcelona.

Luhman, N. (2007) La realidad de los medios de masas. Barcelona: Anthropos [1996]

Levis, D. (1999), La pantalla ubicua. Comunicación en la sociedad digital. Buenos Aires. Ediciones Ciccus- La Crujía.

Manovich, L. (2006) “La interfaz”, en El lenguaje de los nuevos medios de comunicación,   Buenos Aires, Paidos.

Piscitelli, A. (2002), Ciberculturas 2.0. En la era de las máquinas inteligentes. Buenos Aires: Paidós.

Ramos, S. (2008), Clasificaciones y trayectorias en el intercambio de archivos audiovisuales digitales: La fuerte vigencia de criterios intertextuales y extramediales”, Tesis de Maestría. 

Sibilia, P. (2008). La intimidad como espectáculo. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.

Steimberg, O. (2013) Semióticas. Las semióticas de los géneros, de los estilos, de la transposición. Buenos Aires, Eterna Cadencia Editora.

Traversa, O. (2001) “Aproximaciones a la noción de dispositivo”, Buenos Aires Signo y Seña 12, Instituto de Lingüística, FFyL UBA.

(2009) “Por qué y cómo estudiar las tapas de las revistas: el papel de la noción de dispositivo”, en Revista Figuraciones. Teoría y crítica de arte N°5.

Urresti, M. (editor) (2008) Ciberculturas Juveniles, Buenos Aires, La Crujía.

Valdettaro, S. (2008). “Algunas consideraciones acerca de las estrategias del contacto: del papel a la in-mediación de las interfaces “, en: L.I.S. Nº1. Letra, imagen sonido. Ciudad mediatizada. Buenos Aires, UBACyT S094-FCS-UBA, 1er. Semestre.

Verón, E.(1996) La semiosis social. Barcelona, Gedisa. [Edición original: 1987]

(2001) El cuerpo de las imágenes, Buenos Aires, Norma.

(2004) Fragmentos de un tejido, Barcelona, Gedisa.

(2013) La semiosis social 2, Buenos Aires, Paidós.

Villanueva Masilla, E. (2005), Comunicación interpersonal en la era digital. Bogotá, Norma.: Enciclopedia Latinoamericana de Sociocultura y Comunicación.

Wolton, D. (2000a) Internet ¿y después?, Barcelona, Gedisa.

(2000b) Sobreviviendo a Internet. Barcelona, Gedisa.

Metodología de enseñanza:

Se articulará el dictado de clases presenciales teórico – prácticas con el trabajo complementario  en una plataforma de aprendizaje virtual, donde estarán disponibles para el alumno los textos de la bibliografía obligatoria y el material de ejemplificación de las clases y donde se realizará el seguimiento de las propuestas de proyectos a través de la dinámica de Foros.

Régimen de evaluación:

Para la evaluación se contempla dos herramientas complementarias. La primera, de carácter procedimental, considerará el cumplimiento de 75% de asistencia a las clases y la participación en la discusión y las actividades propuestas tanto en la modalidad presencial como en la plataforma de aprendizaje virtual. La segunda, tendiente a la acreditación y bajo la modalidad de promoción directa, consistirá en la presentación de un proyecto de investigación o de tesina de graduación sobre un objeto afín a la temática del seminario.

