“Conviene tener presente que los periodistas trabajamos con la materia más delicada de este mundo: la gente. Con nuestras palabras, con lo que escribimos sobre ellos, podemos destruirles la vida. Nuestra profesión nos lleva por un día, o acaso por cinco horas, a un lugar que después de trabajar dejamos. Seguramente nosotros nunca regresaremos allí, pero la gente que nos ayudó se quedará, y sus vecinos leerán lo que hemos escrito sobre ellos. Si lo que escribimos pone en peligro a esas personas, tal vez ya no puedan vivir más en su lugar, y quién sabe si habrá otro sitio adonde puedan ir. Por eso escribir periodismo es una actividad sumamente delicada. Hay que medir las palabras que usamos, porque cada una puede ser interpretada de manera viciosa por los enemigos de esa gente. Desde este punto de vista nuestro criterio ético debe basarse en el respeto a la integridad y la imagen del otro. Porque, insisto, nosotros nos vamos y nunca más regresamos, pero lo que escribimos sobre las personas se queda con ellas por el resto de su vida. Nuestras palabras pueden destruirlos. Y en general se trata de gente que carece de recursos para defenderse, que no puede hacer nada”. 


Ryszard Kapuscinski, Los cinco sentidos del periodista (estar, ver, oír, compartir y pensar).
Denominación completa del seminario
Seminario 
Detrás está la gente: Comunicación y derechos humanos
La experiencia de Abuelas de Plaza de Mayo y la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

Modalidad: 
Seminario teórico-práctico

Carga horaria total: 
El seminario constará de 4 horas totales por semana que se repartirán en 2 clase semanales

.
Profesora a cargo: 
Clarisa Veiga 

Equipo docente: 
Pablo Fernández y Clarisa Veiga 

Cuatrimestre de dictado: 
1er cuatrimestre de 2014. 

Propuesta de horario: lunes de 19 a 21 y viernes de 19 a 21.

Objetivo General
El seminario tiene como objetivo promover un espacio de reflexión, dentro del ámbito académico, acerca de la necesidad de que las/los comunicadores/as incorporen activamente la noción de derechos humanos en su práctica profesional cotidiana, para vincular las problemáticas que preocupan a la ciudadanía con la posibilidad concreta y efectiva de ejercer los derechos que le asisten y, en el caso de que éstos sean vulnerados o conculcados, buscar y denunciar las causas que originaron esa vulneración. 

Desde esta perspectiva, documentarse previamente sobre aquello de lo que se va a informar, humanizar y contextualizar las noticias, cuidar el lenguaje y las imágenes utilizadas, evitar los estereotipos y considerar como fuente principal al tercer sector, son algunos de los imperativos que exige el nuevo rol proactivo que las y los profesionales de la comunicación deberían desempeñar para generar mayor conciencia colectiva respecto de la amplitud de la noción de derechos humanos cuando ejercen su tarea. 

Por otro lado, y como es sabido, en el marco de la reciente Ley 26.522 de Servicios de Comunicación Audiovisual, muchas organizaciones del tercer sector verán la posibilidad de transformarse ellas mismas en comunicadoras además de fuentes de los medios tradicionales. Es por ello que el conocimiento acerca del funcionamiento de los medios, así como también la aplicación y materialización de los discursos y derechos que ellas promueven resulta de un valor fundamental para los profesionales de la comunicación, que en este nuevo escenario verán estos espacios como posibles lugares de trabajo.

En este sentido, durante la cursada se analizarán los trabajos de difusión y divulgación realizados por Abuelas de Plaza de Mayo y la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, entre otros, como ejemplos de agentes de comunicación del tercer sector uno y público el otro.

Objetivos específicos de la asignatura
· Dar a conocer nociones sobre los procesos de producción de la noticia.

· Dar a conocer nociones sobre las rutinas periodísticas.

· Dar a conocer nociones sobre la construcción de agenda. 

· Brindar herramientas teórico prácticas para desarrollar estrategias de comunicación y prensa en las instituciones.

· Brindar herramientas para que los profesionales de los medios comuniquen en virtud de ampliar y divulgar derechos en sintonía con las problemáticas de la ciudadanía.

· Brindar herramientas teórico prácticas sobre derechos humanos para comunicar y hacer prensa en instituciones que trabajan con esta temática.

· Abordar la noción de periodismo social como perspectiva hacia la que los comunicadores del tercer sector deberían orientar a los periodistas.

Contenidos desglosados por módulos
Unidad 1:
El Espacio público y la construcción de la agenda. La lógica de los medios. Cómo se construyen las noticias. Actores involucrados, en el contexto de hiperconectividad y el boom de las redes sociales. 

Unidad 2:
Herramientas para la práctica periodística. Algunas nociones sobre periodismo social.

El cuidado de las fuentes, el lenguaje y las representaciones.

Unidad 3:
Comunicación y derechos humanos. La construcción de derechos a través de los medios. Estrategias de comunicación para optimizar las relaciones entre organizaciones sociales y medios de comunicación. 

Unidad 4:
La construcción de subjetividades en la sociedad contemporánea. Experiencias de comunicación en organizaciones sociales.

Metodología de enseñanza
Las clases serán teórico-prácticas. Habrá un momento de exposición de los docentes y/o de los/as especialistas invitados/as, y ejercicios prácticos para hacer en grupos  e individualmente.
Régimen de evaluación y promoción 
Requisitos de regularidad
Aprobar un trabajo práctico final en relación a un caso. 

75 % de Asistencia.
Promoción directa o con examen final
El mismo se promocionará con un promedio de 7 (siete) a través de la entrega de trabajos prácticos parciales y un trabajo final. Si la nota alcanzada es menor a 7 (siete), se toma examen final (coloquio).

Modalidad de evaluación de los estudiantes: trabajos prácticos.
4 Trabajos prácticos parciales.

1 Trabajo Práctico Final que dé cuenta de la incorporación de los criterios claves para el ejercicio de un periodismo que promueva los derechos que le asisten a los ciudadanos y fundamentalmente a las minorías. Se aceptarán como propuestas de trabajo final para la aprobación del seminario la formulación, presentación y/o exposición de un proyecto de tesina o equivalente.
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