Propuesta de Seminario/ 1er cuatrimestre de 2014

Denominación del Seminario:

CRONISTAS DE LATINOAMERICA
Temas, estilos y personajes de la No ficción contemporánea
Modalidad:
Encuentros de reflexión y debate (Teórico) 
Carga horaria:
15 clases de tres horas.

Horario: 

Viernes de 20 a 23 o Sábados de 10 a 13 horas

Profesor:

Julián Gorodischer
Objetivos:

Promover la discusión sobre artículos de periodismo narrativo publicados en soporte de prensa gráfica. Conocer en profundidad a  20 autores que representan a 20 miradas sobre la actualidad del continente latinoamericano. 

Contenidos mínimos:
Miradas nunca pretendidamente neutras saben encontrar el detalle elocuente y la pequeña escena cotidiana que lo dice todo. Entre líneas, se nos revela el desplazamiento profundo y las conquistas irreversibles de la sociedad civil latinoamericana de las últimas décadas, instantes de auge, clímax y anticlímax de movimientos que abarcan tanto la protesta social como la adoración de ídolos populares. Quizás una función de la crónica del presente sea devolver al sujeto la capacidad y el deseo de tramar argumentos propios, de explicarse y contar lo que experimenta. En este seminario, no intentaremos aislar ni clasificar objetos nutridos del testimonio, la entrevista, el ensayo, el diario íntimo, la autobiografía y el informe etnográfico sino ampliar, a través de la lectura y el análisis, las fronteras de lo narrable. 
Navegaremos entre la antropología, el periodismo, la historia y la literatura, para llegar a una gran ciudad plural que se entreteje entre la diatriba, la resignación y la fiesta compartida. Alarcón, Caparrós, Monsiváis, Moreno, Poniatowska, entre los escogidos, no sólo nos cuentan los hechos sino que se interrogan sobre su sentido y aportan claves y contextos para que entendamos un poco más del lugar en el que vivimos y cómo nos está mirando el mundo. El objetivo es reorganizar la mirada, de lo central a lo lateral, y ser capaces de modificar la percepción de las obras, los autores, de nosotros mismos y de esa sociedad latinoamericana –en sus escenas de “pudor y liviandad”, diría Monsiváis- que no termina nunca de ser plenamente moderna. 
UNIDAD 1

SUJETO PLURAL
Construcción del colectivo latinoamericano y técnicas de abordaje del sujeto masa en “Mexicanerías…” y “Los días del terremoto”, de Carlos Monsiváis.  Enlaces, conectores y escenas de transición, cohesión y coherencia del relato a partir de la lectura de ejemplos de Larga distancia, de Martín Caparrós, Entrada libre, de Carlos Monsiváis y Banco a la sombra, de María Moreno. Análisis de los rasgos que caracterizan a la crónica latinoamericana como reacción a los dispositivos característicos del “nuevo periodismo” estadounidense.
UNIDAD 2
GÉNEROS HÍBRIDOS
Los géneros dentro de la crónica: el testimonio, la entrevista, el ensayo, el diario íntimo, la autobiografía y el informe etnográfico. El collage y sus técnicas: la enumeración caótica, el discurso directo, la descripción de escena por escena en fragmentos de la obra de Elena Poniatowska, Carlos Monsiváis, Pedro Lemebel y Edgardo Cozarinsky. El inventario de objetos y sensaciones y el monólogo interior como vías de acceso a lo real y, al mismo tiempo, plataformas para el imaginario del cronista. 

UNIDAD 3
CRÓNICA DEL YO
Vamos a hablar de cuerpo: cómo hacer ingresar el cuerpo del cronista a la crónica, cómo enchastrarse y salir lustroso o salir embarrado. Construcción de la figura del cronista-personaje en Moreno, Guebel, Lemebel y Cozarinsky. El contraste con el novelista-personaje en las ficciones Derrumbe, de Daniel Guebel, y Montserrat, de Daniel Link. La extranjeridad y el desplazamiento en los relatos de Larga distancia y La guerra moderna de Martín Caparrós. De dónde proviene -novela del yo- y cómo se despliega en un texto esa subjetividad estallada que, voluptuosamente, reivindica la autobiografía íntima como vía para comprender lo real.  
UNIDAD 4
MUNDO INTERIOR
La emoción, el sentimiento y el imaginario del testigo, no como rasgos aislados ni por azar o casualidad, sino como revalorización del cronista-personaje en el marco de la nueva crónica latinoamericana. Guebel, Lemebel, Speranza, Cozarinsky escriben sin remilgos ni temores, inventando, fantaseando, exagerando, ahí donde la crónica se funde con la ficción, el chisme, el rumor y el mito para ser más auténtica que la noticia publicada por los diarios.
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