LAURA SIRI – PROPUESTA DE SEMINARIO AD HOC 2014 – CIENCIAS DE LA COMUNICACIÓN
1) Denominación completa del Seminario

El marco teórico en la investigación sobre TICs: del determinismo tecnológico a la construcción social de la tecnología y los artefactos

2) Carga horaria total 

Se dictará durante 16 semanas, 2 horas por semana.

3) Profesor a cargo 

Laura Siri

4) Equipo docente y funciones de cada integrante 

Laura Siri, titular a cargo

5) Momento de dictado y tres sugerencias horarias 

· Cuatrimestre de dictado: 1er cuatrimestre del 2014, de preferencia. Pero también puede ser en el segundo.

· Horarios sugeridos: sábados de 10 a 12, martes de 21 a 23, jueves de 21 a 23
6) Objetivos de la asignatura 

a) Objetivo general

Brindar a los estudiantes un bagaje teórico que les permita plantear problemas de investigación referidos a tecnologías de información y comunicación de un modo que evite el determinismo tecnológico y los capacite para analizar las dimensiones técnicas de lo social, sin descuidar las dimensiones sociales de lo técnico.

b) Objetivos específicos
· Que los estudiantes tengan la oportunidad de reflexionar acerca de la naturaleza tecnológica del cambio social y la naturaleza social del cambio tecnológico.

· Proponer una perspectiva “socio-técnica” alternativa a las visiones deterministas que es usual encontrar en ciertos discursos académicos, mediáticos y en el imaginario social. 

· Introducir a una literatura propia de los estudios sociales de la tecnología, poco trabajada en la carrera, como complemento a otras lecturas sobre la temática realizadas en otras materias.

· Permitir a los estudiantes tomar conciencia de las implicaciones éticas y políticas implícitas en los planteos deterministas.

· Contribuir a la creación de un marco conceptual para el desarrollo de investigaciones concretas sobre tecnologías de la comunicación que trascienda tanto el determinismo tecnológico como el social, aplicable a las tesinas de grado y también a materias de la carrera vinculadas con la temática o a ulteriores estudios de posgrado.

7) Contenidos y bibliografía desglosados por unidades 
Unidad 1
Precisiones sobre determinismo tecnológico y determinismo social. Problemas teóricos y consecuencias políticas. ¿Son deterministas estos autores clásicos que se leen en la Carrera: Marx, Mumford, Ellul, Castells, McLuhan, Heidegger, Adorno, Horkheimer o Marcuse? Del esencialismo al constructivismo. Internalistas vs. externalistas y deterministas tecnológicos vs. institucionalistas.
Bibliografía obligatoria de la unidad

· Bimber, B. (1996), “Tres caras del determinismo tecnológico”, en Smith, M. y L. Marx (eds.), Historia y determinismo tecnológico, Madrid, Alianza, pp. 95-116.
· Elizalde, Luciano (2006) Tecnología, sociedad y comunicación. Hacia un modelo integrado 

· de los efectos y determinaciones de las tecnologías de la comunicación. Doxa 

· Comunicación, 4, pp. 113-139.

· DIÉGUEZ, A. (2005). El determinismo tecnológico: indicaciones para su interpretación. Argumentos de Razón Técnica (8), 67-87.

· Gómez, Ricardo (1997) Progreso, determinismo y pesimismo tecnológico. Redes, vol. 4, núm. 10, octubre, 1997, pp. 59-94. Universidad Nacional de Quilmes. Argentina

· Pinch, Trevor (2008) La tecnología como institución: ¿qué nos pueden enseñar los estudios sociales de la tecnología? Redes, vol. IV, nro. 27. Redes, vol. 14, núm. 27, mayo, pp. 77-96,

· Universidad Nacional de Quilmes.

· Williams, Raymond (1996) La Tecnología y la Sociedad. Causas y azares n° 4, Año III, p.155-172. Extraído de: Raymond Williams (1975): Television. Technology and cultural forms. (Ederyn Williams ed., Routledge, London, 1990)

Bibliografía optativa o contextual

· ADORNO. T.W. “Teoria da Semicultura”. (tradução de Newton Ramos de Oliveira, Bruno Pucci, Claudia Abreu de Moura).   Revista Educação & Sociedade. Ano XVII, n. 56, Campinas: Papirus, dez/96, pp. 388-411.
· Bunge, M. (1966), “Technology as applied science”, Technology and Culture, (6), pp.

· 122-146.

· Ellul, J. (1960), El siglo XX y la técnica, Barcelona, Labor.

· FEENBERG, A. Lukács, Marx, and the Sources of a Critical Theory. New York: Oxford University Press, 1986.

· HEIDEGGER, M. (1954): Die Frage nach der Technik, en: Vorträge unde Aufsätze, I, Pfullingen, Neske.

· Mc Luhan, M. (1962), The Gutenberg Galaxy, Toronto, Toronto University Press [edición en castellano: (1993), Galaxia Gutenberg, Barcelona, Círculo de Lectores].

· Marcuse, H. (1968), El hombre unidimensional, México, Joaquín Mortiz.
· MARX, K. (1979), Miseria de la filosofía, Madrid: Aguilar

· MARX, K. Capital y Tecnologia. Manuscritos de 1861-1863. México: Ed. Terra Nova, 1980. (Editado por Piero Bolchini).

· Mumford, L. (1977), Técnica y civilización, Madrid, Alianza.

· Negroponte, N. (1995), Ser digital, Buenos Aires, Atlántida.
· Williams, Robin y Edge, David (1996), The social shaping of technology, en Research Policy, N º 25, pp. 865-99.
Unidad 2

Los dispositivos técnicos como redes: Teoría actor-red. Latour y el concepto de “caja negra”. Relativismo y simetría. Las nociones de intermediario, actor y traducción, convergencia e irreversibilización. El método de la cartografía de controversias tecnológicas. Críticas a la teoría del actor red.

Bibliografía obligatoria

· Callon, M. (1992) La dinámica de las redes tecno-económicas. Coombs, R.; Saviotti, P. y Walsh, V: Technological changes and company strategies: economical and sociological perspectives, Harcourt Brace Jovanovich Publishers, Londres., pp. 72-102. 

· Callon, Michel, "Redes Tecno-económicas e irreversibilidad", en Redes, Vol 8, Nº 17, Editorial de la UNQ, Buenos Aires, 2001, pp. 85-126.

· Castells, Manuel (1995), La ciudad informacional: tecnologías de la información, reestructuración económica y el proceso urbano-regional, Alianza Editorial, Madrid, 504 p (fundamentalmente Introducción y Capítulo 1).

· Gladwell, Malcolm (2010), “La revolución no será twitteada”, en Página 12, Buenos Aires, disponible en http://mbecerra.blog.unq.edu.ar/modules/news/article.php?storyid=691

· Katz, Claudio (1998), “El enredo de las redes”, en Voces y Culturas nº14, Voces y Culturas, Barcelona, p. 123-140. Disponible en http://katz.lahaine.org/todos.php?cat=6&paged=2
· Latour, Bruno (1992) “Introducción. Abrir la caja negra de Pandora”. En: Ciencia en acción. Cómo seguir a los científicos e ingenieros a través de la sociedad.

· LATOUR, BRUNO (1991), Nous n'avons jamais été modernes. Essai d'anthropologie symétrique (1era. ed.). (Trad. Castellano Víctor Goldstein: Nunca fuimos modernos. Ensayo de antropología simétrica. Buenos Aires, Siglo XXI editores. 1era. ed., 2007).

· Latour, B. (2008). Reensamblar lo social: una introducción a la teoría del actor-red. Buenos Aires: Editorial Manantial

· VENTURINI, Tommaso. Diving in Magma: How to Explore Controversies with Actor-Network Theory in Public Understanding of Science, 20:4 mai 2010.

Unidad 3

La relación entre ciencia y tecnología. Controversias tecnocientíficas. La construcción social de la tecnología (SCOT). El concepto de grupo social relevante. Flexibilidad interpretativa, clausura y estabilización. Las unidades de análisis en la teoría de la sociotecnología de Bijker y sus respectivas preguntas de investigación. “Funciones” y “usos” de los artefactos técnicos. Los grandes sistemas tecnológicos. El enfoque sistémico y la teoría del “impulso”. Invención, desarrollo e innovación. Estilos tecnológicos. 

· Bijker, Wiebe (1997), Of Bycicles, Bakelites and Bulbs. Toward a Theory of Sociotechnical Change, MIT Press, Cambridge, Massachusetts, Londres.
· Chávarro, Luis Alfonso (2004) “El debate sobre el determinismo tecnológico: de impacto a influencia mutua”. Revista Sistemas & Telemática N°4. Cali: Universidad ICESI, pp. 121-143.

· Hughes, T. P. 1987. “The Evolution of Large Technological Systems”, en Bijker, W.; Hughes, T.P.; Pinch, T. (ed.). The Social Construction of Technological Systems. New Directions in the Sociology and History of Technoloy. 51-82. Cambridge MIT Press, 1990.

· HUGHES, T. “El impulso tecnológico”. In: SMITH, M.R. e MARX, L(eds.). Historia y Determinismo Tecnológico. Madrid: Alianza, 1996.
· Lowler, Diego (2003) Las funciones técnicas de los artefactos y su encuentro con el constructivismo social en tecnología. Revista CTS, nº 1 vol. 1, Septiembre, pág. 27-71.
· Pinch, T. J. y Bijker, W.. 1984. “The Social Construction of Facts and Artefacts: or How the Sociology of Science and the Sociology of Technology might Benefit Each Other”, Social Studies of Science (14), 399-441.

Unidad 4

Críticas a la construcción social de la tecnología. Langdon Winner y la política de los artefactos. Los problemas del relativismo y la neutralidad tecnológicos. ¿Hay tecnologías inherentemente políticas? ¿Hay en Winner una concepción determinista?

· DAGNINO, R. (2008). Neutralidade da ciência e determinismo tecnológico – um debate sobre a tecnociência. Campinas, Brasil: Editora UNICAMP. 

· FEENBERG, Andrew (2005), “Teoria crítica de la tecnología”, CTS. Revista iberoamericana de ciencia, tecnología y sociedad, 2, (5), pp. 109-123.
· PARENTE, Diego.(2006) Algunas precisiones sobre el determinismo tecnológico y la tecnología autónoma. Una lectura sobre la filosofía de Langdon Winner. QuilmesArgentina. Universidad Nacional de Quilmes. REDALYC pp 79-102.
· PINCH, T. “La construcción social de la tecnología: una revisión”. In: SANTOS, M.J., y DÍAZ, R. (orgs.) Innovación tecnológica y procesos culturales. Nuevas perspectivas teóricas, México D. F., Fondo de Cultura Económica, 1997, pp. 20-38.
· Winner, L. 1993. “Opening the black box and finding it empty: Social constructivism and the philosophy of technology”, Science, Technology and Human Values (18), 362-78.

Unidad 5

Los falsos binarismos. Ejemplos de investigaciones sobre TICs que evitan el determinismo y usan un marco teórico sociotécnico. Alternativas no deterministas en el planteo de problemas de investigación. De la pregunta por “impactos” a la de los significados y los usos y apropiaciones. El énfasis en lo contingente del cambio tecnológico. Alternativas no deterministas desde el análisis del discurso y los imaginarios sociales.

Bibliografía obligatoria

· BIJKER, W. (2006). Why and How Technology Matters. En R. E. Goodin, & C. Tilly (Edits.), Oxford Handbook of Contextual Political Analysis (págs. 681-706). Oxford, Reino Unido: Oxford University Press.
· HINE, Christine. (2004) Etnografía virtual. Barcelona: UOC. 
· Falleti, Valeria “El uso de Internet con fines socio-políticos: Oportunidades y Problemas. Un estudio de caso: ONG “Poder Ciudadano””, tesis de maestría en Política y Gestión en Ciencia y Tecnología, CEA – UBA, defendida el 13 de Agosto de 2004.
· Ford Aníbal (1994): Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis. Cap. 6: “Los medios. Tráfico y accidentes transdiciplinarios”. Buenos Aires: Amorrortu.

· Gobbi, Jorge (2010) “Twitter: entre la flexibilidad interpretativa y los usuarios como agentes de cambio”. Ponencia presentada en VIII Jornadas Latinoamericanas de Estudios Sociales de Ciencia y Tecnología, BuenosAires, 20 a 23 de julio de 2010. 
· Siri, L. (2011, septiembre) “Aspectos controversiales del voto electrónico en la prensa escrita argentina: el caso de las elecciones municipales de Pinamar en 2010”. Avatares de la comunicación y la cultura, Nº 2, pp 71- 84. ISSN 1853-5925. Disponible: http://avatares.sociales.uba.ar/avataresentera.pdf 
· Meléndez Juarbe, Hiram A (2005). Tecnopolítica y Derechos de Autor
· WOLTON, D. (2000). Internet, ¿y después? Barcelona: Gedisa.
· WOLTON, D. (2007). Pensar la comunicación. Punto de vista para periodistas y políticos. Buenos Aires: Prometeo.

9) Metodología de enseñanza
Clases teórico prácticas que combinarán exposiciones de la docente a cargo con presentaciones por parte de los alumnos basadas en consignas de tareas que se les darán semanalmente. Dichas tareas tendrán como objetivo aplicar los conceptos teóricos de los textos de la materia al análisis de problemáticas concretas relacionadas con TICs.

10)  Régimen de evaluación y promoción
a) Se requiere un 75% de asistencia y participación en las clases mediante la exposición de lecturas y la resolución de consignas semanales basadas en éstas.
b) Habrá promoción directa para alumnos que obtengan 7 o más en el trabajo final y cumplan el punto anterior. 
c) El trabajo de final de curso consistirá en la presentación de los siguientes elementos de un proyecto de tesina (que puede o no ser el que el estudiante realmente considere llevar a cabo): 1) Título, 2) Definición del problema de investigación, 3) Indagaciones preliminares, 4) Marco teórico. La temática deberá estar relacionada con TICs y lo que se evaluará es la capacidad de plantear este tipo de problemáticas sin caer en determinismos. A lo largo de las clases se someterán los avances individuales ante la consideración de los compañeros para enriquecer la reflexión grupal.

11) Resumen de la propuesta
Este seminario tiene como propósito reforzar el andamiaje teórico necesario para llevar a cabo análisis e investigaciones donde se intente establecer relaciones entre tecnologías de la información y comunicación y factores sociales como el trabajo, el consumo, la cultura, la política, la economía, la concentración empresarial o los derechos humanos. 
A lo largo de la cursada se discutirán estudios teóricos que sugieren que no se deben considerar los artefactos y sistemas como simples derivados de una evolución que única posible (determinismo tecnológico). Tampoco como meras consecuencias lineales de los cambios económicos, políticos o culturales (determinismo social). Más bien, se deben pensar como resultado de una dinámica usualmente conflictiva que asocia elementos heterogéneos, en cuya construcción y consolidación cualquier grupo social puede estar involucrado. Bajo estas premisas, se intenta remplazar la pregunta “¿Cuáles son los efectos de la tecnología X sobre el aspecto social Y?”, por el análisis de los significados atribuidos a los artefactos por los distintos grupos sociales relevantes involucrados en las distintas fases de su construcción y difusión, qué problemas y soluciones perciben al respecto y, finalmente, cómo pasa cada artefacto desde la flexibilidad interpretativa hacia la clausura. 

En el curso no solo se introducirán textos que hoy no se ven en otras materias relacionadas con TICs de la carrera, sino que se propondrá una relectura desde el punto de vista de los determinismos de autores clásicos que los alumnos ya han visto. 
12) Justificación de la propuesta
El curso parte de tres preguntas: ¿la tecnología produce cambios directos en la sociedad (determinismo tecnológico) o, a la inversa, está indefectiblemente condicionada por las instituciones sociales que la ordenan y la organizan (determinismo social)? ¿Tiene sentido este debate, o es un falso binarismo? ¿Cuáles son las posibles consecuencias éticas implícitas en los distintos enfoques deterministas?

La necesidad de dictar este curso obedece a que, a la hora de plantear un problema de investigación específico relacionado con TICs, hay una tendencia a hacerlo en términos de “La influencia, impacto o efectos [positivos o negativos] de la tecnología (o dispositivo técnico) X sobre el subconjunto de lo social Y”. 

Dicha tendencia no se observa solamente en propuestas de tema de tesina o de monografías de alumnos, sino que tiene larga tradición académica, mediática y hasta en el sentido común compartido. Lo que tienen en común dichos discursos es que construyen la tecnología como algo externo a la sociedad, que viene desde afuera y casi con “voluntad propia” a hacerle cosas a la sociedad a un aspecto o subconjunto de ésta. 
En otras materias de la carrera, como Comunicación I, II y III, Seminario de Informática y Sociedad e Introducción a la Informática, la Telemática y Taller de Procesamiento de Datos se lee a autores extremadamente importantes a la hora de reflexionar sobre los enfoques deterministas de la tecnología, como McLuhan, Marx, Mumford, Marcuse, Heidegger, Adorno y Horkheimer, Williams y Castells, entre muchos otros. De hecho, recomendamos a los estudiantes haber cursado previamente las mencionadas materias antes de hacer este seminario. 

Sin embargo, a este tipo de lecturas se deberían sumar las de los llamados Estudios Sociales de la Ciencia y la Tecnología. Por ejemplo, Wiebe Bijker, Trevor Pinch, Andrew Feenberg, Howard Hughes, Bruno Latour y Michel Callon. Sin descuidar interesantes críticas que se han hecho a estos enfoques, como las de Langdon Winner. Este recorrido teórico, complementario del que se hace en otros cursos, es el que pretendemos realizar en este curso. Específicamente, con foco en el concepto de determinismo y las consecuencias éticas y empíricas de asumir consciente o inconscientemente alguna de sus manifestaciones discursivas a la hora de plantear problemas y marcos teóricos de investigación.
El determinismo se expresa típicamente en tres nociones, que acompañamos con un respectivo ejemplo: 

· la tecnología en sí misma es la causa de determinados efectos, negativos o positivos, sobre la sociedad o algún aspecto de lo social. 
“El subsecretario de Servicios Viales de la Secretaría de Seguridad Pública, Martín Inurreta Domínguez, afirmó hoy que las redes sociales, en especial  las cuentas  que alertan sobre retenes con alcoholímetros en carreteras, ocasionan daño a los conductores que manejan bajo los efectos del alcohol porque los arriesga a sufrir accidentes”
.
· las nuevas tecnologías son siempre mejores que las anteriores (versión tecno-optimista) o las nuevas tecnologías son siempre peores que las anteriores (versión tecno-pesimista) 
De Nicholas Negroponte: "Soy un optimista por definición y nunca pierdo el sueño por las preocupaciones. Para mí la mayor enfermedad mundial es el nacionalismo y eso es algo con lo que no se nace, es algo que se aprende. Creo que los niños que crezcan con acceso a internet serán inmunes -como una vacuna- al nacionalismo”
.
“El neurocientífico alemán Manfred Spitzer lleva años estudiando el efecto de internet en la mente humana. En su libro «Digitale Demenz» advierte de los peligros de una sobreexposición del cerebro de los niños a la red. El científico dice tener pruebas de que el desarrollo cerebral de los pequeños que pasan demasiado tiempo frente al ordenador se altera, sufriendo carencias que ya nunca podrán recuperar. En su opinión, usado en exceso internet hace estúpidas a las nuevas generaciones y debería prohibirse en la escuela y limitarse en casa”
. 

· La tecnología evoluciona en forma autónoma e inexorable, nada puede hacerse contra “el avance del progreso”.
Entrevista a Carlos Martinangeli, gerente general de la firma NEC:

“-A la gente le genera bastante temor la existencia de una base de datos unificada.
-Eso es un mito. ¿Si uno no tiene nada que esconder, de qué va a tener miedo?

-De cómo se usen esos datos, por ejemplo, con fines políticos...
-Tiene que existir una administración rigurosa y transparente de esos datos para que funcione. Pero el mundo tiende a eso: a identificar a toda la gente por un código, por su huella digital o por sus ojos. Eso es inviolable. Además, a que la gente ande por la calle sin dinero encima.

-¿No es una avance sobre la privacidad?

-Más falta de privacidad que con Facebook no existe. La tecnología vino para quedarse. Nuestros hijos, que son cibernéticos, lo van a vivir de otra manera. Desde que nació Internet, estamos todos jugados”

El término “determinismo tecnológico” para referirse a esta separación arbitraria entre “lo social” y lo “técnico” fue acuñada por el sociólogo estadounidense Thorstein Veblen (1857-1929) y perfeccionada por Robert Ezra Park (Chávarro, 2004). Sin embargo, hay otras interpretaciones del concepto, explicadas extensamente entre otros por Renato Dagnino (2008), Bimber, 1994 y Diéguez (2005).

Se han hecho numerosas críticas al determinismo tecnológico en sus diversas modalidades, algunas por consideraciones teóricas y otras porque sencillamente pueden darse varios ejemplos históricos que evidencian su falsedad empírica. En este curso, no obstante, se pondrá especial énfasis en sus connotaciones éticas porque, al poner del lado de la tecnología la causa del cambio social, el determinismo:

· Cuando atribuye causalidad única a la tecnología sobre algún efecto social positivo, nihiliza la acción de personas y grupos de personas específicos que activamente intervienen para que dichos efectos se den o no, independientemente de las propiedades intrínsecas de los artefactos en cuestión. 

· Cuando asume el discurso de que la tecnología X ha causado en sí misma determinados daños a la sociedad, implícitamente da una coartada a personas e instituciones sociales con responsabilidad directa en los supuestos efectos negativos. Si la culpable es la tecnología, entonces no lo es la escuela, el Estado, la familia, las empresas, etc.

· Presupone que no hay nada que las personas, instituciones o grupos de activistas puedan hacer a fin de contrarrestar las supuestas consecuencias inexorables e irreversibles del avance tecnológico. 

· Anula la posibilidad de generar criterios para regular éticamente las innovaciones tecnológicas.
Por lo tanto, el curso apunta a superar los enfoques deterministas a la hora de plantear problemas de investigación relacionados con TICS, y en cambio resaltar tanto el carácter social de la tecnología como el carácter tecnológico de la sociedad.
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