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1. Síntesis de la Propuesta

El proceso de centralización de los medios se dio, durante los últimos años, de modo acelerado: La última década del Siglo XX y principios del Siglo XXI trajo aparejados una gran cantidad de cambios operacionales, corporativos, tecnológicos y de recursos en el sistema de comunicación y de información. Si bien se trata de un fenómeno que ocurrió en la mayor parte de los países del mundo, en la Argentina encontró rasgos particulares debido a la falta de regulación y la connivencia entre el Estado y los grandes operadores locales. En el Interior del país, en las distintas provincias que integran la Argentina, la concentración de los medios de comunicación se acentuó además por la ausencia de políticas destinadas a generar nuevas propuestas y por la dependencia que los diarios, las radios o los canales de televisión locales mantienen –desde su génesis– con los contenidos y la programación de las centrales de Buenos Aires. La falta de oportunidades en el mercado de publicidad local o las ataduras a la pauta oficial hicieron el resto. 

Hoy, la estructura, la historia y la propiedad de los medios de comunicación de las ciudades más importantes del Interior de la Argentina adquieren rasgos comunes, con la presencia de conglomerados de la comunicación y la información a cargo de sus principales contenidos, con una creciente pérdida en el pluralismo de medios, la pluralidad de voces y de información que reciben sus audiencias, sus públicos y sus lectores. Si bien existe una tendencia a constituir mercados oligopólicos de la información y la comunicación, la actividad de concentraciones horizontales, integraciones verticales y fusiones de los principales grupos de las industrias culturales, los medios audiovisuales y la prensa gráfica, propuso, sin lugar a dudas, nuevos escenarios. Si bien Mastrini y Becerra, en sus investigaciones sobre América latina, determinaron que la concentración de la propiedad nos llevó a un panorama nacional que nos sitúa con los mayores índices de concentración de medios “muy superiores al promedio de los países de la región” (Mastrini, Becerra, 2009: 35), en este seminario proponemos analizar de qué modo esa centralización operó en el Interior del país. 

La propuesta del curso radica entonces en emprender la realización de reuniones con el objetivo de presentar el estado del arte sobre la concentración y el pluralismo de medios y una indagación sobre cómo esa centralización de la propiedad de los medios operó lejos del área metropolitana, en el Interior de la Argentina, teniendo en cuenta las informaciones que reciben habitualmente los lectores y las audiencias de estas empresas de comunicación, a partir de un notable empobrecimiento de la circulación de noticias, el cercenamiento de las agendas públicas locales y el flujo de contenidos que penetra aún hoy desde Buenos Aires, ahogando las posibilidades de generación de producción propia, la inversión de anunciantes y demarcando una dependencia absoluta de la pauta oficial para su subsistencia. El campo disciplinar de referencia es el de la Economía Política de la Comunicación y la Cultura y todo nuestro marco de análisis se desarrollará con relación a la producción de contenidos periodísticos de estos medios de comunicación (audiovisuales, gráficos o multimedia). 

La propuesta hará hincapié en la indagación y el análisis de los principales grupos de comunicación (Clarín, Uno, Cadena 3) y el impacto que esa centralización produjo sobre el pluralismo de medios y la pluralidad de la información, siempre teniendo como horizonte la agudización de un proceso de globalización y financierización de los capitales, el arribo de capitales externos a las lógicas de producción nacionales, a los límites autoimpuestos por el Estado y al dictamen de normas consecuentes con el uso de estas industrias culturales. En este sentido, consideramos que si la industria cultural en la Argentina tuvo un importante desarrollo, durante todo el Siglo XX, en la Ciudad de Buenos Aires, donde vive un tercio de la población del país (entre sus áreas urbanas y metropolitanas), erigiéndose como un centro de referencia política, económica y cultural, fue durante la década del 90 que el proceso de privatizaciones que tuvo como ejecutor principal al Estado, derivó en un nuevo mapa de medios también en el Interior de la Argentina, aún un territorio tan vasto como inexplorado. 
2. Estructura del Curso: 

El curso tendrá una metodología teórico – práctica y una constitución centrada en el debate conceptual. Los ejes de las reuniones serán: el estado de la cuestión y la introducción a los principales términos referidos a la Economía Política de la Comunicación y la Cultura; el proceso de concentración y centralización de las actividades de comunicación, el pluralismo de medios y la pluralidad de la información, un breve recorrido sobre la historia y las características de las industrias culturales en el Interior del país, una aproximación al panorama local de medios de comunicación tomando como periodo de análisis desde 1990 hasta la actualidad con la aprobación y la implementación de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual (LSCA). La modalidad del cursado está prevista para el primer cuatrimestre de 2014 y quienes participen deberán presentar informes de lectura al inicio de cada encuentro. 
3. Objetivos
Entre los principales objetivos del curso nos proponemos: 

· Abordar los principales conceptos y términos referidos a concentración, propiedad, medios y empresas de comunicación en los estudios propuestos por el paradigma de la Economía Política de la Comunicación y la Cultura. 

· Analizar brevemente el desarrollo y la historia de las empresas de comunicación en el Interior de la Argentina en el lapso anterior a 1990.

· Elucidar los cambios en la estructura de las industrias culturales locales durante los últimos años (1990-2013). 

· Identificar los principales rasgos, características y tipos de concentración de los medios de comunicación local.  

· Establecer los principales cambios y modificaciones en las rutinas productivas a partir de proceso de centralización de la propiedad de los medios de comunicación locales. 

4. Contenidos Temáticos

Unidad 1: Enfoque Teórico / Antecedentes  

Conceptos de industrias culturales. Empresas y medios masivos de comunicación. Concentración, centralización y globalización de la propiedad. Mercados de tipo monopólico u oligopólico. Términos referidos a pluralidad de fuentes e información, pluralismo de medios y diversidad cultural. 

Unidad 2: Un breve panorama de las industrias culturales en el Interior 

Breve desarrollo histórico de las industrias culturales en el Interior de la Argentina durante los últimos años. Surgimiento de la prensa gráfica, los medios audiovisuales y multimedia, la televisión de pago. Las propuestas comunitarias o alternativas. La dependencia con Buenos Aires.

Unidad 3. Concentración y Centralización: Los Grupos de Comunicación 

Principales grupos de comunicación que operan en el Interior de la Argentina: Clarín, Uno, Cadena 3. Rasgos y características de estas empresas. Surgimiento y desarrollo. Perspectivas antes y después de la aprobación, reglamentación y aplicación de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual (LSCA) o la norma que regula el Papel Prensa.  

Unidad 4: El impacto en el Pluralismo 

Impactos productivos del proceso de concentración y centralización de la propiedad de los medios de comunicación.  Un análisis de caso: El pluralismo de medios y la pluralidad de la información. Las rutinas periodísticas y los procesos de concentración. Las asociaciones, los sindicatos y las demandas del gremio. Principales experiencias y voces en este debate. 

5. Sistema de Evaluación
El sistema de evaluación propuesto para este curso incluye las exposiciones semanales de lecturas por parte de los alumnos y un trabajo final sobre algunas de las temáticas abordadas en las distintas unidades del presente seminario. Se tendrá en cuenta, sobre este punto, el conocimiento y las lecturas construidos en todo el seminario. 
Se brindarán las orientaciones necesarias para la estructura del trabajo práctico final, que deberá ser original y tener una extensión de 15 a 20 páginas a entregarse en los plazos estipulados por la UBA, con propuesta y avance de investigación dirigidos por los docentes del curso. Se tratará de monografías individuales de análisis de experiencias similares a las abordadas en el curso. 

Se considerará además la presentación de un anteproyecto de tesina o la aprobación de un trabajo de investigación como examen final. Los requisitos de regularidad: Los alumnos deberán asistir a un 75% de las clases. 
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