Seminario 2014

PROYECTAR, CONSTRUIR, COMUNICAR LA CIUDAD
Carrera Ciencias de la Comunicación

Facultad de Ciencias Sociales, UBA

Profesor a Cargo: Área de Comunicación y Ciudad  
(Nombramiento: Ximena Tobi)
Equipo: María Mercedes Di Virgilio, Diego Rossi, Beatriz Sznaider, Ximena Tobi
Cuatrimestre: Segundo cuatrimestre 2014. 
Tres sugerencias horarias: 1) Martes de 21 a 24; 2) Jueves de 21 a 24; 3) Lunes de 11 a 13 
Objetivos generales de la asignatura:

· Abordar el estudio del espacio público urbano como espacio significante.

· Analizar las problemáticas que surgen del cruce de tres miradas analíticas sobre la ciudad: la territorial, la político-técnica y la comunicacional.

· Poner en práctica los conceptos que aportan las distintas miradas sobre la ciudad como dimensiones analíticas a partir de las cuales aboradar los procesos de planificación, construcción y comunicación de la ciudad.  
· Presentar los posicionamientos actuales sobre ciudades: ciudad global, ciudad inteligente, ciudad digital, ciudad sustentable, ciudad saludable, ciudad segura, etc. y analizarlos a partir de los conceptos aportados en el seminario.

· Proveer bibliografía e informes sobre experiencias de investigación e intervención a fin de mostrar las relaciones entre las formas de concepción de la ciudad y sus abordajes.

· Aportar líneas de trabajo para la realización de la tesina final de grado. 
Objetivos específicos (saberes que van a adquirir los estudiantes): 

Los alumnos adquirirán conocimientos respecto distintos abordajes para el estudio de la ciudad como espacio significante, a saber: 

· Analizar componentes comunicacionales de las políticas públicas y el estilo de gestión aplicados por gobiernos locales del Area Metropolitana de Buenos Aires (especialmente en aspectos relacionados a la interpelación al ciudadano y su participación) 
· Estudiar las formas de comunicación en, de  y sobre la ciudad desde un abordaje semiótico.
· Entender las articulaciones y los desfasajes entre distintas dimensiones sociales respecto de la ciudad: político-técnica, territorial y comunicacional.

· Detectar valores y prioridades en los posicionamientos actuales de ciudades. Tensiones Global-Nacional-Local. 

·  Proveer herramientas conceptuales para la aplicación de modelos de análisis de las formas de construcción de ‘legibilidad’ de la ciudad que permitan reconocer rasgos de ‘estructura’, habitabilidad, socialidad, ‘identidad’,  e ‘imaginabilidad’ 

· Identificar el posicionamiento, visibilización u ocultamiento de actores sociales a través de las relaciones políticas, el estilo de gestión y las manifestaciones comunicacionales de gobiernos locales del Area Metropolitana de Buenos Aires. Constitución del vecino, usuario, ciudadano y su relación con la institucionalidad de la ciudad.

Contenidos desglosados por unidades, módulos o similares según los ítems planteados 
· UNIDAD 1: La dimensión urbano-territorial de los procesos sociales: enfoques y perspectivas para su análisis. Las características de lo urbano. Las ciudades y los grupos sociales. Entre teorías clásicas y nuevas realidades. Las políticas socio-territoriales: componentes para su análisis. Los actores sociales de la ciudad. Imaginarios urbanos. Barrios, comunidad y redes. Identidades urbanas. 
· UNIDAD 2: Inconsciente político y cartografía cognitiva. Las concepciones del espacio, la representatividad, la alegoría, como instrumentos analíticos que se pondrán en juego para examinar una gama de sistemas narrativos en la ciudad.
· UNIDAD 3: Los problemas de la comunicación en el ámbito de una megaciudad como Buenos Aires. El espacio urbano como texto. Los medios en la construcción de la cotidianeidad y la actualidad de la ciudad. La ciudad en los medios: nuevas fragmentaciones sobre el espacio urbano. Los dispositivos técnico-mediáticos de la comunicación en la ciudad: papeles, paredes y carteles. Usos espontáneos de las superficies urbanas: inscripciones, pintadas y graffitis. Señalización urbana y nuevos espacios de comunicación. ¿Comunicación o contaminación visual? Orden y caos en el espacio urbano. La posición del transeúnte. Intercambios y socialidad en el espacio urbano: convivencia y conflicto en la escena social. 

· UNIDAD 4: Espacio público ampliado: relaciones entre espacio virtual y espacio urbano desde el punto de vista de la participación, colaboración e interactividad entre los ciudadadanos-prosumidores y las instituciones de la ciudad. Incorporación de espacios comunicacionales mediatizados con base en la web como herramienta de los nuevos paradigmas de gestión pública de las instituciones de gobierno locales. Análisis del rol que cumple la mediatización en la articulación de actores sociales gubernamentales y de la sociedad civil para la gestión de políticas públicas. Análisis de casos de comunicación en redes sociales mediatizadas de programas gubernamentales. 

BIBLIOGRAFÍA

En la bibliografía se proponen libros, de los cuales se recomendará a los estudiantes leer ciertos capítulos, a definir. La propuesta bibliográfica que aquí se presenta es tentativa y será ajustada en el momento del dictado del seminario.

· UNIDAD 1 y 2
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BOURDIEU, P. “Efectos de lugar”. En  Bourdieu, P. (Director); La miseria del mundo. Fondo de Cultura Económica. Buenos Aires, 2000.
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RODRÍGUEZ, C. y DI VIRGILIO, M. (2011); ‘’El caleidoscopio de las políticas habitacionales-territoriales”. En MARÍA CARLA RODRÍGUEZ y MARÍA MERCEDES DI VIRGILIO (org.); Producción social del hábitat, políticas públicas y desarrollo de organizaciones sociopolíticas. Buenos Aires, Prometeo.
JAMESON, Fredric (1995): La estética geopolítica: Cine y espacio en el sistema mundial (Introducción), Paidós, Barcelona.
· UNIDAD 3

BALLENT Anahí: “Teatro y Propaganda: modernismo en el espacio público. La intendencia de Jorge Sabaté, 1952-1954” (p.243-273) en Las huellas de la política. Vivienda, ciudad, peronismo en Buenos Aires, 1943-1955. UNQ, Prometeo 3010, 2005. 
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LYNCH, Kevin: La imagen de la ciudad, GG, Barcelona, 1998 (capítulos a definir). 

McLUHAN, Marshal.  La galaxia Gütenberg. Barcelona, Planeta-Agostini, 1985. (pp. 28 a 41, 55 a 61 y 182 a 203).
STEIMBERG, Oscar (1993): Semiótica de los medios masivos, Buenos Aires, Atuel.

STEIMBERG, Oscar y TRAVERSA, Oscar (1997): Estilo de época y comunicación mediática, Atuel, Buenos Aires.
VERÓN, Eliseo: “Vínculo social, gran público y colectivos de identificación. A propósito de una teoría crítica de la televisión”. Cap. 4 en El cuerpo de las imágenes. Norma, Buenos Aires, 2001. 

VERÓN, Eliseo: “Diccionario de lugares no comunes” (p.39-59), en  EFECTOS DE AGENDA 2 Gedisa Barcelona, 2004 (éste iría como texto semiótico). 

· UNIDAD 4

CARLÓN, Mario y FAUSTO NETO, Antonio (comps.) (2012): Las políticas de los internautas. Nuevas formas de participación, Buenos Aires, La Crujía. Especialmente los artículos de VALDETTARO, Sandra: “Fuego-Revolución-Tecnologías. La masa te pasa a buscar” y SLIMOVICH, Ana: “El Facebook de los gobernantes. El caso de Cristina Fernández de Kirchner y de Mauricio Macri”.

CARMONA, Rodrigo (2013): El debate sobre nuevos estilos de gobierno en ciudades argentinas, Buenos Aires, Ediciones Ciccus - UNGS. 

JENKINS, Henry (2008): Converge Culture, Barcelona, Paidós. Especialmente el capítulo “Photoshop para la democracia. La nueva relación entre política y cultura popular”.

LATOUR, Bruno (2008): Reensamblar lo social, Buenos Aires, Ediciones Manantial. 

SCOLARI, Carlos (2006): Hacer clic, Barcelona, Gedisa. 
SCOLARI, Carlos (2008): “De los nuevos medios a las hipermediaciones”, en Hipermediaciones. Elementos para una teoría de la Comunicación Digital Interactiva. Barcelona, Gedisa.

SENNET, Richard (1997): Carne y piedra, Buenos Aires, Editorial Alianza. Capítulos 8, 9, 10 y Conclusión. 
SZNAIDER, Beatriz y TOBI, Ximena (2011): '“Reconfiguración de la comunicación de las instituciones en la red virtual”', en Mc Luhan: plieges, trazos y escrituras-post, Sandra Valdettaro (coord.), Editorial de la Universidad Nacional de Rosario.
SZNAIDER, Beatriz y TOBI, Ximena (2012): “Instituciones en red: cuando el público se hace usuario. Entre lo discursivo y la acción”, trabajo presentado en las Jornadas Mediatizaciones en Foco Centro de Investigaciones en Mediatizaciones, UNR, Rosario.
METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA 

Cada clase se dividirá en dos momentos. El primero consistirá en la exposición y discusión de temas entre docentes y estudiantes. El segundo se centrará en la presentación de las problemáticas que los estudiantes deseen abordar para el trabajo final —orientándose hacia la tesina— y el seguimiento de los avances de esos trabajos por parte de los docentes.

RÉGIMEN DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN

· Requisitos de regularidad: asistencia al 75% de las clases, elaboración de un trabajo final y coloquio oral de presentación y discusión sobre el trabajo. 

· Promoción con la presentación de un trabajo monográfico.  
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