UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES

CARRERA DE CIENCIAS DE LA COMUNICACIÓN

Propuesta de seminario optativo

Denominación completa del Seminario: 

Ciencia, cultura y política en el itinerario intelectual de Armand Mattelart: de Para leer al Pato Donald a la comunicación-mundo
b.2. Modalidad: Seminario presencial.
b.3. Carga horaria total del seminario: 48 hs. (3 horas semanales)
b.4. Profesor a cargo del dictado del curso: Dr. Mariano Zarowsky.
b.5. Equipo docente y funciones de cada integrante: JTP, Magíster Adrián Pulleiro.
b.6. Cuatrimestre de dictado: segundo cuatrimestre de 2014.
Día y horario: martes de 10 a 13 hs.
Fundamentación:

El seminario propone abordar el itinerario intelectual de Armand Mattelart (Bélgica, 1936). El autor de Para leer al Pato Donald (1971) fue una de las figuras más destacadas en la emergencia de los estudios en comunicación en América Latina, un activo protagonista de los debates político-culturales que surcaron el continente en los años sesenta y setenta y, en la actualidad, es uno de los representantes del pensamiento crítico sobre la comunicación más destacados a nivel mundial. 
Llegado a Chile en 1962, en el marco de las redes académicas internacionales que se configuraron en América Latina como parte de su proceso de modernización, Armand Mattelart tenía 26 años cuando, auspiciado por referentes del mundo académico jesuita, viajó para trabajar como demógrafo y profesor de sociología en la Universidad Católica de Santiago. Desde entonces participó en las transformaciones del campo cultural e intelectual chileno (en un contexto de modernización cultural, de institucionalización académica y de radicalización política, sobre todo a partir del triunfo electoral de Salvador Allende en 1970) y se volvió (a partir de su propia metamorfosis político-intelectual) en especialista en comunicación y en un referente del pensamiento de la izquierda chilena. En efecto, Mattelart colaboró en la introducción de la semiología estructural francesa en el continente y se convirtió en un animador de los debates en relación con el lugar de la cultura y la comunicación en un proceso de transición socialista en democracia (la llamada vía chilena al socialismo) y, desde esta impronta, se volvió uno de los principales promotores de los procesos de emergencia y consolidación de los estudios en comunicación en América Latina. En relación con este laboratorio de actualizaciones teóricas, búsquedas políticas y redefiniciones en el campo cultural que supo ser el laboratorio chileno, el seminario en sus primeras unidades prestará particular atención a las condiciones de emergencia —no siempre destacadas en los balances disciplinares— de Para leer al Pato Donald, un libro que Mattelart escribió junto a Ariel Dorfman en 1971 y que, publicado en 1972 en la Argentina por Héctor Schmucler, se difundió por todo el continente, convirtiéndose en un ícono de la época y en una suerte de mito fundante de los estudios en comunicación latinoamericanos.

En las siguientes unidades se propone trazar los hilos de continuidad entre esta experiencia en Chile y el itinerario de Armand Mattelart posterior a 1973. El análisis de las “lecciones” del proceso chileno fue su salvoconducto en el exilio en Francia —país en el que se refugió luego de ser expulsado por la dictadura de Augusto Pinochet— pues el debate político-cultural francés hacia mediados de los años setenta (luego de los acontecimientos del ’68 y sobre todo a partir de la unite de la gauche que llevaría años después a François Mitterrand al poder) tenía innumerables puntos de contacto con que suscitado por la experiencia que había emprendido la Unidad Popular chilena. Al mismo tiempo, la transformación profunda de los sistemas de medios en Europa, bajo la presión del modelo norteamericano, reclamaba nociones y perspectivas novedosas respecto a las que existían en el viejo continente. La revisión de una noción como la de imperialismo cultural que propuso Armand Mattelart fue una de ellas. Desde esta óptica, el seminario propone pensar la figura intelectual de Armand Mattelart (un intelectual “latinoamericanizado” en Europa) como una figura de pasaje, un mediador o pasador cultural, y como una figura atípica y heterodoxa: pues Mattelart es un intelectual múltiple (conecta con su actividad espacios sociales heterogéneos: fue director de cine, académico, editor/traductor, militante político, etc.), cosmopolita (por las redes intelectuales internacionales que articula, por las perspectivas políticas, teóricas y de investigación que traduce y pone en relación, por su “mirada mundo”) y crítica (por su relación heterodoxa y abierta con el marxismo). 

Luego de situar este itinerario en sus condiciones de emergencia y de problematizar la singularidad de su figura intelectual, el último tramo del seminario estará dedicado a ofrecer una interpretación de las principales contribuciones de la investigación de Armand Mattelart al pensamiento sobre la comunicación, la sociedad y la cultura. Para ello se proponen dos conceptos nucleares y articuladores: por un lado, el de análisis de clase de la comunicación: entre la crítica de la economía política de la comunicación y las prácticas de comunicación popular; por otro, de comunicación-mundo: entre la epistemología de la comunicación y el análisis histórico de los procesos de mundialización cultural. 

Objetivos generales: 

— Brindar a partir del análisis de caso propuesto un espacio para el conocimiento y la reflexión sobre la historia de la cultura de izquierda, los intelectuales latinoamericanos y, en este marco, la historia intelectual de los estudios en comunicación en América Latina en las décadas del sesenta y setenta. 

— Brindar un espacio para reflexionar sobre la perspectiva teórica y epistemológica de Armand Mattelart y su contribución para el análisis de la sociedad contemporánea a partir de la crítica de la comunicación y la cultura. 

Objetivos específicos:

— Que los estudiantes reflexionen, a partir del estudio del itinerario intelectual de Armand Mattelart, sobre los procesos sociales específicos en torno a la producción y circulación social de las ideas y el papel específico de los intelectuales en la producción social de hegemonía.

— Que los estudiantes se introduzcan, profundicen y reflexionen en torno a los principales aportes teóricos y epistemológicos de la obra de conjunto de Armand Mattelart y su relevancia para el pensamiento crítico sobre la comunicación en la actualidad. 

— Que los estudiantes conozcan y reflexionen sobre las principales teorías y herramientas conceptuales de la historia intelectual y la sociología de los intelectuales y su aporte teórico-político y epistemológico. 
— Que los estudiantes puedan formular, a partir del recorrido propuesto y como trabajo final de la materia, un proyecto de investigación para su tesina de graduación.
UNIDAD I 

ENTRE LA HISTORIA INTELECTUAL Y LA SOCIOLOGÍA DE LOS INTELECTUALES. ASPECTOS TEÓRICOS Y CONCEPTUALES.

El intelectual como problema. Definiciones y perfiles del intelectual. Principales tradiciones teóricas y herramientas conceptuales de la historia intelectual y la sociología de los intelectuales. El debate internalismo-externalismo. La doble dimensión del problema: aportes epistemológicos y aportes para el análisis político cultural (la noción de hegemonía como vector). Dos marcos de referencia: La teoría de los campos de Pierre Bourdieu. La noción de intelectual en Antonio Gramsci.  

Bibliografía obligatoria:

— ALTAMIRANO CARLOS, “Ideas para un programa de historia intelectual”, en Para un programa de historia intelectual y otros ensayos, Buenos Aires, Siglo XXI, 2005, pp. 13-24. 

— BOURDIEU, PIERRE, “Campo del poder, campo intelectual y habitus de clase” (1971), en Intelectuales, política y poder, Buenos Aires, Eudeba, 1999.

 — GRAMSCI, ANTONIO, “La formación de los intelectuales”, pp. 9-27, en Los intelectuales y la organización de la cultura, 
— WILLIAMS, RAYMOND, “Hacia una sociología de la cultura”, pp. 9-30, “Organización”, pp. 193-218, en Sociología de la cultura, Barcelona, Paidós, 1994 [1981]. 
Bibliografía ampliatoria (optativa)

— ALTAMIRANO, CARLOS, Intelectuales. Notas de investigación. Editorial Norma, Buenos Aires, 2006.

— DOSSE, FRANÇOIS, “Introducción”, pp. 11-15; “Este oscuro objeto de la historia de los intelectuales”, pp. 19-42; “La actividad intelectual en la historia cultural”, pp. 127-179, en La marcha de las ideas. Historia de los intelectuales. Historia intelectual, Publicaciones de la Universidad de Valencia, 2006 [2003].
— BOURDIEU, PIERRE, “Las condiciones sociales de la circulación internacional de las ideas”, pp. 159-170, en Intelectuales, política y poder, Buenos Aires, Eudeba, 1999.

— NEIBURG, F., y PLOTKIN, M., “Intelectuales y expertos. Hacia una sociología histórica de la producción del conocimiento sobre la sociedad en la Argentina”, en Neiburg, F. Plotkin, M. (compiladores), Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina, Buenos Aires, Paidós, 2004, pp. 15–30. 

— ORY PASCAL Y JEAN-FRANÇOIS SIRINELLI, “Conclusión”, en Los intelectuales en Francia. Del caso Dreyfus a nuestros días, Valencia, Publicaciones Universitat de Valencia, 2007 [1986].
— SAZBÓN, JOSÉ, “El desarrollo de la ‘intellectual history’ y la problemática histórico-filosófica”, Sazbón, José, en Nietzsche en Francia, y otos estudios de historia intelectual, Bernal, Universidad Nacional de Quilmes, 2009, pp. 297-314.

UNIDAD II 

LOS BALANCES DE LOS ESTUDIOS EN COMUNICACIÓN EN AMÉRICA LATINA: INTELECTUALES Y POLÍTICA EN LOS AÑOS SESENTA LATINOAMERICANOS.
Balances de los estudios en comunicación en América Latina. Emergencia y consolidación disciplinar en los años sesenta. Debates político-epistemológicos: ciencia/política. La institucionalización en los años ochenta. Lecturas sobre Armand Mattelart: la paradoja de un padre sin progenie. Para leer al Pato Donald como mito y estereotipo. El marco de los balances latinoamericanos sobre la tensión entre intelectuales, cultura y política. La configuración de una tradición selectiva en sus contextos. Nuevos abordajes.

Bibliografía obligatoria:

— SCHMUCLER, HÉCTOR, “La investigación en comunicación masiva”, en Revista Comunicación y Cultura Nº4, Buenos Aires, Galerna, 1975.

— VERÓN, ELISEO, “Acerca de la producción social del conocimiento: El estructuralismo y la semiología en la Argentina y Chile”, en Lenguajes, Nº 1, Buenos Aires: Nueva Visión, 1974.

— VARELA, MIRTA, “Intelectuales y medios de comunicación”, en Altamirano, Carlos,  (editor del volumen), Historia de los intelectuales en América Latina II. Los avatares de la ‘ciudad letrada’ en el siglo XX, Buenos Aires, Katz, 2010, pp. 759-781.

— ZAROWSKY, MARIANO, “Armand Mattelart en los estudios latinoamericanos de comunicación”, en Zarowsky, Mariano, Del laboratorio chileno a la comunicación-mundo. Un itinerario intelectual de Armand Mattelart, Buenos Aires, Biblos, 2013.

Bibliografía ampliatoria (optativa)
— ARICÓ, JOSE, La cola del diablo. Itinerario de Gramsci en América latina, Bs. As., Siglo XXI, 2005 [1988]. 

— FUENTES NAVARRO, RAUL, “La teoría crítica y el análisis ideológico”, “El estructuralismo y el denuncismo”, pp. 127-148, en Un campo cargado de futuro. El estudio de la comunicación en América Latina, México, FELAFACS, 1992.
— GILMAN, CLAUDIA, Entre la pluma y el fusil. Debates y dilemas del escritor revolucionario en América Latina, Bs. As. Siglo XXI, 2003.

— LENARDUZZI. V., Revista Comunicación y Cultura. Itinerarios, ideas y pasiones, Buenos Aires, Eudeba, 1998.
— MANGONE, CARLOS, “Dimensión polémica y desplazamientos críticos en la teoría comunicacional y cultural”, en Cuadernos Críticos de Comunicación y Cultura, Nº2, Buenos Aires, Otoño de 2007.

— RIVERA, JORGE, La investigación en comunicación social en Argentina, Buenos Aires, Puntosur, 1987.

— SARLO, BEATRIZ, La batalla de las ideas (1943–1973), Buenos Aires, Planeta, 2001

— SIGAL, SILVIA, Intelectuales y poder en la década del sesenta, Buenos Aires, Punto Sur, 1991.

— TERAN, OSCAR, Nuestros años sesenta. La formación de la nueva izquierda intelectual argentina, Buenos Aires, Siglo XXI, 2013 [1991].
UNIDAD III 

EL LABORATORIO CHILENO: COMUNICACIÓN Y CULTURA EN LA TRANSICIÓN SOCIALISTA

De la demografía a los estudios en comunicación. La Reforma Universitaria chilena (1967) y el Centro de Estudios de la Realidad Nacional. Salvador Allende al poder: políticas culturales y de comunicación en la transición socialista. Para leer al Pato Donald en sus condiciones de emergencia: editorial del Estado Quimantú. La revista Comunicación y Cultura. 
Bibliografía obligatoria
— DORFMAN, ARIEL, MATTELART, ARMAND, “Prólogo para Pato Logos”, en Para leer el Pato Donald, Buenos Aires, Siglo XXI, 2002 [primera ed. 1971; en Siglo XXI, 1972]. 

— MATTELART, ARMAND, “Introducción al entendimiento político de los medios”, pp. 11-20, “Memoramdun”, pp. 253-263, en La comunicación masiva en el proceso de liberación, Buenos Aires, Siglo XXI 1998 [1973].

—— “Aparatos ideológicos de Estado y lucha de clases. Entrevista con Armand Mattelart”, “Prensa y lucha ideológica en los cordones industriales de Santiago: testimonios”, en Frentes populares y movilización de masas, Barcelona, Anagrama (con Michèle Mattelart), 1977.
—— “Experiencia alternativas, el caso chileno”, pp., 80-100, en Comunicación y nueva hegemonía, Lima-Santo Domingo, CEDEE-CELADEC, 1981. 
— MATTELART, ARMAND, SCHMUCLER, HÉCTOR, “Editorial”, pp. 3-4, en Comunicación y Cultura, Nº1, Santiago de Chile-Buenos Aires, 1973.

— SCHMUCLER, HÉCTOR, “Donald y la Política”, en Dorfman, A. Mattelart, A., Para leer el Pato Donald, Buenos Aires, Siglo XXI, 2002 [primera ed. 1971; en Siglo XXI, 1972]. 

Bibliografía ampliatoria (optativa)

— BEIGEL, FERNANDA, Misión Santiago. El mundo académico-jesuita y los inicios de la cooperación internacional católica, Santiago de Chile, LOM, 2011.
—— “La teoría de la dependencia en su laboratorio” en Beigel, Fernanda Dir. Autonomía y dependencia académica. Universidad e investigación científica en un circuito periférico: Chile y Argentina (1950-1980), Buenos Aires, Biblos, 2010, pp.129-144.
— ZAROWSKY, MARIANO, “El laboratorio chileno: configuración de una disposición intelectual”, en Zarowsky, Mariano, Del laboratorio chileno a la comunicación-mundo. Un itinerario intelectual de Armand Mattelart, Buenos Aires, Biblos, 2013.
UNIDAD IV

UN INTELECTUAL COSMOPOLITA EN LA FRANCIA POST ‘68

El exilio como disposición intelectual. La “lección” de Chile y la inserción en el debate  político cultural francés post mayo del ‘68. Mattelart cineasta: La Spirale y las políticas de la crítica. Mattelart como “pasador cultural”: el debate sobre el imperialismo cultural en Francia. Los viajes y las redes de sociabilidad intelectual internacional: de México a Mozambique, de Argelia a Nicaragua. Mattelart editor y traductor: las antologías. La comunicación en la Francia socialista de François Mitterrand (1981-1983); Mattelart profesor e investigador universitario. Las ciencias de la comunicación en Francia.  

Bibliografía obligatoria

— MATTELART, ARMAND, “La Spirale: Notas al margen de una aventura cinematográfica”, en Cuadernos Críticos de Comunicación y Cultura, Nº4, Buenos Aires, 2008, pp. 157-174. 

—— “Experiencia alternativas, el caso chileno”, pp., 80-100, “Experiencia alternativas: la situación de Mozambique”, pp. 101-133, en Comunicación y nueva hegemonía, Lima-Santo Domingo, CEDEE-CELADEC, 1981. 
—— “Nicaragua: contribuciones prácticas a una teoría de la transformación de los medios de comunicación”, en La transición difícil: La autodeterminación de los pequeños países periféricos, Coraggio José Luis, Derre Diana, (coords.), Méjico, Siglo XXI.

—— “Prefacio a esta edición”, en Para un análisis de las prácticas de comunicación popular. Introducción a comunicación y lucha de clases, Buenos Aires, Grafica el Río Suena, 2011. 

— MATTELART, ARMAND, MATTELART, MICHÈLE, “Alegato en pro de una investigación crítica en Francia”, pp. 248-259, en Los medios de comunicación en tiempos de crisis, Buenos Aires, Siglo XXI, 2003 [1979].
— MATTELART, ARMAND, STOURDZÉ, YVES, “El contexto de este informe”, “A la investigación en comunicación”, pp. 9-58, en Tecnología, Cultura y Comunicación, Barcelona, Mitre, 1984 [1982].

Bibliografía ampliatoria (optativa)

— ZAROWSKY, MARIANO, “Presentación”, en MATTELART, ARMAND, Para un análisis de clase de la comunicación. Introducción a Comunicación y lucha de clases Vol. 1, Buenos Aires, Ediciones El Río Suena, 2010 (pp. 9-19).  

—— “Los años de exilio, de la Unidad Popular a la Unité de la Gauche”; “La conexión-mundo, o las redes culturales de la internacional-popular de la comunicación”; “Entre la (des)ilusion Mitterrand y la institucionalización de las ciencias de la información y la comunicación”, en Zarowsky, Mariano, Del laboratorio chileno a la comunicación-mundo. Un itinerario intelectual de Armand Mattelart, Buenos Aires, Biblos, 2013.  

UNIDAD V          

LA SINGULARIDAD DE UN PENSAMIENTO: DEL ANALISIS DE CLASE DE LA COMUNICACIÓN A LA COMUNICACIÓN-MUNDO

De la crítica ideológica a las políticas culturales en la transición socialista. Las lecciones de Chile. La internacionalización de la comunicación en tiempos de crisis. Repensar la noción de imperialismo cultural. Materialismo cultural y análisis de clase de la comunicación (o la crítica de su economía política). Comunicación alternativa y nuevas tecnologías. Los años ochenta y los nuevos paradigmas: pensar sobre los medios. Nuevos intelectuales para la globalización: la internacional publicitaria. La arqueología de la comunicación y la trilogía de la comunicación-mundo: epistemología de la comunicación y hegemonía: historia de las ideas y las estrategias. Historia de la sociedad de la información. 

Bibliografía obligatoria
— MATTELART, ARMAND, “El marco del análisis ideológico”, pp. 11-36, en Mattelart, Armand, Mattelart, Michèle, Piccini, Mabel, Los medios de comunicación de masas. La ideología de la prensa liberal en Chile, Cuadernos de la Realidad Nacional, Nº3, CEREN, Universidad Católica, Santiago de Chile, 1970.

—— “La naturaleza de la actividad comunicativa de la burguesía y del imperialismo”, pp. 27-69, en La comunicación masiva en el proceso de liberación, Buenos Aires, Siglo XXI, 1998 [1973].
—— “Prefacio”, pp. 9-12, en Multinacionales y sistemas de comunicación, Méjico, Siglo XXI, (1977) [1976]. 

—— “Introducción: el redespliegue ideológico como espectáculo”, pp. 13-50; “La ley del aparato”, pp. 51-88, “Información y Estado de excepción”, pp. 207-247, en Los medios de comunicación en tiempos de crisis. México, Siglo XXI, 2003 [1979].

—— Para un análisis de clase de la comunicación. Introducción a Comunicación y lucha de Clases. Vol1. Buenos Aires, El Río Suena, 2010 [1979].
—— Para un análisis de las prácticas de comunicación popular. Introducción a Comunicación y lucha de Clases. Vol. 2. Buenos Aires, El Río Suena, 2011 [1983]. 

—— “Prólogo a la edición francesa: el triángulo de la comunicación”; pp. 18-21; “La reglamentación internacional de los flujos”, pp. 249-257; “Conclusión”, 338-342, en La comunicación–mundo. Historia de las ideas y de las estrategias, Méjico, Siglo XXI, 1996 [1992].

—— “Introducción: el flujo, el vínculo, el espacio y la medida”, pp. 11-16; “El culto de la red”, pp. 113-144; “El templo de la industria”, pp. 145-169; “La jerarquización del mundo”, pp. 205-223, “Epílogo”, pp. 370-378, en La invención de la comunicación, Méjico, Siglo XXI, 1995 [1994].
— MATTELART, ARMAND, MATTELART, MICHÈLE, “Nuevos paradigmas”, pp. 67-113, en Pensar sobre los medios. Comunicación y crítica social, Madrid, Fundesco, 1987 [1986]. 

—— “Presentación”, pp. 5-6, “Desestatizar el pensamiento. La televisión en tanto que modo de organización.”, pp. 71-82, en El carnaval de las imágenes. La ficción brasileña, Madrid, Akal, 1988 [1987].
—— “Prologo”, pp. 19-24; “El espíritu de la empresa”, pp. 193-204; “Comunicación total”, pp. 205-216, en La internacional publicitaria, Madrid, FUNDESCO, 1989.
Bibliografía ampliatoria (optativa)

— ZAROWSKY, MARIANO, “El análisis de clase de la comunicación, o la crítica de su economía política”, “La comunicación-mundo: saber y poder en la trama de la hegemonía global”, en Zarowsky, Mariano, Del laboratorio chileno a la comunicación-mundo. Un itinerario intelectual de Armand Mattelart, Buenos Aires, Biblos, 2013.  

Metodología de enseñanza

Se propone una metodología de trabajo teórico-práctica. La propuesta es que las clases se dividan en dos momentos. Un primer momento expositivo a cargo de los docentes del curso, donde se expongan aspectos puntuales de la bibliografía o se propongan elementos para guiar la lectura y el trabajo con los materiales bibliográficos, sobre todo en relación con los procesos histórico-sociales generales y las dinámicas específicas del campo intelectual y cultural en cada etapa del itinerario propuesto. En la segunda parte de la clase se propone que los estudiantes preparen rotativamente una exposición introductoria a partir de la bibliografía particular propuesta, como preludio a la discusión grupal y a la puntualización a partir del comentario y la lectura de fragmentos de los textos. En tanto seminario, la propuesta requiere la participación activa y la lectura para cada uno de los encuentros, con el objetivo de constituir un espacio de producción y reflexión colectivo y promover el intercambio entre pares. En este sentido, promediando la segunda parte del seminario, se propone destinar una parte de las clases a la puesta en común de ideas o proyectos de investigación para realizar el trabajo práctico final. Se promoverá que el trabajo final esté orientado a la producción de un pre-proyecto de tesina de licenciatura.    

Régimen de regularidad, evaluación y promoción 

· Se requiere el 75% de asistencia a las clases.

· Para promocionar los estudiantes deberán obtener un 7 o más de promedio. Esta nota surgirá del promedio entre la nota del trabajo final y la nota conceptual derivada de la participación en clases y las exposiciones. En caso de no alcanzar 7 (siete), se realizará un coloquio integrador con los contenidos del trabajo y la materia en la mesa de examen final. 

· Como trabajo final los alumnos podrán optar o bien por un trabajo monográfico (entre 10 y 12 páginas) que aborde algunas de las problemáticas trabajadas y proponga un recorrido exploratorio (y en este sentido pueda opcionalmente convertirse en la versión preliminar de un artículo publicable o una ponencia), o bien por un pre-proyecto de tesina.

Cabe aclarar que la propuesta del trabajo final del seminario en cualquiera de las dos opciones planteadas no necesariamente deberán circunscribirse a la figura del autor que convoca la propuesta del seminario, sino al conjunto de las problemáticas desplegadas: o bien en torno a la historia intelectual de los estudios en comunicación o la historia y la sociología de los intelectuales, o bien en torno a algunos de los problemas de investigación o marcos teórico conceptuales recorridos a partir del itinerario intelectual de Armand Mattelart. 

