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1-Denominación completa del seminario: 

Industrias Culturales y Cultura de la memoria

Entre el giro político y la globalización
2-Modalidad: Seminario

3-Carga horaria total: 3 horas semanales

4-Profesor a cargo del dictado: Débora Mundani

5- Cuatrimestre de dictado: Preferentemente, el primero.

6- Horario: Martes de 11 a 14 hs.

7- Objetivos generales de la asignatura: 

El objetivo del seminario es brindar un marco teórico que permita reflexionar acerca de uno de los fenómenos culturales y políticos más llamativos de las últimas décadas: el surgimiento de la memoria como preocupación central de la cultura y de la política de las sociedades occidentales actuales, contrastando notablemente con la tendencia -característica de la modernidad- a privilegiar el futuro. Indagar acerca del lugar que ocupan hoy las culturas de la memoria contemporáneas implica pensarlas en su articulación con el desarrollo de las industrias culturales, haciendo foco en dos características particulares de este momento histórico. Por un lado, si bien el proceso de globalización económica y cultural atraviesa si no todas, muchas de las experiencias cotidianas, el ámbito político de las prácticas de la memoria sigue siendo de alcance nacional (ni posnacional ni global). En este sentido, cabe preguntarse, como así lo plantea Huyssen, si las culturas de la memoria contemporáneas pueden ser leídas como formaciones reactivas a la globalización económica. Por otra parte, el giro hacia el pasado debe ser leído a la luz de los cambios espacio-temporales que imponen las nuevas tecnologías, los medios de comunicación, los nuevos patrones de consumo y la movilidad global. 

Desde mediados de la década del ´80, a partir de la difusión de la serie Holocausto, y posteriormente con los cuartagésimos y quincuagésimos aniversarios de fuerte carga política (ascenso de Hitler al poder y la quema de libros en 1933, recordados en 1983; la noche de los Cristales en 1938, conmemorado en 1988; la conferencia de Wansee de 1942 en la que se inició la solución final, recordada en 1992; la invasión a Normandía en 1944, recordada por los aliados en 1994; la conmemoración del fin de la segunda guerra mundial; la caída del muro en 1989) los discursos sobre la memoria adquieren una gran notoriedad multiplicada por los medios masivos de comunicación. Surge como cuestión compleja para el estudio de las historias locales la figura del Holocausto como “tropos” universal del trauma, en tanto opera como metáfora de otros hechos históricos cuyas situaciones específicas difieren del hecho original, bloqueando la reflexión de las condiciones particulares. Pero no solo se da este giro hacia el pasado a partir de la figura del Holocausto, lo que podríamos caracterizar como la dimensión política de la memoria, vigente sobre todo en los últimos años en los procesos democratizadores de América Latina y las luchas de derechos humanos, o en las reflexiones sobre los procesos decoloniales o posapartheid, procesos todos que ponen en tensión un pasado mítico y uno real, sino que junto a este movimiento se da otro, fuertemente influido por las industrias culturales. Al mismo tiempo que el pasado parecía deshacerse en la celebración del instante -posmodernidad mediante-, quizás como consecuencia de la cambiante sensibilidad temporal de nuestro tiempo, el pasado se erige en espectáculo y alcanza distintas experiencias de la vida cotidiana. Desde la década del ´70, se asiste en Europa y Estados Unidos a la reconstrucción historicista de centros urbanos; a la transformación en “museo” de pueblos enteros; al auge de la recuperación de zonas venidas a menos a partir de la construcción de importantes museos reconocidos por el circuito turístico-cultural (ejemplo precursor Guggenheim de Bilbao), a la moda “retro” o “vintage”; al marketing de la “nostalgia”. Así, la memoria - pasada por el tamiz de las industrias culturales- tomará cuerpo en la construcción de parques temáticos históricos; en películas de tono épico como Troya, Gladiador, Corazón Valiente; en el boom de la novela histórica; al auge de la autobiografía y la escritura de confesiones; el surgimiento de un canal dedicado exclusivamente a la historia como History Channel, entre alguna de las tantas posibles expresiones. Hoy estamos ante la presencia de una industria cultural musealizadora. Desde hace unas décadas a esta parte, Occidente erige recordatorios aquí y allá, públicos y privados a fin de escaparle a la amenaza del olvido. Pero esa amenaza, quizás, sea la contrapartida a la necesidad imperiosa en recordar que imponen las culturas de la memoria contemporáneas. Por lo tanto, el objetivo general del seminario es el de proponer el análisis de distintas experiencias culturales donde la búsqueda de la memoria sea el eje principal, a partir del uso de herramientas teórico-metodológicas, antecedente que les permitirá a los estudiantes plantear sus propios objetos a los fines de las futuras tesinas.

Objetivos específicos (saberes que van a adquirir los estudiantes)
Que los estudiantes puedan:
· Indagar sobre las industrias culturales, el lugar estratégico que ocupan hoy en la definición e implementación de políticas culturales, concretamente en su articulación con las políticas de la memoria. 

· Desarrollar el concepto “políticas de la memoria” y rastrear distintas experiencias.
· Recuperar las distintas tradiciones teóricas de la relación “memoria y olvido”.
· Reflexionar sobre el proceso de globalización cultural y económica y su vinculación con las culturas de la memoria contemporáneas.

· Exponer y debatir las motivaciones que impulsarían tanto la implementación de políticas de la memoria (giro político) como el uso de la memoria como rasgo particular de ciertos bienes simbólicos (industrias culturales).

Fundamentación 

La propuesta pensada como seminario optativo para una zona terminal y flexible de la carrera, se centra en una temática concreta: el análisis de bienes simbólicos o experiencias culturales cuya búsqueda gire en torno al rescate del pasado, ya que se observa que esta problemática de sumo interés en el campo de las ciencias sociales no es abordada en el plan curricular desde una concepción que articule el auge de las políticas y culturas de la memoria contemporáneas con el lugar que ocupan hoy las industrias culturales. Una manera de poner en juego los conceptos teóricos abordados en el tronco común con una práctica específica del campo profesional de un egresado de Ciencias de la Comunicación. Esto es algo imprescindible para alumnos que están en una etapa de su formación, próxima a la elaboración de la tesina.
Unidades, Contenidos, y bibliografía 

UNIDAD I: LA MEMORIA Y SUS DIFERENTES CONCEPCIONES.
Memoria y olvido. Memoria colectiva e individual. Memoria histórica, global, nacional y  museológica. Memoria literal y ejemplar. Memoria Singular, incomparable, superlativa. Memoria y justicia.
Bibliografía 
· Halbwachs, M., La memoria colectiva. Prensas Universitarias de Zaragoza, 2004 (original 1968).
· Huyssen, A., "Memoria: global, nacional, museológica”, en En busca del futuro perdido. Cultura y memoria en tiempos de globalización. Fondo de Cultura Económico, 2007.

· Sarlo, B,. "Tiempo pasado”, en Tiempo pasado. Cultura de la memoria y giro subjetivo.Una discusión. Siglo XXI, 2005.

· Terán, O., "Tiempos de memoria". Revista Punto de Vista Nro. 68. Buenos Aires. Dic. 2000.

· Todorov, T., “La memoria amenazada”, Los abusos de la memoria, Barcelona, Paidos, 2000 

UNIDAD II: POLÍTICAS DE LA MEMORIA E INDUSTRIAS CULTURALES
Dimensión cultural y dimensión política. Cultura de la memoria e industrias culturales. Usos políticos de la memoria. La memoria del poder. 
Bibliografía

· Ansaldi, W., “Una cabeza sin memoria es como una fortaleza sin guarnición. La memoria y el olvido como cuestión política”.
· Baer, A., “Imagen, memoria e industria cultural”. Arte, individuo y sociedad. 1999.

· Huyssen, A., "Monumentos y memoria del Holocausto en la era de los medios ”, en En busca del futuro perdido. Cultura y memoria en tiempos de globalización. Fondo de Cultura Económico, 2007.

· Schmucler, H., 
· “Una ética de la memoria”, en Los Puentes de la memoria, nº 2, La Plata, diciembre 2000.
· "La inquietante relación entre lugares y memorias", en el marco del Taller Uso público de los sitios históricos para la transmisión de la memoria. Memoria Abierta.
· “Ni siquiera un rostro donde la muerte hubiera podido estampar su sello (reflexiones sobre los desaparecidos y la memoria)”, en http://www.rayandolosconfines.com.ar/pc_schmucler.html

· Schweppenhäuser, G., "Prohibición de imágenes y deber de memoria. Estrategias artísticas en la era de la industria cultural", en Seminario Internacional Memoria e Industria cultural. Imagen-Aceleración-Digitalización. España. 2007.
UNIDAD III: RELATOS DE LA MEMORIA

Representaciones de la memoria. Testimonio. Autobiografía. Políticas públicas y medios masivos de comunicación. Memoria e identidad. 
· Richards, N., “La historia contándose y la memoria contada: el contratiempo crítico de la memoria” en Fracturas de la memoria, Buenos Aires, Siglo XXI, 2007.

· Richards, N., “Memoria, fotografía y desaparición : drama y tramas. Revista Punto de Vista Nro. 68. Buenos Aires. Dic. 2000.

· Sarlo, B,. "La retórica testimonial”, en Tiempo pasado. Cultura de la memoria y giro subjetivo.Una discusión. Siglo XXI, 2005.

· AA.VV. 30 ejercicios de memoria a 30 años del golpe. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación Argentina. 2006.
Y a elección del estudiante, una de las siguientes novelas:

· Alcoba, L., La casa de los conejos. Editorial Edhasa. Buenos Aires. 2008.
· Ballard, J.G., El imperio del sol. Ediciones Minotauro. España. 1984.
· Bonasso, M., La memoria donde ardía, Editorial Colihue. 2006.

· Duras, M., El dolor. Alba Editorial. 1985.

· Kundera, M., El libro de la risa y el olvido. Seix Barral. 2001 (6ta. Ed –1978). 

· Levi, P., Si esto es un hombre, Muchnik Editores. Barcelona. 2002.

· Semprún, J., La escritura o la vida. Tusquets. Barcelona. 1995.

Metodología de enseñanza

A partir de la discusión y el debate, se desarrollarán en el transcurso de las clases los ejes conceptuales de cada módulo. Para tal fin, se intentará plantear en cada encuentro una pregunta inicial que permita poner en cuestión las problemáticas referidas a la definición e implementación de políticas culturales, específicamente las referidas a las industrias culturales, de manera que los estudiantes pongan en juego los elementos teóricos y metodológicos trabajados en el seminario. Asimismo, se buscará que los alumnos presenten los primeros avances de la monografía final con el propósito de reflexionar sobre las potencialidades y dificultades del proceso de elaboración de una tesina de licenciatura. 

Régimen de regularidad,  evaluación y promoción
Para aprobar el seminario se deberá entregar una monografía escrita e individual. En el trabajo se buscará hacer un análisis de una práctica cultural (festival, fiestas u homenajes, ciclos culturales) o de un bien simbólico (libro, película, serie de televisión, obra de teatro) con las herramientas dadas en la cursada.
Se aprobará con 4 y esta instancia será la aprobación definitiva del alumno. Se estará en condiciones de entregar el trabajo final siempre y cuando:

-haya una asistencia mínima del 75%

-se haya presentado el ante-proyecto y puesto el avance a discusión grupal, al menos dos veces a lo largo de la cursada.

� Débora Mundani es Magister en Gestión Cultural – Universidad de Barcelona 2002.


Licenciada en Ciencias de la Comunicación – UBA – 1998.








