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Día y horario tentativo de encuentros: 

Jueves de 19 a 21 hs. Encuentros presenciales quincenales.

Descripción breve de la dinámica de trabajo prevista a fin de responder a las expectativas de los estudiantes: 

Se proponen encuentros presenciales quincenales con exposición de temas y avances de las investigaciones de los tesistas. Además de la guía teórica y metodológica del director del grupo, se busca estimular el intercambio, diálogo y debate entre los tesistas acerca de los enfoques, temáticas y metodologías propuestas. También se propondrán las formas de contacto virtual que se consideren más adecuadas para la dinámica comunicacional del grupo, como charlas grupales a través de Skype y/o conformación de un grupo de Facebook. 
Se apoyará la presentación de trabajos de tesistas en jornadas académicas y en distintos ámbitos donde puedan presentar trabajos relaciones con su investigación.

Descripción de la línea de trabajo 

El Grupo de Investigación se propone abordar la construcción cinematográfica de los imaginarios de la vida cotidiana poniendo el foco en las representaciones de la vida familiar, la juventud, las relaciones de género y sexualidad. Consideramos al discurso cinematográfico como un potente artefacto simbólico que contribuye, desde su específica productividad semiótica, a la conformación de los imaginarios de la vida cotidiana en las sociedades mediatizadas.  Desde esta perspectiva se descarta la idea de que las representaciones o figuraciones cinematográficas sean meras copias o reflejos de otras realidades sociales consolidadas y se las entiende en cambio como intervinientes activas en la conformación del “mundo de significaciones” que configura la realidad social (Castoriadis, 1999). Así, el ámbito del espacio doméstico y las interacciones habituales que tienen lugar en él, los rituales de la vida diaria, las pautas generacionales, los códigos de seducción, las modas, los estilos de vida, las pautas de interacción entre los sexos, las normas de género, encuentran en el discurso cinematográfico, antes que un espejo en el cual reflejarse, un medio de reelaboración y transformación continua en el marco de relaciones de poder que atraviesan a la sociedad en cada contexto histórico determinado.
El ámbito prereflexivo de la vida cotidiana, espacio clave de la experiencia social para comprender la configuración de los modos de vida y los procesos de subjetivación que se desarrollan en cada momento histórico, es interpretado por el discurso cinematográfico a través de un complejo proceso selectivo y constructivo. A su vez, el análisis de este discurso supone otra instancia de interpretación, un metadiscurso, en el que se asumen las apuestas por la comprensión de las significaciones producidas en concretas encrucijadas históricas, las  cuales se revierten a su vez, como señalamos antes, en ese mundo común y compartido de significaciones que conforman el suelo inadvertido de la vida cotidiana En el plano de las representaciones de la vida cotidiana, ya sea que se tome al filme como “fuente de la historia” (Ferro, 1980, Sorlin, 1985) o como integrante de modalidades de representación que se suceden en la historia del propio medio (Berardi, 2006), su análisis supone siempre un vínculo (problemático, complejo), entre las estructuras textuales audiovisuales  que lo componen y el momento histórico de su producción.
Desde el planteo que estamos realizando se comprende la intención de esta propuesta en colaborar con la superación de los enfoques “reflexionistas” de la relación entre discurso cinematográfico y contexto social  que constituyen una traba epistemológica frecuente en la elaboración de las tesinas de grado. También nos proponemos ayudar a los tesistas a superar las limitaciones del enfoque que aborda los componentes temáticos y las estructuras narrativas de los problemas investigados en un nivel de análisis globalmente transemiótico, sin tomar en consideración la materialidad significante específica del discurso cinematográfico y audiovisual.
Proponemos esta amplia zona de indagación tanto para los filmes de ficción como para los films documentales, en tanto en ambos casos se construye una representación y se producen una interpretación de las temáticas o problemáticas específicas que trabajan. Asimismo, también pueden tener lugar en nuestra propuesta proyectos de tesinas sobre programas televisión de ficción o documentales. 
	El abordaje de la problemática a trabajar en nuestro GIC supone la integración de saberes teóricos y metodológicos provenientes de distintas disciplinas y campos de estudio como los Estudios Culturales, las investigaciones sobre imaginarios sociales (Castoriadis, Baczco), los estudios sobre cine (desde enfoques clásicos de teoría del cine como los de Eisenstein y Bazin, hasta los abordajes semióticos y narratológicos contemporáneos), los estudios de cine feministas y con perspectiva de género (Mulvey, de Lauretis, Silverman), la sociología de la vida cotidiana y la historia de las mentalidades. 
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