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Profesores a cargo: Dr. Alberto R. Lettieri 

Ayudante de Primera: Silvina Hermosa
 La aprobación de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual en el 2009 durante el gobierno de Cristina Fernández de Kirchner significó un cambio radical en el sistema público y privado de los medios audiovisuales, abriendo y garantizando la participación de instituciones públicas, organizaciones sociales y la ciudadanía en su conjunto como productores activos de la comunicación social. A partir de esto podemos preguntarnos ¿cuál es la inclusión del sector cooperativo y de las organizaciones sin fines de lucro en el nuevo escenario de la comunicación?  

La matriz conceptual que debería darle fundamento a este nuevo actor, ¿es la de aquellos modelos importados, o, es hora de pensar y trabajar en pos de un planteo local a partir de esta legislación innovadora en nuestro continente? Ante este contexto de cambio plural debemos preguntarnos cuan vigente resulta la transmisión de saberes desde el centro a la periferia.

Comprendiendo a la comunicación audiovisual como servicio público fundamental, ¿es correcto el concepto de comunicación alternativa? O, tal vez, es posible analizar los conceptos fundantes de las prácticas anti monopólicas, basados en el bien común y la integración para consolidar modelos alternativos de financiamiento. 

A través de un breve recorrido histórico que dé cuenta de los avances obtenidos en los últimos años en términos de igualdad y pluralidad que se condensa en el 2009 con la comunicación audiovisual, se propone replantear los criterios de la comunicación cooperativa y comunitaria. Y luego esbozar un camino posible que dé contenido a la oportunidad histórica que propone el cambio de legislación respecto a aquel Decreto de la dictadura Cívico - Militar Argentina. 

A partir de reconocer algunas experiencias en Argentina y Latinoamérica, buscamos reflexionar y aportar a un intercambio para plantear el desafío que implica darle sustento y base teórica a un ámbito que fue cercenado durante décadas. 

Consideramos que una red de medios de comunicación cooperativa y comunitaria, puede ser el sustento de un nuevo pensamiento cultural que pueda generar nuevos consensos sociales, culturales y políticos, que se planteen como una opción a las concentraciones monopólicas de medios de comunicación. 

I. Objetivos 

· Discutir los antecedentes históricos, culturales, legislativos y socioeconómicos que determinaron la proscripción del sector durante más de 30 años.
· Reconocer en nuestra historia los procesos de concentración mediática experimentados por la sociedad argentina, establecer vínculos y relaciones causales y pensar nuestro papel en el contexto latinoamericano e internacional.
· Promover en el ámbito universitario el análisis, conocimiento y el debate respecto a nuevas modalidades de comprender la comunicación en nuestro país; rompiendo con una tradición reproduccionista de los medios, 

· Proponer acciones para abordar las problemáticas actuales, repensando el esquema centralista de los medios de comunicación. 
· Proveer de conocimientos y de herramientas históricas, teóricas y metodológicas que sean de utilidad para, a través de integraciones sociales, realizar las acciones de comunicación cooperativa y comunitaria. 
· Registrar y reconstruir los procesos de generación de conocimiento sobre la comunicación cooperativa, comunitaria y su impacto en la producción cultural de nuestro país.

· Analizar críticamente los planteos e intervenciones propuestos sobre el rol de los medios de comunicación como formadores de opinión y las omisiones de experiencias divergentes en los ámbitos educativos, en los medios y en la industria cultural. 
II. Contenidos

1. Antecedentes históricos y sociales de la exclusión de las organizaciones sin fines de lucro en el decreto Ley de Radiodifusión de la dictadura Cívico Militar (1980).                             
2. Escenario excluyente para el sector durante 30 años: Políticas públicas privatizadoras del Menemismo, apertura de los mercados a capitales internacionales y regulaciones favorables a negocios de unos pocos. Centralización del flujo informativo en desmedro de las culturas regionales. Concentración monopólica de dos grandes operadores y constantes prácticas desleales y depredadoras hacia su competencia.  

3. La reconstrucción del país a partir del 2003 después de la debacle de “La Alianza”. Las necesidades lanzan a la acción a los excluidos. Donde hay necesidades surgen organizaciones. La instauración de un modelo de desarrollo con inclusión social y económica en la Argentina. El rol e injerencia del Estado y la sociedad civil, desarrollo territorial de políticas públicas y desconcentración. 
4. La construcción de un contexto democrático donde pueda generarse  el debate y el consenso necesario para un nuevo proyecto de comunicación audiovisual de la democracia. La participación de la sociedad civil y las organizaciones sociales se hace realidad en el territorio a través de audiencias públicas que enriquecerán el proyecto finalmente aprobado en agosto de 2009. Algunos aportes a este proceso. 
5. Nuevo escenario de los servicios de Comunicación Audiovisual en la Argentina. El fin de la proscripción a las organizaciones cooperativas y comunitarias sin fines de lucro. Esta legislación brinda un espacio de acción concreta a los nuevos actores. Caso Colsecor. Experiencias de producción audiovisual en nuestro país a partir de políticas públicas. Descentralización paulatina de la producción audiovisual. Respeto por el trabajo y la producción nacional de bienes culturales. Inclusión del sector cooperativo y comunitario en las políticas públicas del sector audiovisual y tecnológico. Primeros pasos en un largo camino por una renovación cultural. 
6. Federalización de los contenidos culturales y nuevas formas de integración cooperativa y comunitaria. La puesta en evidencia de metodologías y criterios de afianzamiento del sector. Nuevas formas de participación y distribución cultural de contenidos que respeten la diversidad regional y local. Nuevas voces y nuevos actores políticos que realizan sus prácticas en los medios cooperativos y comunitarios. Intercambio consultivo y participativo con otros países de Latinoamérica para ayudar en la democratización de la comunicación audiovisual en nuestro continente.  
III. Requisitos de aprobación
- Cumplir con el porcentaje reglamentario de asistencia.

- 2 evaluaciones parciales.

- Presentación de un trabajo final.
IV: Cursada

- 1 reunión semanal
- Se invitará a reconocidos especialistas para participar en el desarrollo de las unidades temáticas.
V. Bibliografía Obligatoria: 
- Comisión Argentina por los Derechos Humanos, Elias Querejeta, ediciones, 1977.; “La educación y la cultura” pág. 120-130. 

- Lettieri Alberto, “La Historia Argentina” Ed. Kapeluz Norma, 2013. Octava Parte “El terror cívico Militar” (1976-1983). Pág. 245 – 275. 
- Globalización Y Monopolios en la Comunicación en América Latina: Hacia una economía política de la comunicación. Editorial Biblos, Comunicación, Medios, Cultura. “La política a los pies del mercado: la comunicación en la Argentina de la década de los 90”. Albornoz, Castillo, Hernandez, Mastrini, Glen Postolski. 

	- Al fin solos: la nueva televisión del Mercosur, Signo (CICCUS – La Crujia) Sergio Capparelli – Luis Albornoz, 2000. Parte tres:“La expansión del cable en la Argentina: un análisis desde la economía política”, Pág. 77-88. 

- Landi Oscar: “Medios, transformación cultural y política”, Editorial Legasa, 1989. 

- Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual: http://www.afsca.gob.ar/ley-de-servicios-de-comunicacion-audiovisual-26-522/

- 21 puntos por el derecho a la comunicación. Coalición para una radiodifusión democrática. 

- Lázaro, Luis: “La batalla de la comunicación” Colihue, Encrucijadas, 2010. Parte IV: Política, actor social y cambio,  Pág. 167-211.

- Bernardo Sorj: “Democracia y Medios de Comunicación” 2012. 

- Daniel García Delgado y Miguel Peirano (Comp.): “El modelo de desarrollo con inclusión social” Ediciones Ciccus, 2011. 

- Brancoli, Javier (dir.), “Donde hay una necesidad, nace una organización”, Facultad de Ciencias Sociales, Ediciones Ciccus, 2010. Capitulo 3, “Origen y conformación de las organizaciones comunitarias de base territorial”; Capitulo 4, “Caracterización de las organizaciones” y Capitulo 5; “Las organizaciones comunitarias y su vinculo con el estado”.

- Arroyo, Becerra, García Castillejo, Oscar Santamaría “Cajas Mágicas: El renacimiento de la televisión pública en América Latina “. 2013.

- Colsecor, Integración en Comunicación Cooperativa. Silvina Hermosa (Comp.) 2013. 



	
	

	
	

	
	


VI. Bibliografía Sugerida: 
- Marco jurídico de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual: 

http://www.afsca.gob.ar/principios-de-libertad-de-expresion/
- Herramientas de formación y promoción, Autoridad Federal de Servicios de Comunicación Audiovisual. Organizaciones sociales y Comunicación popular, productoras comunitarias y como iniciar una radio comunitaria:
http://www.afsca.gob.ar/2013/07/material-de-promocion/
- Brancoli, Javier (dir.), “Donde hay una necesidad, nace una organización”, Facultad de Ciencias Sociales, “Ediciones Ciccus, 2010. Anexo: “Metodologías del hacer y del saber”. 

- Weber, Max: “El político y el científico”, Prometeo Libros, 2009.

- Arroyo, Becerra, García Castillejo, Oscar Santamaría “Cajas Mágicas: El renacimiento de la televisión pública en América Latina “. 2013.

- Colsecor, Integración en Comunicación Cooperativa. Silvina Hermosa (Comp.) 2013. Material de distribución gratuita. 

- Eduardo Rinesi, “Democracia, populismo y república”, cuarta clase, Numero especial 2008, en Pampa. Instituto de estudios y formación CTA – ATE. 

- Ivano Barberini: El vuelo del abejorro: cooperativismo, ética y desarrollo. Intercoop editora cooperativa limitada. 

Casos de organizaciones: 
- Caso Colsecor, Comunicación Integracion cooperativa.

- Caso Brasileño: Televisión América Latina 
http://tal.tv/es/sobre-a-tal
- Caso Venezuela 

- Coomunicar: Red Argentina de las infotelecomunicaciones de la Economía Solidaria

- Programa Polos de producción audiovisual. El estado y las universidades apostando a la producción audiovisual regional y local.

- Fecotel: caso de las cooperativas de telecomunicaciones bolivianas.
http://www.fecotel.org/index.html
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