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1.- OBJETIVOS DEL SEMINARIO:

-       Que los alumnos despierten su interés por la investigación como camino de un conocimiento más profundo, amplio y descubridor.

-       Que los alumnos aprendan las distintas modalidades de la investigación periodística y científica.

-       Que los alumnos distingan y comprendan a partir de un estudio de las fuentes informativas el proceso de producción de las noticias.

-       Que los alumnos distingan y reflexionen sobre las estrategias del poder político en relación con el modo de producción informativa y la agenda mediática.

-       Que los alumnos provistos en consecuencia con las suficientes herramientas de la investigación puedan pensar y analizar el estado actual del sistema de los medios de comunicación.

-       Que los alumnos aprendan a investigar, producir y expresar ideas para investigar y, a la vez, puedan redactar y/o producir informes de investigación.

2.- UNIDADES TEMÁTICAS:

     - Nombre de la Unidad; Contenido; Actividad y/o recurso metodológico.

 

UNIDAD 1: El inicio y situación actual: diagnóstico situacional del PI

Breve repaso de los géneros típicos del periodismo informativo. De la estructura de la noticia y la crónica, al periodismo de interpretación y el periodismo de investigación.

Cita a la historia del periodismo de investigación. Los “rastrilladores del estiércol” en los Estados Unidos. Rodolfo Walsh, el precursor en la Argentina. Qué es la investigación periodística. Diferencias con el periodismo de información. Las cualidades del periodista de investigación.

Lectura y/o análisis de un informe periodístico en TV: del informe clásico al reality de investigación. Análisis de dos tipos de narraciones y construcción informativa en un mismo caso. El ejemplo de Montes de Oca en los programas PuntoDoc y en Crónicas Extremas.

UNIDAD 2: Género, fuentes y metodología: una cuestión científica

Cómo ubicar el género del Periodismo de Investigación. Marcar el terreno y la realidad como fuente. El mal del escritorio. La creatividad frente a casos ya contados. Descubriendo nuevas fuentes.

Importancia del conocimiento y método científico en el periodismo de investigación: análisis y aplicabilidad de sus principales características.

Fuentes orales. Fiabilidad y credibilidad de las fuentes. Uso del “off the record”. El vínculo entre el periodista y sus fuentes. Protección de las fuentes. Fuentes documentales. Búsqueda en bancos de datos, archivos públicos y privados. El error multiplicado. Publicación del documento reservado. Cómo leer un expediente judicial. El uso bibliográfico. Los anónimos. Antecedentes de personas y empresas.

UNIDAD 3: De la Historia al Plan de trabajo: factibilidad del tema

Una buena historia. Viabilidad de la investigación. Plan de trabajo. Formulación de hipótesis. Realización de un archivo propio. Elaboración de líneas cronológicas para ubicar los hechos en el tiempo. Cruzamiento de datos. Control de la marcha en la investigación. Investigación de una persona. Cómo investigar a una empresa u organismo oficial.

El periodismo de investigación en televisión. Desde el brief hasta la edición. Evaluación del proceso y propuesta de temas. El rol del productor periodístico y del periodista de infiltración cómo estrategia (actuando de otro). El desafío y el riesgo del periodista infiltrado.

UNIDAD 4: Nuevas tecnologías. La duda metodológica y las técnicas.

Nuevas tecnologías de documentación e información. Recursos tecnológicos para la investigación periodística: El uso de la Cámara Oculta. El trabajo de campo y en equipo.

Conocimientos de las técnicas de investigación. Características del rol y la imagen periodística de investigación.

La observación y la duda como método. La entrevista en profundidad. Distintos tipos de entrevistas. La entrevista en distintas locaciones. Consulta a especialistas independientes para entender el área de estudio.

 

UNIDAD 5: Análisis de casos y redacción de los informes

La evolución de los informes de investigación en la TV de los últimos años: De Telenoche Investiga a GPS y La Cornisa. De La Liga a Calles Salvajes. De Cámara Testigo a Cámaras de Seguridad. De Argentinos por su nombre a Fuera de Foco. La influencia CQC.

Agregando valor al informe: contando en tiempo real. El valor del reality y la nueva TV. Rigurosidad y búsqueda de situaciones: un desafío para el periodismo audiovisual.

Redacción de la nota: de la desgrabación a la estructura narrativa (“el cuentito”). La edición por corte y por guión. El uso del off. Las notas publicadas en serie. Técnicas del periodismo novelado para escribir hechos comprobables. Gabriel García Márquez y Tom Wolfe, precursores del nuevo periodismo. El rigor informativo y el entretenimiento. Creatividad: pensar y escribir con imágenes. Cómo mostrar que pasó y como contarlo. Mantener la tensión del relato. La lucha contra el crítico interno.

 

UNIDAD 6: Los riesgos del oficio: seguimiento y consecuencias

Planificación y seguimiento del proceso de investigación. Mirada crítica y rol del abogado del diablo. Puesta en escena de un caso. Diferencias entre la investigación periodística en gráfica y en TV. El uso de la Web. Evaluación de distintos trabajos de investigación en televisión abierta. Explicación de cada etapa del proceso y análisis crítico del programa al aire.

El uso de los verbos en potencial. La descripción de los hechos. La consulta a los involucrados. Diferencia entre escribir sobre funcionarios o particulares.

La seguridad del profesional. Presiones y amenazas. Conflicto: búsqueda de información y derecho a la privacidad. Uso de cámaras y micrófonos ocultos. Corrupción en el periodismo. Los “denunciólogos”.
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4.- SISTEMA DE EVALUACIÓN PARCIAL:

     - Pruebas Parciales y/o monografías; Trabajos Prácticos

      Secuencia de Tiempo.

 

Cronograma de Actividades y guía de Trabajos Prácticos

El Seminario se organiza alrededor de Teóricos y Prácticos. Los contenidos y la bibliografía se desarrollarán en las respectivas clases. Algunas de las clases serán más teóricas que prácticas y viceversa. En las clases Teóricas se supone una orientación temática general, mientras que en las Prácticas deben ser considerados como un espacio de trabajo, reflexión, discusión y elaboración de temas en particular. Asimismo a continuación se propone una guía de los Trabajos Prácticos a realizar durante la cursada. El objetivo final es elegir entre un informe audiovisual o para gráfica. Si se elige el primer caso, deberá responderse la consiga A. Para gráfica deberán responderse los B y C.

 

a.     Elaborar un brief para un informe de investigación periodística en TV. Que sea de interés nacional o local. Justificar el interés del público sobre el tema que eligieron. Se deberá detallar que fuentes va a consultar. Orales y documentales y el modo en que se contará.

b.     Formular una hipótesis simple de investigación (que incluya un brief). Intentar conseguir la documentación pertinente. Búsqueda de datos de bases de empresas de información comercial y financiera y el Banco Central. Si es funcionario, juez o legislador conseguir la declaración jurada. Volcar esa información alrededor de 100 líneas con cabeza y la una justificación noticiosa que la convalida, adjunto a recuadro con una ficha personal.

c.     Escribir un boceto de investigación para gráfica o TV,  de un tema histórico dirigido a su editor. Que incluya: Objeto de la investigación. Hipótesis principales y secundarias. Viabilidad de la investigación. Fuentes orales y documentales que consultar. Plan de trabajo. Discusión de bocetos.

 

Modalidades del proceso de orientación del aprendizaje

 Los trabajos prácticos se organizan alrededor de la lectura y análisis de todos los textos que se indiquen: videos, programas, etc. 
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