Propuesta de programa Seminario Optativo - UBA
Nombre del Seminario:
Derechos Humanos y Políticas de Comunicación y Cultura: Comunicar derechos 

Año de cursada: 2015
Carga horaria total: 40 hs
Docente a cargo: Mariana Baranchuk
Momento de dictado:
Opción  1: Curso de Verano 19 a 21hs (martes, mierc y jueves)

Opción 2: Primer Cuatrimestre 9 a 12hs (martes o miércoles o jueves)
Propuesta General de la asignatura / Objetivos Generales:
El Seminario se propone como una instancia de reflexión sobre la incorporación de la comunicación y la cultura al paradigma de los derechos humanos.

En ese sentido, el punto de partida es considerar a la comunicación como un derecho humano fundamental,  inherente a todos los ciudadanos por su propia condición de tales, constituyéndose como base para el ejercicio de todos los demás derechos (incluido el derecho a la cultura); dado que sin práctica comunicativa no es posible garantizar ni exigir otros derechos.

Asimismo, es imposible para la población en su conjunto acceder a una democracia plena sin asegurar cierto grado de democracia comunicativa, por lo que el estudio, análisis e impulso de políticas públicas que avancen en ese sentido se torna indispensable.

Consideramos que las políticas de comunicación son centrales en el diseño de estrategias nacionales que pretendan modelos inclusivos para sus sociedades. A ello habría que agregar que, en el actual desarrollo geopolítico de la región latinoamericana la Argentina no se encuentra en soledad, sino que son varios los países que están transitando un mismo cambio de paradigma: el que va de entender la práctica comunicacional como mera mercancía, al que la considera como un derecho humano fundamental.

En la misma dirección, se torna un eje prioritario abordar la relación existente entre las políticas integrales de derechos humanos y el sistema de medios. Tanto las que hacen a los conceptos de memoria, verdad y justicia; como las que apuntan a la inclusión económica, política y cultural de los sectores más vulnerables de nuestra sociedad.

En ese sentido, es necesario realizar un análisis crítico de cómo los medios y los trabajadores de prensa encaran dichas temáticas y, simultáneamente,  proponer en términos prácticos buenas prácticas comunicacionales en materia de derechos humanos.
Creemos que dichas reflexiones representan aún un área de vacancia en la currícula de nuestra carrera.  

Es por tanto que este seminario se propone encarar las categorías y conceptos de Comunicación y Cultura; Políticas Públicas; Derecho a la Comunicación y Derecho a la Cultura desde una reformulación hermenéutica y una visión holística de los fenómenos que encarnan. 
Con este espíritu y en base a las premisas enunciadas, se estimulará la investigación y discusión de las políticas de comunicación y cultura que han tenido lugar en nuestro país a partir del período que se abre en el año 2003 y su relación con los estándares internacionales en la materia.

De la misma forma se analizarán las cuestiones que aún permanecen pendientes en la agenda de derechos a la comunicación y a la cultura.

Por último, se trabajará sobre la producción específica de piezas periodísticas que sean consecuentes con las perspectivas enunciadas.

Objetivos específicos 
· Organizar la reflexión sobre los estándares en materia de libertad de expresión, pluralismo y diversidad emanadas del Sistema Universal de protección de DDHH (ONU) y del Sistema Interamericano de protección de DDHH (Comisión y Corte interamericanas).

· Estudiar la evolución del Concepto de Derechos Humanos. Comprender el derecho a la comunicación y a la libertad de expresión dentro de dicho paradigma.
· Conocer el desarrollo histórico de los organismos de derechos humanos de la Argentina y la evolución de la lucha por la verdad y la justicia por los crímenes del terrorismo de Estado.

· Identificar los actores sociales, políticos y económicos que intervienen o han intervenido de modo protagónico en la construcción de las políticas de comunicación y cultura en el país desde el año 2003.

· Contrastar las políticas de comunicación y cultura del período en cuestión con los estándares de derechos humanos propuestos por los organismos internacionales para el área de comunicación y cultura.

· Desarrollar el análisis de los aspectos específicos que hacen a la inclusión social y cultural de los grupos sociales en estado de vulnerabilidad.

· Elucidar la relación entre democratización de la comunicación y la cultura y derechos humanos.

· Analizar críticamente los modos en que el tema de derechos humanos aparece en la prensa

· Incorporar las herramientas que permitan comunicar derechos humanos desde una perspectiva responsable

Contenidos desglosados por unidades:

Unidad 1: Libertad de expresión y Derecho a la Comunicación
· DDHH. Concepto, evolución histórica. Amplitud del concepto de DDHH. Desarrollo histórico. Sistema  Universal  y Sistema Interamericano.

· La libertad de expresión y su reconocimiento internacional. Su inclusión como DDHH en la declaración de la ONU de 1948.

· Derecho a la información / Derecho a la comunicación
· El Derecho humano a la comunicación
· Desafíos en materia de derecho a la información: Diversidad cultural. La protección y promoción de las expresiones culturales. Pluralidad de voces e informativa. 

· Recomendaciones internacionales a los estados nacionales para aplicación de políticas activas en función de proteger Pluralidad y Diversidad
· Bibliografía Obligatoria unidad 1:
VERBITSKY, Horacio (2014); Los espejos y las ventanas de la comunicación. En: LORETI, Damián y LOZANO, Luis El Derecho a Comunicar. Siglo XXI Buenos Aires (pp 11-14)

LORETI, Damián y LOZANO, Luis (2014); Introducción; El Derecho a Comunicar. Siglo XXI Buenos Aires (pp 15 – 21)

PASQUALI, Antonio y JURADO, Romel. (2002.) Propuesta de formulación del Derecho a la Comunicación. Documento de trabajo

DE CHARRAS, Diego (2011) Pluralismo y Diversidad. Dos ejes sustanciales de la agenda de regulación de los medios audiovisuales– En: Baranchuk Rodriguez Usé (coord) (2011) Ley 26.552: Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual Edita: AFSCA-UNLZ (pp 67-92)

GÓMEZ, Gustavo (2005) “El debate sobre la diversidad cultural en los procesos multilaterales actuales”, en Choike.org. Un portal sobre la sociedad civil del sur: Documentos para CMSI, disponible en la siguiente dirección electrónica:

· Bibliografía complementaria de la unidad 1:
GUEVARA, Alfredo (2012); Seguridad y DDHH: del Bogotazo al Plan Colombia Disponible en: http://proyectario.blogspot.com.ar/2012/02/seguridad-y-ddhh-del-bogotazo-al-plan.html

ONU (1948). Declaración Universal de Derechos Humanos.

ONU (1966). Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos.

ONU (1966). Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.

OEA (1969). Convención Americana sobre Derechos Humanos. Pacto de San José de Costa Rica

CIDH - Corte Interamericana de Derechos Humanos, (2000). Declaración de principios sobre libertad de expresión. 

UNESCO (2001), Declaración Universal de la Unesco sobre la Diversidad Cultural, 31ª. Conferencia General. París, 15 de octubre - 3 de noviembre.

UNESCO (2005), Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales, 33ª Conferencia General. París, 3 - 21 de octubre de 2005. Disponible en: 
“Declaración para la Promoción de la Diversidad en los Medios de Comunicación”. (2007); Ambeyi Ligabo, Relator Especial de Naciones Unidas sobre Libertad de Opinión y de Expresión; Miklos Haraszti, Representante de la Organización por la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) sobre Libertad de los Medios de Comunicación; Ignacio álvarez, Relator Especial de la OEA sobre Libertad de Expresión y Faith Pansy Tlakula, Relatora Especial de la Comisión Africana de los Derechos del Hombre y de los Pueblos (CADHP) sobre Libertad de Expresión y Acceso a la Información. 12 de diciembre.

Unidad 2: El rol del Estado como garante del derecho a la comunicación y el acceso a la cultura
· El rol del Estado en las democracias inclusivas
· El rol del Estado como garante del derecho a la comunicación
· El rol del Estado como promotor de expresiones culturales
· Otras políticas públicas en materia de comunicación y cultura: Televisión Digital Abierta TDA / Programa de Polos Audiovisuales / Banco de Contenidos Audiovisuales Argentinos BACUA 
· Bibliografía Obligatoria unidad 2:
FISS, Owen, (1999); Introducción; La ironía de la libertad de expresión, Gedisa, México. (pp 11 - 14)
LORETI, Damián y LOZANO, Luis (2014); El rol del Estado como garante del Derecho Humano a la Comunicación; El Derecho a Comunicar. Siglo XXI Buenos Aires (pp 45 – 67)

CHAMPEIL-DESPLATS, Véronique (2010); El Derecho a la Cultura como Derecho Fundamental En: Revista Electrónica Iberoamericana Vol 4 N° 1ed: Centro de Estudios de Iberoamérica (pp 92 – 116)
· Bibliografía complementaria de la unidad 2:

Decreto 1528/12

Ley 2176 de la legislatura de la Ciudad de Buenos Aires (Derecho a la Cultura)
“Carta cultural iberoamericana”  IX Conferencia Iberoamericana de Cultura - Montevideo

2006
Unidad 3: Derechos humanos y derecho a la comunicación y a la cultura en la Argentina: Avances y desafíos pendientes a 30 años de la recuperación del estado de Derecho
· Los organismos de DDHH en Argentina. Actividad, funcionamiento.

· La ley de SCA y los derechos humanos

· La ley de SCA y las personas en estado de vulnerabilidad
· Los Trabajadores de la comunicación y la cultura: nuevos desafíos en el marco del paradigma de los derechos humanos

· Los organismos de derechos humanos en los medios
· Comunicar Derechos Humanos
· Bibliografía obligatoria de la unidad 3:


BARANCHUK, Mariana (2013); Comunicación, derechos humanos y mundo laboral de los trabajadores de prensa. A 30 años del retorno democrático: visibilizar lo invisibilizado. Edita: UNLP (en Prensa)
LORETI, Damián (1985): Sobre Periodismo y Periodistas En El Derecho a la Información. Relación entre medios, público y periodistas. Editorial Paidós. 1995. (Capítulo 2)


PELAZAS, Myriam (2011); La Ley de Servicios de Comunicación audiovisual  e inclusiones impostergables En: – Baranchuk Rodriguez Usé (coord) (2011) Ley 26.552: Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual Edita: AFSCA-UNLZ (pp 195 -208)

VELEGGIA, Susana (2011); La promoción de los derechos de los niños, niñas, adolescentes y jóvenes en la de Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual 26.522 – En: Baranchuk Rodríguez Usé (coord) (2011) Ley 26.552: Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual Edita: AFSCA-UNLZ (pp 175 -194)
VILLAMAYOR, Claudia (2011); La Ley LSCA y la visibilización de los pueblos Originarios – En: Baranchuk Rodríguez Usé (coord) (2011) Ley 26.552: Hacia un nuevo paradigma en comunicación audiovisual Edita: AFSCA-UNLZ (pp 131 -142).

· Bibliografía complementaria de la unidad 3:


Ley 12.908 Estatuto del Periodista Profesional

ONU (1979). Convención para la Eliminación de todas las forma de Discriminación contra la Mujer.

Ley 26.485 de protección integral a las mujeres  

ONU (1989). Convención sobre los Derechos del Niño.

Ley Nacional 26061 de Protección Integral de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes 

Metodología de enseñanza: 
El seminario se centrará en el debate conceptual y una metodología teórico-práctica.  La primer parte de la clase corresponderá a la exposición y explicación de los núcleos problemáticos correspondientes a la temática del día. Se indicarán lecturas previas a cada clase a fin de lograr una puesta en común de diversos textos teóricos en esta etapa. En la parte práctica se analizarán documentos, fallos y notas periodísticas. También se redactarán notas relacionadas con las temáticas abordadas.

.
Régimen de evaluación y promoción. 
· Requisitos de regularidad: 75% de asistencia
· Promoción directa o con examen final: Examen monográfico consistente en proyecto de tesina
· Modalidad de evaluación de los estudiantes: entrega de al menos 75% de las fichas de lectura; 1 parcial domiciliario y presentación en clase. Final: proyecto de tesina. Al promediar la cursada comenzará el seguimiento de cada proyecto.
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