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Denominación completa del Seminario
El análisis del turismo en y desde las Ciencias Sociales: aproximaciones teórico metodológicas para su estudio y abordaje.
Carga horaria total
42hs
Profesor a cargo
Mg. Cecilia Palacios 
Momento de dictado
2do Cuatrimestre 2015 (14 encuentros de 3hs c/u)

Miércoles de 9 a 12
Sábado de 10 a 13

Viernes de 9 a 12
Presentación y fundamentación de la propuesta

El turismo constituye una actividad omnipresente en las sociedades contemporáneas. Los imaginarios sociales respecto del viaje y la movilidad también se verifican constantemente en nuestra vida cotidiana. Las nuevas tecnologías de la comunicación y la información han potenciado el ideal del viaje, el traslado y el tránsito como la metáfora perfecta del mundo actual. A su vez, herramientas tales como Internet y los dispositivos móviles que permiten conexión constante a la red posibilitan, cada vez con mayor rapidez, el intercambio constante de experiencias, la movilidad creciente de datos, la consulta de información, todas actividades inherentemente relacionadas al ámbito del turismo.
Sin embargo, las Ciencias Sociales y Humanas han usualmente menoscabado el análisis del turismo en virtud de considerarlo una actividad relacionada con el ocio como sinónimo de tiempo no-útil y, por ende, improductivo. Este tipo de enfoque, centrado en la producción y en el cariz industrial de la actividad, ha tendido a olvidar algunos aspectos esenciales del turismo en tanto fenómeno social complejo, atravesado por múltiples contradicciones y, desde luego, ha debilitado la posibilidad de enriquecer el análisis desde otras aristas que no sean la económica o material. Creemos entonces que existe un área de vacancia en los estudios e investigaciones de las Ciencias Sociales de nuestro país y en Latinoamérica en lo que atañe al turismo: una de las consecuencias en relación a este vacío teórico se refleja, por ejemplo, en la escasa bibliografía en español sobre la temática.

En el terreno específico de las Ciencias de la Comunicación, el análisis del turismo supone la puesta en práctica de numerosas herramientas teórico-metodológicas provenientes tanto de la semiótica, como de la antropología, la sociología y el análisis del discurso, por citar algunas.
En este sentido, se torna necesario problematizar ciertas nociones y pre-conceptos de sentido común para ponerlos en discusión, dando cuenta de los distintos modos en que el turismo ha sido estudiado en y desde las Ciencias Sociales. Así, este seminario propone, por un lado, constituirse en un espacio de reflexión en torno a la problemática del turismo como fenómeno indisociable de las sociedades contemporáneas; y por el otro, realizar, desde las Ciencias Sociales, un aporte teórico y metodológico sobre las formas de abordaje y análisis propias de los estudios en turismo.
Objetivos Generales 
Que los estudiantes:

· Conozcan los abordajes tradicionales y las tendencias actuales en la investigación sobre el turismo en el campo de las Ciencias Sociales.

· Problematicen y reflexionen críticamente en torno a la actividad turística en las sociedades contemporáneas.
Objetivos Específicos

Que los estudiantes:

· Revisen los antecedentes de la actividad turística y analicen sus características en diferentes momentos históricos.
· Identifiquen los fundamentos teóricos de los principales enfoques que analizan la actividad turística.

· Reconozcan y sistematicen las herramientas teórico-metodológicas que integran la investigación en turismo.
· Interpreten los contenidos básicos inherentes al turismo como actividad multi e interdisciplinaria.

Contenidos del programa
Unidad 1
Sobre el turismo: breve historia, definición y conceptos centrales. 
Parte a
La organización social del viaje: del viaje de expedición a los tours organizados de Thomas Cook. Definiciones tradicionales del turismo. La sociología del ocio y el turismo como objeto de investigación en las Ciencias Sociales y Humanas. La historia del turismo en Argentina: el turismo como objeto de políticas públicas.

Parte b

El vínculo entre tiempo de trabajo, tiempo de ocio y vida cotidiana. En torno a la noción de autenticidad: ¿qué es lo auténtico en el turismo? Los destinos turísticos y la construcción social del espacio. La mirada turística. En torno a la idea de atractividad. 
Bibliografía obligatoria Unidad 1

Parte a
· Rosaldo, Renato (1991). Después del objetivismo. En Cultura y verdad. Nueva propuesta de análisis social. México: Grijalbo.
· Organización Mundial del Turismo (1998) Turismo, conceptos y definiciones; Competitividad en turismo; Impactos socioculturales del turismo y Principales tendencias actuales de la industria turística. En Introducción al turismo. Madrid: OMT.
· Burns, P. (1999). Tourism y Tourists. En An introduction to tourism and anthropology. London: Routledge. 
· Chambers, E. (2000). From travel to tourism. En Native Tours. The Anthropology of travel and Tourism. Illinois: Waveland Press.
· Dumazedier, J. [1974] (2001). Trabalho – Lazer – Tempo – Espaço. En Sociologia empírica do lazer. São Paulo: Ed. Perspectiva.
· Capanegra, A.(2006). La política turística argentina en el Siglo XX. Aportes y Transferencias. Año 10, Vol 1. pp. 43-61.
· Bertoncello, R. (2006). Turismo, territorio y sociedad. El ‘mapa turístico de la Argentina’. En Geraiges de Lemos, Amalia et. al. (org.) América latina: cidade, campo e turismo. San Pablo: CLACSO.
Parte b
· McCabe, S. (2002). The tourist experience and everyday life. En Dann, Graham (comp) The tourist as a metaphor of the social World. Oxon & New York: Cabi.
· Meethan, K. (2001). Authenticity and heritage. En Tourism in global society. Place, Culture, Consumption. New York: Palgrave. 

· Olsen, K. (2002). Authenticity as a concept in tourism research. The social organization of the experience of authenticity. Tourist Studies. Vol 2 (2). pp 159-182
· Mac Cannell, D. [1976] (1999). Staged authenticity. En The tourist. A new theory of the leisure class. Berkeley: University of California Press.

· Goffman, E. [1959 ] (1994). Actuaciones. En La presentación de la persona en la vida cotidiana. Buenos Aires: Amorrortu. 

· Gobbi, J. (2005). La identidad autenticada: el debate sobre las relaciones entre identidad, autenticidad y vida cotidiana en el Turismo. Ponencia presentada en el Taller Internacional: Desplazamientos, Contactos, Lugares. Instituto de Geografía, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires. 11 al 13 de mayo de 2005.
· Wang, N. (1999). Rethinking authenticity in tourism experience. Annals of Tourism Research, Vol 26, No. 2. pp. 349-370.
· Hiernaux-Nicolas, D. (2000). La fuerza de lo efímero. Apuntes sobre la construcción de la vida cotidiana en el turismo. En Alicia Lindón (coord) La vida cotidiana y su espacio-temporalidad. Barcelona: Anthropos.
· Urry, J. [1990] (2005). The tourist gaze. En The tourist gaze. London: Sage.
· Rojek, C. (2002). Indexing, dragging and the social construction of tourist sights. En Rojek, C. y Urry, J. Touring Cultures. Transformations of travel and theory. London/New York: Routledge.
· Bertoncello, R. (2008). Presentación. En Turismo y geografía. Lugares y patrimonio natural-cultural de la Argentina. Buenos Aires: Ciccus.
Unidad 2. 

Imaginarios sociales y representaciones en torno al turismo.

Imaginarios sociales y representaciones discursivas: ¿qué (quién) es un turista? Turistas y viajeros. Los discursos sociales referidos al turismo: guías y folletos como fuentes de información. 
Bibliografía obligatoria Unidad 2
· Cohen, E. (2004). Who is a tourist? A conceptual clarification. En Contemporary tourism. Diversity and change. Oxford: Elsevier Ltd.

· McCabe (2005). Who is a tourist? A critical review. Tourist Studies. Vol 5, N°1. pp. 85-106

· Baczko, B. (1991). Los imaginarios sociales. Memorias y esperanzas colectivas. Buenos Aires: Nueva Visión. (selección).
· Gorelik, A. (2004). Imaginarios urbanos e imaginación urbana. Para un recorrido por los lugares comunes de los estudios culturales urbanos. Bifurcaciones [en línea] 2004, (verano) Disponible en: 
   http://redalyc.uaemex.mx/redalyc/src/inicio/ArtPdfRed.jsp?iCve=55800101
· Ortiz, R. (1996). El viaje, lo popular y el otro. En Otro territorio. Ensayos sobre el mundo contemporáneo Buenos Aires: UnQui.
· Palacios, C. (2004). Capítulo 2: los habitantes y Capítulo 3: los turistas. En La mirada de los otros. La construcción de la ciudad de Buenos Aires y sus habitantes en las guías turísticas internacionales. Tesina de la Carrera de Ciencias de la Comunicación.  Facultad de Ciencias Sociales, UBA. Disponible en 
http://comunicacion.fsoc.uba.ar/tesinas_publicadas/1360.pdf
· Hiernaux-Nicolas, D. (2002). Turismo e imaginarios. En Hiernaux- Nicolas, D., Cordero, A. y van Duynen Montijn, L. (comps) Imaginarios sociales y turismo sostenible. Costa Rica: Flacso.
· Galasinski, D. y Jaworski, A. (2003). Representations of hosts in travel writing: The Guardian  Travel Section. Tourism and Cultural Change. Vol 1, N° 2. pp.131-149.
· Lindón, A. (2007). La ciudad y la vida urbana a través de los imaginarios urbanos. EURE Vol.33, no.99, pp.7-16. 
· Lois, C., Troncoso, C. y Almirón, A. (2008). Imágenes de la Argentina turística. Un análisis de la producción cartográfica de la Secretaría de Turismo de la Nación (1996-2007). En Bertoncello, Rodolfo (comp.); Turismo y geografía. Lugares y patrimonio natural-cultural de la Argentina. Buenos Aires: Ciccus.
Unidad 3.
El turismo contemporáneo: redefiniciones conceptuales en tiempos del capitalismo desorganizado.
¿El fin del turismo? Reflexividad y pos-turismo. Tendencias actuales del mercado turístico: segmentación, fragmentación, especialización, profesionalización del campo. La cultura como recurso: estrategias de city marketing y de commodification para los destinos. Enclaves y burbujas turísticas. Turismo y nuevas tecnologías.
Bibliografía obligatoria Unidad 3
· Yúdice, G. (2002). El recurso de la cultura y La cultura en tiempos de crisis. En El recurso de la cultura. Usos de la cultura en la era global. Barcelona: Gedisa.
· Judd, D. (2003). El turismo urbano y la geografía de la ciudad. EURE, Vol. XXIX, N°87. pp.51-62.
· Judd, D.(1999). Constructing the tourist bubble. En Judd, Dennis y Fainstein, Susan (ed.); The tourist city. United States of America: Yale University Press.

· Robinson, M. y Novelli, M (2005). Niche tourism: an introduction. En Novelli, Marina (ed). Niche tourism. Contemporary issues, trends and cases. Oxford: Elsevier Butterworth-Heinemann.

· Lash, S. y Urry, J. (1997). Movilidad, modernidad y lugar. En Economías de signos y espacios. Buenos Aires: Amorrortu.

· Cohen, E. (2005). Principales tendencias en el turismo contemporáneo. Política y Sociedad, Vol. 42, Nº 1 , pp. 11-24.
· Ford, A. (1994). Rodar tierra, rodar sentido. Traslados e inscripciones en movimiento. Apuntes paraetnográficos. En Navegaciones. Comunicación, Cultura, Crisis. Buenos Aires: Amorrortu. 
· Urry, J. (2002). Tourism, travel and the social subject. En Consuming Places. London: Routledge

· Gómez Schettini, M. (2008). Del atractivo turístico auténtico a la construcción de autenticidad. Turismo y renovación urbana en el barrio de La Boca de la Ciudad de Buenos Aires. En Bertoncello, Rodolfo (comp.); Turismo y geografía. Lugares y patrimonio natural-cultural de la Argentina. Buenos Aires: Ciccus.
· Meethan, K. (2001). Postmodernism, place and aesthetics y Globalization. En Tourism in Global Society. Place, Culture, Consumption. New York: Palgrave. 
Unidad 4.

Tensiones y problemas en torno al turismo
Turismo y exclusión social. Turistas y vagabundos en la globalización. La instrumentalización de la cultura: ¿trabajar de nativo? Los peligros de la actividad turística no planificada: el caso paradigmático de la Quebrada de Humahuaca. 
Bibliografía obligatoria Unidad 4

· Prévôt Schapira, M. (2002). Buenos Aires en los años 90: metropolización y desigualdades. EURE, Vol. 28, N°85. 31-50.
· Cicolella, P. (1999). Globalización y dualización en la Región Metropolitana de Buenos Aires. Grandes inversiones y reestructuración territorial en los noventa. EURE, Vol 25, N°6. pp. 5-27.
· Bertoncello, R. (1996). El turismo y las grandes metrópolis: la ciudad de Buenos Aires. En Rodrigues, Adyr (org.). Turismo e Geografia: réflexões teóricas e enfoques regionais. São Paulo: Hucitec.
· Fiori Arantes, O. (2000). Pasen y vean... Imagen y city-marketing en las nuevas estrategias urbanas. Punto de Vista, Revista de Cultura, N°66. pp. 16-19.
· Bauman, Z. (1999). Turistas y vagabundos. En La globalización, consecuencias humanas. Buenos Aires: FCE. 
· Britton, S. (1991). Tourism, capital and place: towards a critical geography of tourism. Environment and planning D: Society and space.Vol.9. N°4. pp. 451-478.
· García Canclini, N. (2006). Todos tienen cultura: ¿quiénes pueden desarrollarla? Banco Interamericano de Desarrollo. Disponible en 
www.iadb.org/biz/ppt/0202405canclini.pdf#search=%22todos%20tienen%20cultura%2C%20n%C3%A9stor%20garc%C3%ADa%20canclini%22
· Troncoso, C. (2012). Conclusiones. La Quebrada de Humahuaca como lugar turístico. En Turismo y patrimonio en la Quebrada de Humahuaca. Lugar, actores y conflictos en la definición de un destino turístico argentino. Tenerife: El Sauzal.
· Laguna Arias, D. (2006) El espacio del turismo. Alteridades. Vol. 16, Nº31. pp.119-129. Disponible en: http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=74703110
Unidad 5.

La diversificación contemporánea del turismo. Algunos casos de estudio.
El turismo cultural y algunas de sus múltiples diversificaciones: turismo negro, turismo religioso, turismo gastronómico. Las rutas turísticas y la conformación de circuitos. El problema de lo auténtico y la fabricación de experiencias.
Bibliografía obligatoria Unidad 5

· Santana Talavera, A. (2003). Turismo cultural, culturas turísticas. En Horizontes antropológicos. Vol. 9, N°20. 
· Yúdice, G. (2005). El terror en la cultura global. Revista Ñ, 27-8-2005. 

· Bickford, L. (2009). Transforming a legacy of genocide: pedagogy and tourism at the Killing Fields of Choeung Ek” International Center for Transicional Justice. Disponible en http://ictj.org/publication/transforming-legacy-genocide-pedagogy-and-tourism-killing-fields-choeung-ek
· Teklik, J. y Mesnard, P. (2011). El viaje a Auschwitz: ¿turismo de la memoria o turismo cultural? En Fleury, B. y Walter, J. (comps). Memorias de la piedra. Ensayos en torno a lugares de detención y masacre. Buenos Aires: Ejercitar la Memoria Editores.

· AA.VV. (2008) Pasos. Revista de Turismo y Patrimonio Cultural. Número especial. Turismo gastronómico y enoturismo.Vol 6, N°2. (selección de artículos).
· Meyer, D. (2004). Tourism routes and gateways: examples and a selection of key issues for the development of tourism routes and gateways and their potencial for Pro-Poor Tourism. London: Overseas Development Institute. 

· Flores, F. C. (2011). ¿Turistas o peregrinos? Prácticas en torno al fenómeno religioso en San Nicolás de los Arroyos. Transporte y territori N°5.
· Bardales Vassi. R. (2004) (cons). Desarrollo turístico e identidad cultural. La experiencia de la comunidad de Taquile, en Puno. Lima: Grobel.
· García Canclini, N. (2007). Turismo cultural: paranoicos vs. utilitaristas. Material para el Seminario Património, turismo, Consumos Culturais: desigualdades e globalização del CEAS, Centro de Estudos de Antropologia Social, Lisboa, Portugal, 14 al 16 de marzo. Disponible en: http://ceas.files.wordpress.com/2007/03/2-canclini.pdf 
Material complementario Unidad 5:

· Llegaron los turistas (Am Ende kommen Touristen), Dir: Robert Thalheim, Alemania, 2007, 85 minutos.

Metodología de enseñanza
El seminario tiene carácter teórico-práctico, por lo que luego de una primera parte consistente en la exposición a cargo de la docente, se solicitará a los estudiantes que, individual o grupalmente, preparen y expongan al resto de la clase el material bibliográfico correspondiente para cada encuentro, utilizando los recursos que consideren necesarios y/o pertinentes. Asimismo, se realizarán actividades que supongan discusiones grupales y trabajo en equipo, a partir del análisis de películas y/o casos de estudio o también a través de la problematización colectiva de los distintos trabajos finales. A su vez, en cada encuentro se destinará un espacio para consultas respecto de los trabajos finales que cada estudiante deba realizar. 
Régimen de evaluación y promoción
Requisitos de regularidad
Asistencia obligatoria al 75 % de las clases.

Régimen de promoción
Promoción directa con 7(siete) o más.
Modalidad de evaluación
El seminario será evaluado a través de un trabajo práctico individual final, a definir por parte de los estudiantes, entre:

a) El análisis de un caso específico en el que se problematicen críticamente las cuestiones trabajadas a lo largo del seminario y en el que se dé cuenta del uso de las herramientas teórico-metodológicas trabajadas en el transcurso del mismo. (10/15 páginas).
b) Un proyecto investigación para la tesina de licenciatura en el que constarán: tema y problema de la investigación, selección del corpus de trabajo, objetivos generales y específicos, breve estado del arte sobre el tema, y lineamientos generales del marco teórico a utilizar (10/15 páginas).
Asimismo, en la evaluación serán consideradas la participación en clase, la calidad de las producciones orales y/o escritas y la pertinencia y adecuación del trabajo final en relación con los contenidos y objetivos propuestos por el seminario.
Observación general:
Como puede advertirse, buena parte de la bibliografía está disponible únicamente en inglés. Se requiere para el cursado del seminario que los estudiantes tengan un manejo intermedio/avanzado del idioma.
Mg. Cecilia Palacios
Julio 2014
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