Propuesta de seminario Ad. Hoc. para la Carrera de Ciencias de la Comunicación 
Profesoras a cargo:

Mg. Irene Klein y Dra. Betina González

Programa de contenidos mínimos

Denominación completa del Seminario: La narrativa de ficción 

Modalidad: teórico - práctica 

Carga horaria total del seminario: 15 clases de 3 (tres) horas 

Cuatrimestre de dictado: primer cuatrimestre de 2015
Horario: jueves de 15 a 18  hrs
Fundamentación

La  práctica de  escritura ficcional (fundamentalmente narrativa) es abordada en al Taller de Expresión I, pero no es continuada en ningún momento en la Carrera. Consideramos que es fundamental brindar al estudiante avanzado la posibilidad de continuarla en tanto  promueve la reorganización y reelaboración del pensamiento, el desarrollo de la capacidad crítica y  la generación de conocimiento. Dado que invita al sujeto a la innovación semántica del lenguaje, la ficción desarrolla el espíritu crítico para transmitirlo a la cultura y al  pensamiento colectivo.
Este seminario tiene como objetivo profundizar las prácticas escriturales de los alumnos de la carrera teniendo en cuenta que los ensayos finales puedan ser puntos de partida para la escritura de sus tesinas.
Objetivos generales de la asignatura:

· Promover una producción de narrativa ficcional en la que los acontecimientos e incidentes individuales poco inteligibles se organicen en una estructura configuracional, esto es, en una historia en función de la cual los acontecimientos y su sucesión temporal adquieran sentido
· Desplegar en los alumnos universitarios una actividad cognoscitiva que les permita desarrollar su pensamiento, en términos de creación, reinterpretación y de innovación.
Objetivos específicos:

· Desarrollar capacidad crítica:

· evaluar diferentes paradigmas sobre la ficción;

· distinguir la referencia indirecta de la narrativa referencial de la productora de la narrativa ficcional (Ricoeur,   );

· reflexionar sobre la ficción como modo de indagar, de construir una hipótesis sobre lo real.

· Desarrollar competencias de escritura:

· escribir para producir y transformar conocimiento; 

· tomar decisiones que impliquen encontrar los núcleos fundamentales de la historia, manejar la temporalidad en el relato, construir el perfil de los personajes, elegir determinada focalización y voz narrativa.

· configurar una trama narrativa en la que los acontecimientos e incidentes individuales poco inteligibles se organicen en una estructura configuracional, esto es, en una historia en función de la cual los acontecimientos y su sucesión temporal adquieran sentido.
· desarrollar habilidades metacognitivas o de control ejecutivo: explicar, verbalizar, justificar los aspectos de la tarea que lo han involucrado (Vigotsky, 1995) a fin de  ejercer control sobre sus propios procesos cognitivos (Kagan y Lang, 1978). 

· Desarrollar competencias lectoras:

· leer como escritor; 

· conjeturar hipótesis de lectura;

· realizar comentarios críticos a los textos de sus compañeros.

Contenidos mínimos 
Unidad I

. La narrativa referencial. La narrativa de ficción. 

. El concepto de ficción: paradigmas. 

. La Narratividad, Paul Ricoeur. La propuesta de Wolfgang Iser.  

Unidad II

. El cuento: hacia una caracterización “inestable” del género. 

. Escribir un cuento 


Cómo se enciende la historia


Story line


Historia y narración


Experiencia y narración


El espacio de indeterminación

          Trama 

                     Tiempo y espacio



 Personajes


           Tensión narrativa

                   La voz y la mirada

          
Trama y sentido

Unidad III

.  La escritura como proceso. Escritura y metacognición. El ensayo como forma intersticial. Ensayo vs. artículo científico. 
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Klein, Irene, La narración (2007), Enciclopedia Semiológica, Editorial Eudeba, Buenos Aires  
Kermode, Frank, (1981) “Secrets and Narrative Sequence “ en On Narrative, 

Chicago, University of Chicago Press.

--------------------  (1983)El sentido de un final. Estudios sobre la teoría de la 
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Teorías del cuento I. Teorías de los cuentistas, México, UNAM.   

Eco, U. Apostillas a El nombre de la rosa, Buenos Aires, Lumen, 1989.
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Klein, Irene, La ficción de la memoria (2008) Ediciones Prometeo, Buenos Aires.
O´Connor, Flannery.(1993) “El arte del cuento” en: Leopoldo Brizuela (comp.), 
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Metodología de enseñanza

Clases teórico - prácticas  

Se empleará una modalidad de seminario taller, teórico práctica.  El espacio destinado a la práctica de taller estará  reservado a  la lectura y discusión de textos teóricos y de ficción y, principalmente, a la crítica de la producción de los propios talleristas. Esta crítica estará orientada a la “construcción” de los textos y no a la interpretación o la valoración de los mismos. 

La escritura de los trabajos se realizará tanto dentro como fuera de la reunión grupal. Una de las premisas clave para el funcionamiento del taller es la lectura y discusión de varias versiones de los textos de los talleristas. Se orientará a los participantes para que trabajen en la reescritura de sus relatos. Un trabajo presentado y revisado en una reunión se volverá a discutir en una próxima para observar el proceso de escritura.

Régimen de evaluación y promoción  

Requisitos de regularidad: 75 % de asistencia a clases. 

Promoción directa sin examen final: Aprobación con un mínimo de calificación de cuatro (4) de las instancias de evaluación parciales. 
Modalidad de evaluación de los estudiantes: producción de un porfolio creativo acompañado de un ensayo largo (15 a 20 páginas) que oriente la reflexión metacognitiva (escrita) sobre la práctica de escritura. Los alumnos pueden optar por escribir un ensayo argumentativo como punto de partida de sus tesinas.
