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Presentación

Este seminario surge con el objetivo de generar nuevos espacios para el estudio y abordaje de la problemática de las audiencias de televisión en Argentina. Atravesamos un tiempo histórico donde entender las lógicas de producción de los medios de comunicación y comprender las condiciones de recepción de los ciudadanos no alcanza para encontrar respuestas acerca de los comportamientos de las audiencias en la actualidad.

En este sentido, los impulsos de las políticas públicas en materia de producción audiovisual han permitido insertar en el mercado de medios otras formas de producir contenidos audiovisuales que hacen mucho más rico el panorama audiovisual de la Argentina. El sistema de producción audiovisual argentino se ha desarrollado a la luz del impulso estatal pero también bajo el incentivo de distintas productoras privadas que lograron internacionalizar sus formatos, así, se considera pertinente incorporar una instancia de análisis respecto al impacto que tiene en la sociedad argentina.

En este contexto la pregunta por las audiencias se torna necesaria y avanzar en herramientas y espacios que permitan reflexionar sobre este objetivo aparece como un nuevo escenario analítico; por un lado por la incursión de nuevos dispositivos tecnológicos que están modificando los hábitos en los consumos culturales y por el otro, por una lógica que perdura en el quehacer televisivo que resiste a estas transformaciones y que sigue formateando la industria.
Proponemos iniciar una tarea que aporte conocimiento acerca de los sistemas de medición de audiencias actualmente vigentes en Argentina y en el mundo, con el objetivo de comprender su crecimiento a escala global, y al mismo tiempo brindar instrumentos para dar cuenta de sus limitaciones.

El seminario será un espacio de laboratorio donde se presentarán aspectos teóricos fundamentales para la comprensión del fenómeno estudiado en toda su dimensión, con un fuerte hincapié en los conocimientos de las prácticas utilizadas en materia de mediciones.

A modo de ejemplo: Un disparador. Un debate

Dos hechos televisivos de este año muestran coincidencias que vuelven a problematizar el comportamiento de las audiencias en la tv argentina. La irrupción de Avenida Brasil y la transmisión del Mundial de Futbol Brasil 2014 encienden una luz de alerta en nuestro mercado televisivo.

El formato brasilero comenzó a emitirse por la pantalla de Telefe provocando una ruptura en los modos habituales de programar. El horario elegido para su estreno fue el de la tarde, obteniendo significativas ventajas, incluso en relación a los números de las ficciones nacionales de la noche, con mediciones arriba de los 15 puntos.

Hasta su aparición, los análisis especializados indicaban que la tarde era cada vez menos rentable en términos de audiencia y que la causa de la baja de encendido en esa franja era provocada por el avance de los nuevos dispositivos digitales. Luego, la tira pasó al horario central y llegando a su fin, gana la audiencia del prime time. 

La otra explosión televisiva de 2014 también se produce en Brasil, y es el mundial de Fútbol transmitido por la Televisión Pública. Nadie puede desconocer la centralidad que ha adquirido el canal en el espectro mediático de los últimos tiempos, tanto por la calidad de sus transmisiones como por las mediciones de audiencia que, al calor del Mundial, vienen superando las expectativas y posicionando a la TVP en un terreno de disputa de liderazgo indiscutido.

Más de 120 menciones periodísticas en diarios, radios y medios digitales han hablado de la Televisión Pública durante los primeros 4 días del mundial (sobre los altos niveles de audiencia, prestigio y protagonismo de sus periodistas, y calidad en la cobertura, por citar algunas de ellas).

La misma IBOPE sostuvo en sus mediciones que 8 de cada 10 personas que vieron Argentina vs Bosnia por TV lo hicieron a través de la Televisión Pública que, además de los altos picos de audiencia del partido, provocó un aumento del rating de toda la programación del canal. 

Los partidos del mundial repiten el patrón que se produjo con Avenida Brasil. Brasil-México aumentó en 13 puntos el rating promedio habitual de la televisión abierta en la tarde. De esos 13 puntos, 4 provinieron de televidentes que migraron desde la tv por cable, en tanto que 9 surgieron de hogares que, normalmente, no miran televisión en ese horario.  

Los números marcan que cuando un contenido es atractivo, independientemente de los motivos y de los cambios en los hábitos de los consumos culturales, la audiencia en televisión abierta aparece y se amplia. 

La última encuesta realizada por el Sistema de Información Cultural de la Argentina (SINCA) arroja que casi el 100% de los argentinos miran TV a través del televisor. Ningún dispositivo digital parece hacerle sombra a este soporte clásico tradicional. Esto no significa que las audiencias no utilicen Internet para comentar, participar y generar sinergia con el producto que le ofrece la pantalla. Según Information Technology, Lionel Messi, producto del gol, tuvo 8 millones menciones en tweets en 24 horas, a nivel mundial.

Internet comienza a jugar otro rol cuando, por diversas razones, los televidentes no tienen acceso al dispositivo tradicional. Las reproducciones de streaming del sitio de la Televisión Pública alcanzan, en los partidos del Mundial transmitidos en la franja de la tarde, un promedio de 800 mil reproducciones. Sin embargo esta situación no revierte en absoluto el esquema de consumo televisivo tradicional, resulta más bien una alternativa.

Así, sería todavía una predicción algo futurista plantearnos un mundo sin televisores. La realidad actual nos marca que la televisión argentina sigue teniendo mucho de previsible, en términos de mercado, pero que hay decisiones de programación que todavía pueden generar cambios en las tendencias de los consumos. Ya no existen pantallas frías ni horarios sin audiencia. 

No son las señales ni los soportes tecnológicos los que atraen a las audiencias sino los contenidos. Como observamos, el valor de una elección oportuna a la hora de programar determinadas historias o eventos masivos, se destaca por sobre el supuesto peso propio de las pantallas que los emiten y de los cambios tecnológicos.

A la hora de analizar la masividad de los fenómenos de Avenida Brasil y la televisación del Mundial de Fútbol nos resulta más pertinente explicarlo recurriendo a las definiciones de Jesús Martín Barbero y sus estudios acerca de la relación del melodrama y el relato popular. 

Podemos decir entonces que la televisión, en términos de audiencia, se expande cuando se vuelve accesible y atractiva para los espectadores, más allá de las tendencias tecnológicas. Las estrategias desplegadas por la Televisión Pública y por Telefe,  son dos ejemplos claros de que lo más virtuoso de la lógica televisiva continúa vigente y son, asimismo, una anticipación de la televisión que está llegando
Objetivos Generales de la asignatura

General
· Contextualizar el estudio de las audiencias desde una perspectiva comunicacional, que actualice, integre y profundice los distintos acercamientos teóricos a la problemática de la recepción y las lógicas de los medios de comunicación, en particular la televisión, realizados por otras materias de la carrera.

· Proporcionar a los alumnos las herramientas necesarias para que puedan analizar teórica y prácticamente las relaciones existentes entre la producción de contenidos, las audiencias y las múltiples plataformas y dispositivos de consumo en un escenario social, político y cultural multiacentuado y dinámico. 
· Generar esquemas de abordaje prospectivo, de modo tal de poder avanzar en propuestas que contemplen un nuevo vínculo entre producción audiovisual y las audiencias desde posibles políticas públicas, la programación de contenidos (productoras) o la promoción de distintos mecanismos de participación ciudadana (sociedad civil). 

Objetivos específicos:

· Aportar herramientas teórico metodológicas para el estudio sistemático y reflexivo sobre las transformaciones en los consumos culturales en la Argentina y análisis específico de las audiencias de TV
· Brindar a los alumnos diversas teorías de estudios de audiencias en un contexto de mercados culturales en constante transformación.

· Comprender los fenómenos de consumos culturales de la televisión de hoy y sus diversas plataformas multimediales.
· Desarrollar y analizar indicadores sobre uso y consumo de los medios que ayuden a comprender los diversos comportamientos de las audiencias, que permitan profundizar la concepción del sector de la producción cultural como un campo abierto al estudio y de intervención.

· Entender hacia donde están virando los nuevos consumos de la televisión para comprender la importancia de los diversos públicos en el proceso de comunicación.

· Reconocer las tendencias actuales vinculadas a la mercantilización y politización de las audiencias, estimuladas desde diversos formatos televisivos.
Material Bibliográfico
UNIDAD I - Análisis de las investigaciones de audiencias en el marco de los estudios culturales. Desde los estudios culturales británicos a la actualidad
Clase 1: Presentación de la materia

Presentación de los objetivos del seminario. Introducción a las lógicas del sistema televisivo en Argentina. La estructura de los medios hoy en la argentina. Condiciones de cursada y evaluación.  Explicación del trabajo de investigación y armado de grupos. Entrega de consignas.
Bibliografía:

- Documento de cátedra; “Introducción a las lógicas de los multimedios”. 
Clase 2: Recorrido histórico de los estudios culturales

Análisis de los procesos de recepción: La investigación británica sobre los medios. Los estudios culturales en América Latina.  
El ciudadano vs. El consumidor. El concepto de opinión pública como camino. La cuestión de la calidad y la diversidad cultural. Globalización: entre la diversidad de identidades y la amenaza cultural. La sociedad civil como realidad y la sociedad civil como hipótesis.

Bibliografía:

-Cornejo Portugal, Inés. 2003. “El receptor cultural” en Trampas de la comunicación y la cultura. Nº 12

- Hall, Stuart. 1980. “Estudios culturales. Dos paradigmas” en Medios, Cultura y Sociedad. Londres, Hutchinson.

Barcelona: Paidós.
- Morley, David. 1996. Televisión, audiencias y estudios culturales. Buenos Aires: Amorrortu editores. 
· Nightingale, Virginia. 1999. “Codificación/descodificación” y “conceptos clave y puntos de acuerdo alternativos” en El estudio de las audiencias. El impacto de lo real. Barcelona, Paidós.

-McLuhan, M. y Quentin, F. 1967. El medio es el mensaje. Un inventario de efectos. 
- Dayan, Daniel (comp.). 2008. En busca del público. Barcelona, Gedisa editorial.
Clase 3: los estudios de recepción en el mundo y en América Latina hoy

¿Qué estudios de recepción se realizan hoy en América Latina? Continuidades y discontinuidades de los efectos de los medios en el mapa regional. Algunos casos emblemáticos a nivel mundial. Otros estudios de audiencias. Encuesta de Consumos Culturales SINCA.
Bibliografía:

· Ibáñez, Juan Carlos. 2009. El estudio de las audiencias en España: un debate abierto. Revista Telos. 

· Jacks, Nilda  (Coord.) 2011.  Análisis de recepción en América Latina. Un recuento histórico con perspectivas a futuro.  Quito: CIESPAL. http://migre.me/98Rrp
· Maziotti, Nora. 2003 “Estudios sobre recepción. Una exploración constante” en Trampas de la comunicación y la cultura. Nº 12
· Nightingale, Virginia. 1999. “La perspectiva de la audiencia y la crítica de los medios de comunicación” en El estudio de las audiencias. El impacto de lo real. Barcelona, Paidós.

·  Orozco Gómez, Guillermo y Vassallo de Lopes María Immacolata. 2011. Calidad de la ficción televisiva y participación transmediática de las audiencias. Sao Pablo: Globo.

· Orozco, Gómez, Guillermo. 2011. “Audiencias ¿siempre audiencias? El ser y el estar en la sociedad de la comunicación” en Memorias del XXII Encuentro Nacional AMIC 2010. México: AMIC. 
Clase 4: La televisión y la era del formato
Conceptualización sobre la televisión. Medios tradicionales, televisión generalista y televisiones temáticas. Modelos de producción televisiva. 

Especialista invitado: Emanuel Respigui periodista de Página/12

Bibliografía:

-    Sartori, Giovanni. 1998. Homo Videns, La Sociedad Teledirigida. Madrid: Taurus.

-   Silverstone, Roger. 1994. Televisión y vida cotidiana. Buenos Aires, Amorrortu editores. 

· Bourdieu, Pierre. 1997. Sobre la televisión. Barcelona: Anagrama.

· Fechine, Yvana. 2014. “Elogio de la programación: repensando la televisión que no desapareció” en El fin de los medios masivos. El debate continúa (Mario Carlón y Carlos A. Scolari eds.). Buenos Aires, la Crujía Ediciones.

· Orozco Gómez, Guillermo. 2014. “Tv: efecto y causa de sí misma” en El fin de los medios masivos. El debate continúa (Mario Carlón y Carlos A. Scolari eds.). Buenos Aires, la Crujía Ediciones.

· SALÓ, Gloria. 2003. ¿Qué es eso del formato? Cómo nace y se desarrolla un programa de televisión. Colección Estudios de televisión. España, Editorial Gedisa.
· Williams, Raymond. 2011. Televisión. Tecnología y forma cultural. Buenos Aires, Paidós.

Clase 5: Hacia una formación de las audiencias  

Recorrido por estudios relacionados con el paradigma de la educación en medios. ¿Audiencias educadas, audiencias críticas? Estudios comparativos: ¿Los países con niveles educativos más altos en su población tienen mayor calidad de contenidos en sus pantallas?

Bibliografía:

- Orozco, Guillermo. 2001. Televisión, audiencias y educación. Bogotá: Grupo Editorial Norma.

- Orozco, Guillermo. 2006. “Televidencias y mediaciones. La construcción de audiencias por la audiencia” en El consumo cultural en América Latina. Construcción teórica y líneas de investigación Guillermo Sunkel (Ed). Bogota: Convenio Andrés Bello.

- Tedesco, J y Morduchowicz, R: El papel de los medios de comunicación en la formación de la opinión pública en educación.
· López de la Roche, Maritza. 2006. “Representaciones sociales construidas por audiencias infantiles a partir del análisis de las mediaciones ejercidas por los medios y tecnologías de la comunicación” en ¿Y la recepción? Balance crítico de los estudios sobre el público. Buenos Aires, La Crujía.

· Lutczak, Oscar. 2006. “La televisión en la organización del tiempo cotidiano de los adolescentes escolarizados” en ¿Y la recepción? Balance crítico de los estudios sobre el público. Buenos Aires, La Crujía.
Orozco, Guillermo y Franco Darwin. 2014. Al filo de las pantallas. Buenos Aires, La Crujía.

UNIDAD Nº 2 – ¿Qué pasa con las audiencias? La importancia del análisis de audiencias en los procesos de comunicación masiva 

Clase 6: Las audiencias televisivas 

Breve repaso de las mediciones en televisión. Las audiencias televisivas hoy. Las lógicas de los medios televisivos. Programación y audiencias. Calidad y rating o calidad versus rating. Análisis de casos: la telenovela en Brasil. 

Bibliografía:

· Huertas Bailén, Amparo. 2002. La audiencia investigada. Barcelona, Gedisa.  
· Martín-Barbero, Jesús. 2011. “Reubicando el campo de las audiencias en el descampado de la mutación cultural” en Jacks, N.  (Coord.) (2011) Estado del arte de los estudios de recepción de audiencias en América Latina, Quito: CIESPAL.
· Nightingale, Virginia. 1999. “La nueva fase de las investigaciones sobre la audiencia” en El estudio de las audiencias. El impacto de lo real. Barcelona, Paidós.

· RATING Televisión abierta: otro que tire y pegue. La Nación, 10 de enero de 1999. Online: http://www.lanacion.com.ar/211911-rating-br-television-abierta-otro-que-tire-y-pegue
· Rincón, Omar. 2002. Televisión, video y subjetividad. Bogotá, Grupo Editorial Norma.
· Vasallo de Lopez, María Immacolata. 2003. “Reflexiones teórico-metodológicas dentro de un estudio de recepción”  en Trampas de la comunicación y la cultura. Nº 12

· Vilches, Lorenzo. 1993. La televisión. Los Efectos del Bien y del Mal. Buenos Aires, Paidós.

Clase 7: La(s) medidora(s) de audiencia(s) hoy en la Argentina

La medición de rating en TV hoy: el monopolio de IBOPE. Medidoras alternativas y los alcances de las diversas mediciones: People Meter versus coincidental telefónico. El surgimiento de una medidora federal: SIFEMA. Desafíos y oportunidades: ¿Por qué es tan necesario tener una medidora que contemple a todo el país? Casos emblemáticos de medición de audiencias en el mundo.
Especialistas invitados: Federico Aurelio de ARESCO y representante del proyecto de la medidora pública.
Bibliografía:

· Blua, Beatriz. 2011. El rating de la televisión. El numerito que mueve millones y desencadena pasiones. Buenos Aires, La Crujía ediciones.
· Material de cátedra que proporcionarán los especialistas invitados.
Clase 8: Qué hay más allá de la planilla diaria de rating. 

Cómo analizar una planilla. Identificación de variables e indicadores. Construcción de perfiles de audiencia: género, edad, nivel sociocultural, afinidad. Cómo y por qué fluctúan las audiencias: hacía adonde van, de donde vienen y por qué. Audiencias en medios públicos y comerciales

Especialista invitado: Alberto Rawe, coordinador comercial de IBOPE.

Bibliografía:

· Material de cátedra teórico práctico que proporcionará el especialista de IBOPE.

Clase 9: El minuto a minuto en la programación

Consecuencias directas e indirectas del rating sobre los productos culturales. La revolución del “minuto a minuto”. Análisis de casos: Los mundiales de Futbol (2006, 2010 y 2014), Avenida Brasil, Showmatch y los canales de noticias.

Especialista invitado: Hugo Di Guglielmo, ex gerente de programación de Canal 13.
Bibliografía:

· Di Guglielmo, Hugo. 2002. Vivir del aire. La programación televisiva vista por dentro. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma.

UNIDAD Nº 3 – La televisión y los nuevos medios. ¿Alternativa, complemento o destierro?
Clase 10: La llegada de las TICS al escenario de la televisión.

Continuidades y rupturas. Relación entre ambos soportes. ¿Llegó realmente el fin de la televisión?
Bibliografía:
· Carlón, Mario. 2014. ¿Autopsia a la televisión? Dispositivo y lenguaje en el fin de una era” en El fin de los medios masivos. El debate continúa (Mario Carlón y Carlos A. Scolari eds.). Buenos Aires, la Crujía Ediciones.

· Miège, Bernard. 2010. “La cuestión de las TIC: hacia nuevos planteamientos” en Mutaciones de lo visible. Comunicación y procesos culturales en la era digital. Buenos Aires, Paidós.

· Scolari, Carlos A. 2014. “This is the end. Las interminables discusiones sobre el fin de la televisión” en El fin de los medios masivos. El debate continúa (Mario Carlón y Carlos A. Scolari eds.). Buenos Aires, la Crujía Ediciones.
· Verón, Eliseo. 2014. “El fin de la historia de un mueble” en El fin de los medios masivos. El debate continúa (Mario Carlón y Carlos A. Scolari eds.). Buenos Aires, la Crujía Ediciones.

Clase Nº 11: ¿Nuevas formas de consumir televisión?

Las nuevas formas de consumir televisión. ¿Cuáles y por qué? Internet a la hora de mirar la televisión, ¿alternativa, complemento u oportunidad? Medición de audiencias en nuevos medios. 

Bibliografía:

· Maglieri, Adrián. 2014. “Presencia de la TV Pública argentina en internet” en La Televisión en la década kirchnerista. Democracia audiovisual y batalla cultural (Alejandra Pía Nicolosi, comp.). Bernal, Universidad Nacional de Quilmes.
· Varela, Mirta. 2014. “Él miraba televisión, youtube. La dinámica del cambio en los medios” en El fin de los medios masivos. El debate continúa (Mario Carlón y Carlos A. Scolari eds.). Buenos Aires, la Crujía Ediciones.

Clase Nº 12: Las redes sociales y las audiencias televisivas

Participación, espontaneidad, inmediatez: plataformas transversales de los procesos actuales de comunicación. Estrategias creativas de captación de audiencias en los nuevos medios.
Bibliografía:

· Carlón, Mario. 2012. “El ojo de la convergencia. Los discursos de los usuarios de Facebook durante la transmisión televisiva de la votación de la ley de matrimonio igualitario” en Las políticas de los internautas. Nuevas formas de participación. Buenos Aires, la Crujía, futuribles.

· García Fanlo, Luis. 2012. “Twitter y la rebelión de los ciberfans de Gran Hermano 2.0” en Las políticas de los internautas. Nuevas formas de participación. Buenos Aires, la Crujía, futuribles.

· Lacalle, Charo. 2012. “Elecciones catalanas y web 2.0” en Las políticas de los internautas. Nuevas formas de participación. Buenos Aires, la Crujía, futuribles.

· Valdettaro, Sandra. 2012. “Fuego-revolución-tecnologías. La masa te pasa a buscar” en Las políticas de los internautas. Nuevas formas de participación. Buenos Aires, la Crujía, futuribles.

Clase 13: Exposiciones de los trabajos prácticos.

Clase 14: Entrega de notas, cierre de cursada y firma de libretas.

Bibliografía optativa

· BARBERO, Jesús Martín; “Medios y culturas en el espacio latinoamericano”. En Pensar Iberoamérica - Revista de Cultura (OEI); Nº 5. Madrid. Ene.-Abr. 2004. (html)

· RICHERI, Giuseppe; “La calidad de la Televisión”, en Revista Telos, N°42, Junio-Agosto 1995. (html)

· GRIMSON, Alejandro; Interculturalidad y comunicación. Ed. Norma, Buenos Aires, s.f.

· HALL, Stuart; “Introducción: ¿Quién necesita ‘identidad’?”. En Hall, Stuart y du Gay, Paul (edit.); Questions of cultural identity. Londres, Sage Publications, 1996. Traducción de Natalia Fortuny.

Régimen de cursada
Requisitos de regularidad: Asistencia al 75% de las clases.

Modalidad de evaluación: 

Modalidad: el seminario será presencial

Evaluación: 

Al comienzo de la unidad se realiza una evaluación de diagnóstico para establecer el grado de familiaridad y nivel de conocimiento que los alumnos tienen sobre los temas y conceptos a desarrollar durante la cursada. Para alcanzar este objetivo, al inicio de cada clase se reserva un espacio para consultas sobre el material bibliográfico y/o comentarios o dudas que hayan quedado pendientes en las clases anteriores. Se favorecerá la puesta en común de textos o artículos, permitiendo la interacción entre los alumnos y el intercambio de ideas, planteos o cuestionamientos en torno a los temas abordados.
La propuesta también tiene el objetivo de constituir un ámbito de laboratorio para el intercambio y la discusión en grupo donde los estudiantes podrán encontrar posibles temas de investigación que puedan despertar su interés con vistas a su formulación del proyecto de tesina que exige la carrera para su culminación. Entendemos que por la temática y la dinámica planteada puede ser un espacio proclive para tal fin.

A lo largo de la cursada se utilizan distintas técnicas de evaluación. Algunas están vinculadas al conocimiento de los estudiantes, otras al seguimiento del proceso de aprendizaje y, por último, se realiza una evaluación final de la unidad para obtener una visión integral de los conocimientos adquiridos y permitir la aprobación formal de la misma.

Los alumnos deberán presentar un trabajo práctico de investigación comparada -estructurado como un anteproyecto de tesina- sobre el sistema televisivo de un determinado país -en base a un listado propuesto por la cátedra-. En ese marco deberán analizar: 

-Características del sistema televisivo nacional

-Marcos regulatorios del mercado televisivo

-Sistema de Medición de Audiencias 

-Perfiles de audiencia

Los alumnos deberán –de manera grupal- entonces presentar un anteproyecto de tesina sobre la consigna planteada: entrecruzamiento de variables, perfiles de audiencias, consumos, análisis de la competencia, formulación de hipótesis, posibles escenarios alternativos.  Asimismo, se pautará una entrega parcial a mitad de la cursada con los avances de la investigación, y una exposición final oral de los resultados de la misma.

� Artículo publicado en la sección “La Ventana” de Página 12. Título original: “Por los caminos de brasil”. 2/07/2014.





