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Descripción general 

Una vez finalizada la Segunda Guerra Mundial, y con la asunción del presidente Truman en los EE.UU, el mundo se dividía en dos bloques que se disputarían el liderazgo político y de poder. Desde el país del Norte, iniciaba un proceso de filantropía económica hacia los países que habían apoyado a los aliados en el Segundo conflicto bélico global, que se complementó con programas de financiamiento para seducir a los países que habían manifestado una actitud neutral en aquél y así no adhirieran, políticamente, hacia el bloque soviético. La inyección económica, se señalaba desde los Estados Unidos, ayudaría a tecnificar los diferentes aparatos de producción nacionales, y de esa manera se podría superar las situaciones de atraso económico y social. Un concepto que ya tenía tradición e historia, se resignificaba bajo el sentido capitalista anglosajón: el desarrollo. Dichos programas tuvieron como destino varios países Latinoamericanos que recibieron, además del dinero enmarcado en programas específicos, estrategias de comunicación que serían funcionales a su futura aplicación. Comenzaba, de esta forma, el funcionalismo comunicacional que entendía a la comunicación como difusión, con un rol excluyente de los medios de comunicación de masas, con una concepción topográfica de “arriba hacia abajo”, capaz de influir en las actitudes de la ciudadanía generando las condiciones adecuadas para el éxito de los Planes de Desarrollo. 
Los diferentes organismos multilaterales de crédito (Banco Mundial, FMI, etc.) e, inclusive, la reciente creada ONU adoptaron esta concepción de desarrollo y de comunicación, apoyando y fomentando la adopción de los diferentes Programas de Desarrollo que permitirían, a los países periféricos, abandonar la situación de atraso. La llegada de la década del ´60 comenzó a demostrar el fracaso de dichas iniciativas y, al calor del surgimiento del Movimiento de Países No Alineados, comenzó a debatirse un nuevo paradigma de Desarrollo bajo la teoría de la Dependencia. La discusión, que tuvo como escenario a las Naciones Unidas, planteó la necesidad de conformar Políticas Nacionales de Comunicación (PNC) que aboguen por el desarrollo integral de las naciones tercermundistas. De esta forma aparecía una nueva concepción de la comunicación, que se entremezcló con las anteriormente surgidas denominadas de desarrollo y de apoyo al desarrollo: comunicación alternativa para el desarrollo democrático. De esta manera, se ampliaba la visión sobre el desarrollo, proponiendo una versión soberana de dicha concepción (que surgiera del seno de los países periféricos), e incorporando aspectos como garantizar el derecho a la información y a la comunicación de los ciudadanos, equidad social, calidad de vida, etc.

 La década del ´80 y la consolidación, en Occidente, del paradigma neoliberal en lo económico y conservador en lo político (representados en el ascenso de M. Thatcher en Inglaterra, H. Kohl en Alemania y R. Reagan en EE.UU) sepultó la discusión y marcó la preponderancia de la concepción economicista del desarrollo pregonada por la ONU y los organismos multilaterales de crédito, acompañada de una pequeña vuelta de tuerca a su teorización sobre la comunicación: una mayor participación de las comunidades en los procesos que plantean los diferentes Planes de Desarrollo, pero con una exclusiva visión legitimista y despolitizante. 

El ingreso a la década del 2000 marcó la irrupción de procesos políticos latinoamericanos que, con diferencias, intentaron resolver herencias del neoliberalismo en diferentes ámbitos y escalas. Uno de ellos fue la comunicación junto con la radiodifusión que desnudó los intereses de las empresas de medios de comunicación en la región mientras se devolvía al Estado la potestad de garantizar el derecho a la comunicación y a la información. Ello generó nuevos marcos para pensar el vínculo entre la comunicación y la planificación del desarrollo (y su variante del ordenamiento territorial).  
Objetivos

En el dictado de la materia se propone analizar en primer lugar, junto con los estudiantes, el recorrido histórico que manifestó la concepción del desarrollo (tomando en cuenta la coyuntura histórica, económica, política y cultural) y cómo ésta determinó una comprensión inicial específica sobre la comunicación. En segundo lugar, y en el marco de dicho recorrido histórico, el objetivo es vislumbrar cuáles fueron las características de esas teorizaciones sobre la comunicación, y las discusiones que se suscitaron a partir de propuestas alternativas surgidas con motivo de la irrupción del Movimiento de Países No Alineados. En tercer lugar, habiendo visto y analizado la génesis de los conceptos de desarrollo y comunicación y en el debate que desembocó en el informe McBride, se propone analizar cómo influyó el advenimiento del paradigma neoliberal-conservador, y qué concepción sobre la comunicación fue imponiéndose en la planificación del Desarrollo fomentada por los organismos internacionales (FAO, Banco Mundial, ONU a través del PNUD, etc.). En cuarto lugar, se planteará la discusión sobre el advenimiento de los actuales procesos políticos latinoamericanos y de qué manera estos han influido, a partir de discutir el rol de los organismos multilaterales en la región, en el debate acerca de la comunicación y el desarrollo. Finalmente, se propondrá analizar un ejemplo de una nueva concepción de la comunicación, que resulta de la presencia de los actuales procesos políticos latinoamericanos, en el marco de la aplicación desde el Estado Nacional, de Planes de Ordenamiento Territorial
.
Ejes de contenidos

Unidad 1: Las nociones de Desarrollo previas a la Segunda Guerra Mundial. Ascenso de Truman en EE.UU y el triunfo de una concepción particular sobre el Desarrollo. El paradigma de la comunicación que surgió al calor de los procesos de desarrollo en América Latina, financiados por organismos internacionales: la comunicación de desarrollo y la comunicación de apoyo al desarrollo. La escuela funcionalista norteamericana y su influencia teórica en dichos Modelos.
Unidad 2: La irrupción del Movimiento de Países No Alineados y la teoría de la dependencia. La discusión sobre la noción hegemónica del desarrollo y sobre la noción funcionalista de la comunicación. El debate sobre las PNC durante la década del ´70: el Nuevo Orden Informativo Internacional (NOII), el Nuevo Orden Mundial de la Información y la Comunicación (NOMIC) y el Informe McBride. El cambio de paradigma en el orden económico y político y nacional y la sepultación del debate.
Unidad 3: Experiencias de planificación del desarrollo en la década del 80. La empoderación de los organismos multilaterales de crédito. Los decálogos externos y el incremento de la deuda. La comunicación, un accesorio instrumental.
Unidad 4: El neoliberalismo y la comunicación para el desarrollo. Preponderancia de una mirada apolítica de la comunicación en los Programas de desarrollo de los organismos internacionales. Globalización, descentralización, desarrollo local, participación ciudadana como legitimación y crisis de los Estados Nacionales.
Unidad 5: Surgimiento de nuevos procesos políticos en Latinoamérica: repolitización de las sociedades y de los procesos comunicacionales que se dan en ellas. Nuevas Leyes de Radiodifusión en América Latina y la Ley de SCA en Argentina. Los intereses de los medios expuestos como nunca antes.
Unidad 6: Nuevos vínculos entre comunicación y desarrollo: la discusión sobre el rol de los medios de comunicación. Los Planes de Ordenamiento Territorial y una mirada política sobre la comunicación en los procesos de desarrollo.
Metodología

Cada una de las clases estará estructurada a partir de la lectura de 2 o 3 textos (dependiendo el tema) que dirigirán la discusión. El profesor expondrá los aspectos centrales de cada uno ellos y luego abrirá la participación del alumnado. Resulta fundamental que los alumnos lean los textos a partir de las consignas brindadas por el profesor, para que puedan participar en el transcurso de la clase, planteando dudas, sugerencias, ejemplos o aportes. En la nota final se valorará la participación del alumno en las clases sucesivas.
Evaluación

Dos exámenes presenciales, uno que engloba Unidad 1 y 2 y el otro las Unidades 3 y 4. La materia es promocionable con dos 7 en ambos parciales. Si la nota es inferior a 7 y superior a 4, en alguno de los dos parciales, el alumno pierde la posibilidad de promocionar pero queda en situación de regularidad. Las notas se completarán con la participación en las clases. A su vez, es requisito contar, como mínimo, con un 75% de asistencia en la cursada.
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� Si bien el concepto de Ordenamiento Territorial requeriría un mayor desarrollo curricular, se propone en a última parte de la materia como desde el Estado, y a través de financiamiento internacional, se han puesto en marcha Planes de Ordenamiento Territorial que contemplan el desarrollo y que proponen una visión de la comunicación diferente a la impartida desde los organismos internacionales.
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